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άρθρο 43Α παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, σελ.
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του πακέτου "Γιούνκερ" στην Ελλάδα, σελ. 16367
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Αθήνα, σήµερα στις 30 Σεπτεµβρίου 2016, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.11’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σύµφωνα µε το έγγραφο της Γενικής Γραµµατείας της Κυβέρ-
νησης, λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτερικό,
του κ. Πετρόπουλου, δεν θα συζητηθούν οι εξής ερωτήσεις: 

Η πρώτη µε αριθµό 1330/27-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γεωργίου Ακριώτη προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
την αύξηση ορίου για τον συµψηφισµό οφειλών των ασφαλισµέ-
νων του ΟΓΑ.

Η έβδοµη µε αριθµό 1299/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ– ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε το «πάγωµα» των ληξιπρόθεσµων οφειλών
σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ.

Λόγω κωλύµατος των ερωτώντων Βουλευτών, δεν θα συζητη-
θούν οι εξής ερωτήσεις:

Η δεύτερη µε αριθµό 1333/27-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Σταύρου Καλαφάτη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε την επίσχεση εργασίας των ερ-
γαζοµένων στον Οργανισµό Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονί-
κης (ΟΑΣΘ).

Η έκτη µε αριθµό 1328/26-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
σχετικά µε τη δηµόσια διαβούλευση για την αναοριοθέτηση της
Βέροιας.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί, σε συνεννόηση της ερωτώσας Βου-
λευτού µε τον αρµόδιο Αναπληρωτή Υπουργό, η έκτη µε αριθµό
1279/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευ-
τού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας Αντωνίου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
την ανάγκη άµεσης κατάθεσης της σύµβασης του ελληνικού δη-
µοσίου µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για τη

χρηµατοδότηση της έρευνας.
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1326/26-9-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε
την αξιοποίηση του πακέτου Γιούνκερ στην Ελλάδα.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθά-
κης.

Κύριε Μανιάτη, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Χαίροµαι που ο κύριος Υπουργός είναι εδώ για να συζητή-

σουµε ένα θέµα, το οποίο αναµφισβήτητα απασχολεί όλη την ελ-
ληνική κοινωνία και σχετίζεται µε την πρόοδο του λεγόµενου
πακέτου Γιούνκερ.

Κύριε Υπουργέ, στην ερώτηση που σας κατέθεσα είχα ένα
απόσπασµα από την οµιλία του κ. Γιούνκερ στο Ευρωκοινοβού-
λιο πριν λίγες µόλις εβδοµάδες. Ο Πρόεδρος, λοιπόν, της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής είπε τα ακόλουθα στην οµιλία του, απευθυνό-
µενος στους Ευρωβουλευτές: «Από τον ένα χρόνο εφαρµογής
του πακέτου Γιούνκερ σε όλη την Ευρώπη, από τη Λετονία µέχρι
το Λουξεµβούργο» -έτσι ακριβώς είπε- «έχουν επενδυθεί 116 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ, έχουν δοθεί διακόσιες χιλιάδες δάνεια σε
µικροµεσαίες επιχειρήσεις και νεοφυείς επιχειρήσεις και έχουν
δηµιουργηθεί εκατό χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας».

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι είναι εύλογο το ερώτηµα πόσα
από αυτά τα 116 δισεκατοµµύρια έχουν επενδυθεί στην Ελλάδα.
Εάν κανείς θελήσει να κάνει µια πολύ απλή -απλοϊκή, θα µπο-
ρούσε να πει κάποιος- αναγωγή, εάν θεωρήσουµε ότι η ελληνική
οικονοµία αποτελεί, ας πούµε, το 2% της ευρωπαϊκής οικονο-
µίας, για να φτάσουµε τον µέσο όρο απορροφήσεων αυτών των
116 δισεκατοµµυρίων, θα έπρεπε στη χώρα µας να έχουν επεν-
δυθεί από το πακέτο Γιούνκερ πάνω από 2 δισεκατοµµύρια, σή-
µερα που µιλάµε, γύρω στα 2,5 δισεκατοµµύρια και αυτό το λέω
πάντα µε βάση τον µέσο όρο, όχι τις πρώτες θέσεις. Αντίστοιχα,
θα έπρεπε να έχουν δοθεί τέσσερις-πέντε χιλιάδες δάνεια σε µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις ή να έχουν δηµιουργηθεί κάποιες χιλιά-
δες θέσεις εργασίας.

Κύριε Υπουργέ, τον Δεκέµβρη του 2014 είχε καταθέσει η τότε
ελληνική κυβέρνηση και είχε αναρτηθεί στον επίσηµο ιστότοπο
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µια πλήρης πρόταση της Ελληνικής
Δηµοκρατίας για εκατόν εβδοµήντα τέσσερα προγράµµατα συ-
νολικού προϋπολογισµού 41,5 δισεκατοµµυρίων.

Αυτό, λοιπόν, που έχει σηµασία -και αυτή είναι η ερώτηση- σε
αυτό το πρώτο στάδιο είναι το εξής: Είναι γνωστό ότι η Κυβέρ-
νησή σας ανέστειλε την υποβολή των προγραµµάτων αυτών.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Σ’
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Ερώτηση, λοιπόν, πρώτη, για πόσο χρονικό διάστηµα αναστεί-
λατε, δεύτερον, πότε επανυποβάλατε, τρίτο ερώτηµα, ποιες αλ-
λαγές κάνατε στο ενδιάµεσο –άρα, για τον χρόνο που χάθηκε-
και τέταρτον, πού βρισκόµαστε σήµερα, έτσι ώστε στη δευτερο-
λογία να µας δοθεί η δυνατότητα να απαντήσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Μανιάτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Αγαπητέ συνάδελφε, έχω τον απολογισµό του
σχεδίου Γιούνκερ, Ιούλιος 2016. Η πέµπτη χώρα στο σχέδιο Γι-
ούνκερ µετά τις τέσσερις µεγάλες –Γερµανία, Ισπανία, Αγγλία
και Γαλλία- είναι η Ελλάδα. Πέµπτη χώρα σε απορρόφηση του
σχεδίου Γιούνκερ είναι η Ελλάδα. 

Το καταθέτω. Είναι πάνω από όλες τις άλλες είκοσι οκτώ ευ-
ρωπαϊκές χώρες.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι, για να είναι πέµπτη στο σχέδιο
Γιούνκερ η Ελλάδα, κάποια πράγµατα έχουν γίνει τον τελευταίο
χρόνο. Επιτρέψτε µου να θυµίσω ότι στις 25 Ιουνίου 2015 εγκρί-
θηκε ο κανονισµός, στις 22 Ιουλίου έγινε η εκτελεστική απόφαση.
Στις 29 Ιανουαρίου του 2016 ο Γιούνκερ ανακοίνωσε τη σύσταση
και εγκατάσταση στην Ελλάδα οµάδας εργασίας, το Investment
Team for Greece.

Τον Φεβρουάριο του 2016 εκδόθηκε το ενηµερωτικό φυλλάδιο
της Επιτροπής. Ενηµερώθηκαν όλα τα Υπουργεία. Έχουν προ-
επιλεγεί σαράντα δύο έργα από το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, ανάλογα µε την ωριµότητα και τα λοιπά.

Τι έχει γίνει µέχρι στιγµής. Θα σας καταθέσω στο τέλος ανα-
λυτικά τα στοιχεία. Η Ελλάδα είναι πέµπτη χώρα σε απορρόφηση
του σχεδίου Γιούνκερ για τους εξής λόγους: 

Έχουν εγκριθεί «από το παράθυρο» για τις υποδοµές και την
καινοτοµία –θα σας καταθέσω, επαναλαµβάνω, τα στοιχεία, ένα
προς ένα όλα τα επενδυτικά σχέδια- 533 εκατοµµύρια ευρώ που
χρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
κάτω από το EFSI.

Ο δεύτερος πυλώνας του Γιούνκερ αφορά την εγγύηση της
χρηµατοδότησης κυρίως µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Έχει εγ-
κριθεί χρηµατοδότηση 160 εκατοµµύρια προς ενδιάµεσες τρά-
πεζες, η οποία υπολογίζεται ότι θα οδηγήσει σε επενδύσεις άνω
των 280 εκατοµµυρίων και θα ωφελήσει πάνω από επτακόσιες
µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Αναφέροµαι στη συµφωνία για τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις για τη χρηµατοδότηση µε την Εθνική
Τράπεζα και την ProCredit Bank.

Συνεπώς η εικόνα είναι αποκαλυπτική. Τα στοιχεία είναι δεδο-
µένα, είναι όλα ευρωπαϊκά. Τα κατέθεσα. Θα καταθέσω στη συ-
νέχεια και τα στοιχεία της Κοµισιόν για τα προγράµµατα που
έχουν εγκριθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Υπουργέ, και για την τήρηση του χρόνου.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, φοβάµαι πάρα πολύ ότι µε την απάντησή σας

επιβεβαιώνετε τους φόβους µας ότι πολύ λίγα πράγµατα έχουν
γίνει προς αυτή την κατεύθυνση. 

Αποδέχεστε τη λογική ότι από τα 116 δισεκατοµµύρια ευρώ
που έχουν ήδη επενδυθεί θα έπρεπε κατά µέσο όρο να έχουν
επενδυθεί στη χώρα πάνω από 2 δισεκατοµµύρια, έτσι ώστε να
είµαστε στον µέσο όρο των χωρών; Γιατί διαφορετικά δεν έχουµε
κοινό επίπεδο αναφοράς.

Εµείς, λοιπόν, θεωρούµε ότι, µε βάση αυτόν τον απλό µέσο
όρο, θα έπρεπε οι στοχεύσεις της χώρας και τα επιτεύγµατα της
χώρας να είναι πάνω από 2 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Δεύτερον, δεν απαντήσατε στο ερώτηµά µου για το ποιες αλ-
λαγές κάνατε εσείς στο ενδιάµεσο από την αρχική λίστα την
οποία είχατε παραλάβει και για την οποία, από ό,τι φαίνεται, χά-

σαµε δύο χρόνια χωρίς να έχει προωθηθεί τίποτα. Ποια προ-
γράµµατα αλλάξατε; Γιατί είχαµε αυτή την καθυστέρηση;

Τρίτη ερώτηση: Πόσες χιλιάδες θέσεις εργασίας, µε βάση
αυτά που µας λέτε –και επιφυλάσσοµαι να τα δω, γιατί πρέπει να
έχουµε αναλυτικά στοιχεία µπροστά µας-, δηµιουργήθηκαν; Πρέ-
πει να λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι στα υπόλοιπα κράτη-µέλη δηµι-
ουργήθηκαν εκατό χιλιάδες θέσεις εργασίας.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, από αυτά τα πολλά που µας είπατε –αν
θυµάµαι καλά ότι 500 εκατοµµύρια περίπου έχουν εγκριθεί, αντί
για δύο και παραπάνω που θα έπρεπε, µε βάση, επαναλαµβάνω,
τον µέσο όρο- µπορείτε να µας πείτε αν κάποια από αυτά είναι
επενδύσεις τις οποίες είχατε πολεµήσει µε κάθε τρόπο ως αντι-
πολίτευση; Για παράδειγµα, εντάσσονται σε αυτά που µας είπατε
οι αιτήσεις των Γερµανών της «FRAPORT» για τα αεροδρόµια,
ναι ή όχι; Εντάσσονται άλλες επενδύσεις µεγάλες, ενεργειακές
που ήταν απολύτως έτοιµες από τον ιδιωτικό τοµέα και τις οποίες
επίσης καθυστερήσατε;

Επιπλέον, αναφορικά µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις που αν-
τικειµενικά αποτελούν έναν πολύ βασικό µοχλό ανάπτυξης της
χώρας, µπορείτε να µας πείτε πόσα δάνεια µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων έχετε προωθήσει, για να τα συγκρίνουµε µε τα διακόσιες
χιλιάδες δάνεια µικροµεσαίων επιχειρήσεων που έχουν δώσει
όλες οι υπόλοιπες χώρες στο πλαίσιο του πακέτου Γιούνκερ;

Επί αυτών των ερωτηµάτων, κύριε Υπουργέ, παρακαλώ πολύ
να έχουµε την απάντησή σας. Διαφορετικά, φαίνεται ότι έχουµε
εντελώς άλλο επίπεδο αναφοράς και εσείς προφανώς µας µιλάτε
για ζητήµατα, τα οποία δεν στηρίζονται στο µέτρο σύγκρισης
που πρέπει να έχουν όλα τα ευρωπαϊκά κράτη µέλη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Χαίροµαι που δεν αµφισβητείτε τα συνολικά
στοιχεία και θέλετε την ανάλυση επένδυση προς επένδυση που
γίνεται στο σχέδιο Γιούνκερ. Περιλαµβάνει και τη δανειοδότηση
της επένδυσης της «FRAPORT», που υπονοήσατε, και είναι στα
στοιχεία που καταθέτω, τα οποία είναι όλα από την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Οι-
κονοµικών κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

Επιτρέψτε µου όµως να αναφερθώ στο παρελθόν. Όταν γί-
ναµε Κυβέρνηση παραλάβαµε έναν κατάλογο έργων, ο οποίος
ήταν τίτλοι έργων και ένα τροµερό ποσό 400 δισεκατοµµυρίων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ήταν 40-41 δισεκατοµµύρια.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Έχετε δίκιο, ήταν 40 δισεκατοµµύρια. Αυτά ή-
ταν ανώριµα έργα, επαναλαµβάνω τίτλοι. Αυτό που κάναµε εµείς
ήταν το εξής απλό. Από όλον αυτόν τον κατάλογο των έργων, θα
αναφερθώ στα συγκεκριµένα έργα. Το σχέδιο Γιούνκερ έτρεχε,
ξεκινούσε και άρα έπρεπε να έχεις ώριµα έργα. Υπενθυµίζω ότι
το σχέδιο Γιούνκερ αφορά αποκλειστικά ιδιωτικές επενδύσεις και
ΣΔΙΤ, δεν αφορά δηµόσια έργα αυτά καθαυτά παρά µόνο υπό
πολύ συγκεκριµένους όρους. 

Άρα τα έργα τα οποία επικαλείσθε ήταν ένας κατάλογος µε
µηδενική ωριµότητα. Αυτό που κάναµε ήταν να ξεχωρίσουµε
έναν κατάλογο έργων, τα οποία είχαν ωριµότητα, κατάλογο τον
οποίο και έχουµε αναρτήσει αναζητώντας την προσέλκυση επεν-
δύσεων.

Τώρα όσον αφορά τις συγκεκριµένες κατηγορίες έργων, τη
µία κατηγορία σάς την είπα πολύ απλά και είναι τα συνολικά στοι-
χεία σχετικά µε το πώς έχει εκδηλωθεί. Η δεύτερη κατηγορία
αφορά τη δανειοδότηση µικροµεσαίων επιχειρήσεων και ανα-
φέρθηκα στα συγκεκριµένα δανειοδοτικά εργαλεία που έχουν
ξεκινήσει.

Όσον αφορά την τρίτη κατηγορία, θα ήθελα να υπενθυµίσω
ότι η χρηµατοδότηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων έχει πλέον
εν εξελίξει πολύ µεγάλα πακέτα µαζί και το fund of funds που
ετοιµάζουµε από κοινού µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
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και τον ΕFSI και υπολογίζουµε ότι οι χρηµατοδοτικοί πόροι για
τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα ξεπεράσουν τα 2,5 δισεκατοµ-
µύρια στους αµέσως επόµενους µήνες.

Έρχοµαι στο τέταρτο στοιχείο. Μέχρι το τέλος του 2016 η Ελ-
λάδα θα έχει απορροφήσει από το σχέδιο Γιούνκερ περίπου 2 δι-
σεκατοµµύρια. Άρα υπερκαλύπτει αυτό το οποίο υπονοήσατε.
Επαναλαµβάνω ότι τα στοιχεία που την κατατάσσουν την πέµπτη
χώρα στο σχέδιο Γιούνκερ είναι της Κοµισιόν.

Από τα έργα τώρα, τον µακρύ κατάλογο των έργων, επιτρέψτε
µου να επισηµάνω αυτά για τα οποία έχουµε συµφωνία µε την
ΕΤΕΠ για απευθείας χρηµατοδότηση. Αυτά είναι τρία πολύ ση-
µαντικά αναπτυξιακά έργα: πρώτον, η νέα Γραµµή 4 του µετρό
της Αθήνας προϋπολογισµού 1,5 δισεκατοµµυρίου, 75% δανει-
οδότηση από την ΕΤΕΠ και 25% από το ΕΣΠΑ, δεύτερον, η δια-
σύνδεση ηλεκτρική Κρήτης-Πελοποννήσου προϋπολογισµού 300
εκατοµµυρίων, 50% από δανειακά κεφάλαια από την ΕΤΕΠ και
50% από το ΕΣΠΑ και, τρίτον, η επέκταση του δικτύου φυσικού
αερίου σε δεκαέξι πόλεις της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης,
Κεντρικής Μακεδονίας και της Στερεάς Ελλάδας προϋπολογι-
σµού 280 εκατοµµυρίων, 50% από το ΕΣΠΑ και 50% από την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

Επιτρέψτε µου επίσης να υπενθυµίσω ότι η ΕΤΕΠ στις 15 Ιου-
λίου του 2016 υπέγραψε συµφωνία µε το ελληνικό δηµόσιο ύ-
ψους 180 εκατοµµυρίων για τη χρηµατοδότηση του Ελληνικού
Ιδρύµατος Έρευνας και Καινοτοµίας και παράλληλα σε προχω-
ρηµένο στάδιο βρίσκεται η σύναψη δανεικής σύµβασης πάλι µε
το δηµόσιο ύψους 135 εκατοµµυρίων για την υλοποίηση ενός µε-
γάλου προγράµµατος πανεπιστηµιακών κτηριακών υποδοµών
στα πανεπιστήµιά µας.

Το συµπέρασµα είναι ότι τα δεδοµένα είναι συντριπτικά. Η Ελ-
λάδα είναι πέµπτη χώρα στην Ευρώπη σε απορρόφηση του σχε-
δίου Γιούνκερ, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων είναι παρού-
σα στην Ελλάδα µε επιταχυνόµενους ρυθµούς συµφωνιών και
δείχνει πολύ ισχυρή εµπιστοσύνη στην ελληνική οικονοµία µε όλο
το φάσµα των εργαλείων που ενεργοποιεί.

Καταλήγω ότι η ελληνική Κυβέρνηση αξιοποιεί µε συµπληρω-
µατικότητα όλα τα διαθέσιµα εργαλεία, σύντοµα θα δηµιουργή-
σει και άλλα, µε στόχο τη βέλτιστη οικονοµική και κοινωνική
αποδοτικότητα.

Σας ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα µπορούσατε σας

παρακαλώ να µου δώσετε ένα λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,

κύριε Μανιάτη, γιατί ακολουθεί η επερώτηση και µετά θα πρέπει
να απαντήσει και ο κύριος Υπουργός και δεν προλαβαίνουµε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μόνο ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα πρέ-

πει πλέον να τηρούµε το χρόνο, γιατί οι διαδικασίες γίνονται µα-
κρόσυρτες.

Εν πάση περιπτώσει, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µάς αναφέρατε τα τρία µεγάλα έργα, δηλαδή

τη Γραµµή 4 του µετρό, την ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης
και την επέκταση του φυσικού αερίου σε δεκαέξι πόλεις, που
ήταν ήδη στον προηγούµενο κατάλογο από τον Δεκέµβριο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Ήταν ανώριµα. Τώρα τα ωριµάζουµε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ήταν απολύτως ώριµα από τότε. Μπο-
ρείτε να µου πείτε γιατί έπρεπε να χάσουµε δύο χρόνια και τώρα
να µας λέτε, µε καθυστέρηση δύο ετών, όταν την ίδια στιγµή δεν
µου δώσατε απάντηση –η απάντηση δεν αφορά εµένα, αφορά
τους Έλληνες πολίτες- πόσες χιλιάδες θέσεις εργασίας από τις
εκατό χιλιάδες που δηµιουργήθηκαν στην υπόλοιπη Ευρώπη,
έχουµε κι εµείς; 

Επιπλέον, επιτρέψτε µου να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι έχει
µεγάλη σηµασία να δούµε από τα διακόσιες χιλιάδες δάνεια,
πόσα δάνεια δόθηκαν στις ελληνικές µικροµεσαίες. Μην µου λέτε
ότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων συµµετέχει. Συµµετέχει
εδώ και πάνω από δυο δεκαετίες σε επενδυτικά προγράµµατα
της χώρας και έχει βοηθήσει µε χρηµατοδότηση σε πάρα πολλά
έργα και υποδοµής αλλά και ιδιωτικά έργα.

Η ερώτηση, λοιπόν, είναι ποια έργα αλλάξατε, ποια έργα ωρι-
µάσατε και ποια από αυτά τα έργα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα
ανοίξουµε συζήτηση τώρα, κύριε Μανιάτη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: ...έχουµε χάσει δύο χρόνια τώρα, ενώ
υπήρχαν και θα µπορούσαν να έχουν προωθηθεί από τον Φε-
βρουάριο του 2015;

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε, για την κατανόησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, αν θέλετε απαντήστε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Πραγµατικά, δεν µπορώ να σας παρακολου-
θήσω. Το σχέδιο Γιούνκερ ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2015. Εσείς
λέτε: «τι κάνατε πριν από τον Ιούλιο του 2015, πριν ξεκινήσει το
σχέδιο Γιούνκερ».

Δεύτερον, ο κατάλογος των έργων –σας το επαναλαµβάνω για
πολλοστή φορά- ήταν εικονικός. Ωρίµανση µηδενική.

Τρίτον, επιλέξαµε τα έργα, τα οποία ανακοινώσαµε εν ευθέτω
χρόνο, και για τέσσερα από αυτά έχουµε προχωρηµένες συµφω-
νίες. Τι άλλο να σας πω;

Τέταρτον, σχετικά µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και πόσες
θέσεις εργασίας δηµιουργήθηκαν, σας κατέθεσα τα επίσηµα
στοιχεία της Κοµισιόν. Από τον δεύτερο πυλώνα έχουν ιδρυθεί
χίλιες εκατό θέσεις εργασίας και από τα χρηµατοδοτικά προ-
γράµµατα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, τα 563 εκατοµµύρια
που σας ανέφερα, τώρα ξεκινάνε οι δανειοδοτήσεις. Τώρα τα
πήρε η Εθνική Τράπεζα και η Probank. Σας έχω όλα τα στοιχεία
της Κοµισιόν. 

Επιµένετε σε κάτι. Αποδεχτείτε τα στοιχεία της Κοµισιόν. Απο-
δεχτείτε ότι η Ελλάδα είναι πρώτη σε απορρόφηση από το πα-
κέτο Γιούνκερ, µε εξαίρεση τις τέσσερις µεγάλες οικονοµίες.
Είµαστε στη διάθεσή σας για όσες λεπτοµέρειες θέλετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε πολύ.
Επειδή δεν έχουν έρθει και οι επερωτώντες Βουλευτές, θα

αξιοποιήσω τον χρόνο για να πω για τις επίκαιρες ερωτήσεις που
δεν θα συζητηθούν.

Η τρίτη µε αριθµό 1329/26-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε το µέλλον της πλοηγικής υπη-
ρεσίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού, κα-
θώς ο κ. Δρίτσας θα βρίσκεται στην ορκωµοσία Δοκίµων Αξιω-
µατικών.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξαν-
θού, ο οποίος θα βρίσκεται στα Ιωάννινα, δεν θα συζητηθούν οι
εξής ερωτήσεις:

Η πέµπτη µε αριθµό 1335/27-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα Κέντρα Υγείας Μοιρών του Δήµου Φαιστού
Ηρακλείου Κρήτης.

Η δεύτερη εκ των αναφορών-ερωτήσεων µε αριθµό 7519/4-8-
2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη ρύθµιση του ζητήµατος της επι-
στροφής ως αχρεωστήτως καταβληθέντων των επιδοµάτων θέ-
σεων ευθύνης των υπαλλήλων του ΚΕΕΛΠΝΟ.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Πάνου Σκουρλέτη, ο οποίος θα βρίσκεται σε διυ-
πουργική συνάντηση για τις επενδύσεις, δεν θα συζητηθεί η
πρώτη µε αριθµό 1331/27-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ιωάννη Θεοφύλακτου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την πρόσληψη εργατικού προ-
σωπικού στη λιγνιτική µονάδα «Πτολεµαΐδα V» µε διαφανή
κριτήρια από τα µητρώα του ΟΑΕΔ.

Η τέταρτη µε αριθµό 1327/26-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας  της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
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προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την αποζηµίωση αγροτών λόγω των τεράστιων καταστροφών
που προκλήθηκαν σε καλλιέργειες και ζωικό κεφάλαιο στην Αρ-
καδία από τη θεοµηνία της 25ης Ιουνίου, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
κ. Ευάγγελου Αποστόλου, ο οποίος θα βρίσκεται σε ηµερίδα στη
Λαµία.

Επίσης, για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό
1336/27-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τους
Υπουργούς  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τις καταστροφές ελαιόδεντρων από πυρκαγιά
στον Νοµό Λάρισας.

Η όγδοη µε αριθµό 1288/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Λακωνίας  κ. Λεωνίδα
Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την διαδικα-
σία επιλογής διευθυντών στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας (ΕΣΥ), δεν
θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Επίσης, για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό
1263/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση των προβληµάτων των δηµόσιων νοσοκοµείων εξαιτίας
των ελλείψεων σε σύγχρονο ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό.

Η δέκατη µε αριθµό 1292/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε τη «Νότια χάραξη» στην Πατρών – Πύργου,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων κ. Χρήστου Σπίρτζη, ο οποίος θα βρί-
σκεται σε διυπουργική επιτροπή.

Η ενδέκατη µε αριθµό 1248/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευστα-
θίου (Στάθη) Παναγούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-

τικά µε το κόστος των «εκπροσώπων των θεσµών» στο δηµόσιο,
δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονο-
µικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 5298/
373/11-5-2016 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Δ’
Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε το κόστος διαπραγµατεύσεων µε τους θεσµούς σε
πολυτελή ξενοδοχεία, καθώς και η µε αριθµό 3062/10-2-2016
ερώτηση του Ανεξάρτητου Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρη-
γοράκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αποζη-
µίωση των µεριδιούχων συνεταιριστικών τραπεζών.

Η πρώτη µε αριθµό 6377/23-6-2016 ερώτηση της Βουλευτού
Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πανα-
γιώτας Βράντζα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον
συντελεστή ΦΠΑ 24% για τα ζώντα παραγωγικά ζώα, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπληρωτή
Υπουργού Οικονοµικών κ. Αλεξιάδη.

Η δεύτερη µε αριθµό 1334/27-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυ-
ξης και Τουρισµού, σχετικά µε την επιδότηση συστήµατος εισ-
ροών – εκροών στα πρατήρια υγρών καυσίµων, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος της Υφυπουργού Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού κ. Θεοδώρας Τζάκρη, η οποία θα βρίσκεται σε σύ-
σκεψη στο Μαξίµου.

Η τρίτη µε αριθµό 1337/27-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, σχετικά µε την ενέργεια εθνικής µειοδοσίας µε την απουσία
ελληνικής σηµαίας σε συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τον
Πρόεδρο της Τουρκίας», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 34/28/1-8-16 επίκαιρη επερώτηση
των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου, Θεοδώρας Μπακογιάννη,  Βασιλείου Κικίλια, Κων-
σταντίνου Αχ. Καραµανλή, Εµµανουήλ (Μάνου) Κόνσολα, Κων-
σταντίνου Τσιάρα, Φωτεινής Αραµπατζή, Χαραλάµπου Αθανα-
σίου, Σάββα Αναστασιάδη, Ιωάννη Ανδριανού, Μαρίας Αντωνίου,
Άννας-Μισέλ Ασηµακοπούλου, Γεωργίου Βαγιωνά, Αποστόλου
Βεσυρόπουλου, Κωνσταντίνου Βλάση, Γεωργίου Βλάχου, Μαυ-
ρουδή (Μάκη) Βορίδη, Σοφίας Βούλεψη, Ιωάννη Βρούτση, Γεωρ-
γίου Γεωργαντά, Σπυρίδωνος- Αδώνιδος Γεωργιάδη, Γεράσιµου
Γιακουµάτου, Στέργιου Γιαννάκη, Κωνσταντίνου Γκιουλέκα, Αθα-
νασίου Δαβάκη, Χρίστου Δήµα, Αναστασίου (Τάσου) Δηµοσχάκη,
Αθανασίου Καββαδά, Νικήτα Κακλαµάνη, Σταύρου Καλαφάτη,
Άννας Καραµανλή, Θεοδώρου Καράογλου, Γεωργίου Καρα-
σµάνη, Γεωργίου Κασαπίδη, Συµεών (Σίµου) Κεδίκογλου, Χρή-
στου Κέλλα, Νίκης Κεραµέως, Όλγας Κεφαλογιάννη, Ιωάννη
Κεφαλογιάννη, Κωνσταντίνου Κουκοδήµου, Δηµητρίου Κυρια-
ζίδη, Παναγιώτη (Νότη) Μηταράκη, Ευαγγέλου Μπασιάκου, Χρή-
στου Μπουκώρου, Αθανασίου Μπούρα, Βασιλείου Οικονόµου,
Νικολάου Παναγιωτόπουλου, Ιωάννη Πλακιωτάκη, Ελένης
Ράπτη, Μάριου Σαλµά, Κωνσταντίνου Σκρέκα, Κωνσταντίνου Τζα-
βάρα, Θεοδώρου Φορτσάκη, Μάξιµου Χαρακόπουλου, Κωνσταν-
τίνου (Κωστή) Χατζηδάκη, Ευαγγέλου- Βασιλείου Μεϊµαράκη,
Αντωνίου Σαµαρά προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών και Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την ανάγκη ύπαρξης εναλλακτικού σχεδίου
για το µεταναστευτικό µπροστά στον υπαρκτό πλέον κίνδυνο κα-
τάρρευσης της συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας.

Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι για τη συζήτηση της σηµερινής
επίκαιρης επερώτησης θα είναι από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Βα-
σίλης Κικίλιας, από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Ηλίας Καµατερός, από τη
Χρυσή Αυγή ο κ. Ηλίας Κασιδιάρης, από τη Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος, από το
ΚΚΕ ο κ. Χρήστος Κατσώτης, από το Ποτάµι ο κ. Ιάσων Φωτήλας,
από τους ΑΝΕΛ ο κ. Δηµήτριος Καµµένος και από την Ένωση
Κεντρώων ο κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι παρακο-
λουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι πέντε επι-
σκέπτες από το Ίδρυµα «Η ΘΕΟΤΟΚΟΣ» στο Ίλιον Αττικής.

Σάς καλωσορίζουµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών κ. Κωνσταντίνος Κατσαφά-
δος για δέκα λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η έννοια της επίκαιρης επερώ-
τησης κρίνεται από το περιεχόµενο αλλά και από την ίδια την
πραγµατικότητα. Δυστυχώς το γεγονός ότι η Κυβέρνηση επέλεξε
να συζητηθεί η επίκαιρη επερώτηση, που καταθέσαµε πενήντα
επτά Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, δύο µήνες µετά λέει
πολλά για την αντίληψη την οποία έχει όχι µόνο για τον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο αλλά και για τη σοβαρότητα του προβλήµα-
τος.

Καταθέσαµε τη συγκεκριµένη επερώτηση λίγο µετά τα γεγο-
νότα από την απόπειρα πραξικοπήµατος στην Τουρκία, επιχει-
ρώντας να ευαισθητοποιήσουµε την Κυβέρνηση, να προειδο-
ποιήσουµε για τους κινδύνους και να επισηµάνουµε τις αβελτη-
ρίες της πολιτικής της, οι οποίες δηµιουργούν µια εκρηκτική κα-
τάσταση στο µεταναστευτικό.

Ο κ. Τσίπρας και η Κυβέρνησή σας, κύριοι Υπουργοί, είχαν την
τύχη να έχουν απέναντί τους µια υπεύθυνη Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση. Γιατί ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η Νέα Δηµοκρατία προ-
σέγγισαν µε υπευθυνότητα το µεγάλο πρόβληµα του µετανα-

στευτικού. Δεν το είδαν ως µια ευκαιρία για να µπορέσουν να
αλιεύσουν δυσαρεστηµένους ή εξοργισµένους ψηφοφόρους -
κάτι το οποίο δυστυχώς δεν κάνατε εσείς στα χρόνια που βρι-
σκόσασταν στη θέση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- κάτι το
οποίο είναι ωφέλιµο και σηµαντικό για µείζονα εθνικά ζητήµατα,
τα οποία απασχολούν το παρόν και το µέλλον αυτής της χώρας.

Κύριοι Υπουργοί, το µεταναστευτικό έχει τέσσερις σοβαρές
διαστάσεις. Η πρώτη έχει να κάνει µε την ανθρωπιστική προσέγ-
γιση του προβλήµατος. Η δεύτερη σχετίζεται µε ζητήµατα εθνι-
κής ασφαλείας. Η τρίτη έχει τις οικονοµικές και κοινωνικές προ-
εκτάσεις, τις οποίες δηµιουργεί στο εσωτερικό της χώρας. Και η
τέταρτη συνδέεται µε τις διεθνείς σχέσεις της χώρας, σε ό,τι
αφορά την ευρωπαϊκή και παγκόσµια διάσταση του προβλήµα-
τος. Δυστυχώς και στους τέσσερις αυτούς άξονες έχετε αποτύ-
χει.

Αποτύχατε στην ανθρωπιστική διάσταση του προβλήµατος,
γιατί ανθρωπισµός δεν είναι να στοιβάζονται δεκάδες χιλιάδες
άνθρωποι σε ακατάλληλους χώρους χωρίς τις βασικές συνθήκες
υγιεινής. Δεν µπορεί να αισθάνεστε περήφανοι, τόσο για την Ει-
δοµένη, για τους καταυλισµούς της Ειδοµένης, όσο και για τον
καταυλισµό στο λιµάνι του Πειραιά αλλά και τους σύγχρονους
καταυλισµούς, τους οποίους έχετε κάνει στη Χίο, στη Μυτιλήνη
και σε άλλες περιοχές. 

Ενδεικτικά για τα Πρακτικά καταθέτω την έκθεση της Διεθνούς
Αµνηστίας, την πρόσφατη έκθεση, όπου σας κατηγορεί για σο-
βαρές παραλείψεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν χρειάζεται να σας πω τα καθηµερινά προβλήµατα, τα
οποία δηµιουργούνται στα νησιά, την έκρηξη βίας, τους βια-
σµούς, το εµπόριο ναρκωτικών και όλη αυτή την παραβατικότη-
τα, η οποία έχει αναπτυχθεί µέσα σε αυτούς τους καταυλισµούς.

Δυστυχώς, όµως, αποτύχατε πλήρως και στην προάσπιση της
εθνικής µας ασφάλειας. Οι χώρες έχουν χερσαία, εναέρια και
έχουν επίσης και θαλάσσια σύνορα -αυτό, λοιπόν, θα έπρεπε να
το πείτε στον κύριο Πρωθυπουργό, γιατί φαίνεται ότι το ξεχνάει-
και δυστυχώς αυτά τα σύνορα έχουν καταργηθεί από τις επιλο-
γές σας.

Αποτύχατε στην αντιµετώπιση της οικονοµικής και κοινωνικής
επίπτωσης στο εσωτερικό της χώρας. Η διαχείριση του µετανα-
στευτικού έγινε µια τεράστια «µπίζνα» µε απευθείας αναθέσεις.
Στήθηκε ένα «πάρτι» γύρω από τις µη κυβερνητικές οργανώσεις.
Την ίδια στιγµή ο τουρισµός µας και η τοπική οικονοµία των νη-
σιών δέχτηκαν ένα σκληρό πλήγµα αλλά και όχι µόνο. 

Γνωρίζετε ποιες ήταν οι απώλειες στην οικονοµία από την κα-
τάληψη της σιδηροδροµικής γραµµής της Ειδοµένης; Ξέρετε
πόσο µας στοίχισε αυτή η ιστορία; Σε κοινωνικό επίπεδο η υπέρ-
µετρη επιβάρυνση των περιοχών φέρνει στα όριά της την κοινω-
νία, µια κοινωνία η οποία έσπευσε να δώσει αγάπη, τροφή, είδη
πρώτης ανάγκης σε όλους αυτούς τους ανθρώπους, αλλά πλέον
έχουν φτάσει όλοι στα όριά τους. 

Αποτύχατε να διαχειριστείτε το πρόβληµα σε ευρωπαϊκό και
διεθνές επίπεδο. Η Ελλάδα δεν έγινε µέρος του προβλήµατος.
Έγινε η ίδια πρόβληµα και η ευθύνη είναι όλη δική σας. Τα σύ-
νορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως όλοι γνωρίζουµε από το
καλοκαίρι, έχουν πλέον µεταφερθεί στα βόρεια σύνορα της πα-
τρίδας µας και η Ελλάδα αποτελεί έναν ενδιάµεσο χώρο, µια
αποθήκη ψυχών. 

Η Κυβέρνηση, δέσµια των ιδεοληψιών της αλλά και της επιει-
κώς απαράδεκτης επιλογής της να συνδέσει το µεταναστευτικό
µε τη διαπραγµάτευση µε τους δανειστές, άφησε τη χώρα κυ-
ριολεκτικά στο έλεος του θεού, υπονοµεύοντας ζωτικά εθνικά
θέµατα. Υπήρξε εµπλοκή των δυνάµεων του ΝΑΤΟ µε τις περι-
πολίες στο Αιγαίο. Άραγε είχατε ενεργό συµµετοχή στη συµφω-
νία αυτή; Και αν είχατε, γιατί δεν ζητήσατε από το ΝΑΤΟ να
περιπολεί µόνο στα τουρκικά παράλια; Γιατί εκεί ξέρετε ότι είναι
το κύκλωµα διακίνησης µεταναστών. 

Η συµφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την Τουρκία πράγ-
µατι περιόρισε τις ροές. Ο αριθµός, όµως, αυτών που παρέµει-
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ναν στην Ελλάδα αυξανόταν και συνεχίζει να αυξάνεται. Γιατί;
Γιατί δεν γίνονται µετεγκαταστάσεις. Γιατί; Γιατί δεν γίνονται επα-
ναπροωθήσεις. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός την Κυριακή στην Αυ-
στρία δήλωσε ότι οι καθηµερινές ροές, τις οποίες έχουµε στα
νησιά του ανατολικού Αιγαίου, είναι γύρω στους εκατόν πενήντα
ανθρώπους την ηµέρα και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός δήλωσε ότι
έχουν γίνει µόνο τέσσερις χιλιάδες µετεγκαταστάσεις και επα-
ναπροωθήσεις. Όσους έρχονται, δηλαδή, σε έναν µήνα, τώρα
που είναι εν ισχύι η συµφωνία, έχουµε διώξει σε έναν χρόνο. 

Πρόσφατα ο Τούρκος πρέσβης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο κ.
Σελίµ Γενέλ, διαπίστωσε –και σας το λέω αυτό όσο πιο ευγενικά
µπορώ- ότι η Ελλάδα δεν δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις
επαναπροωθήσεις. Σε αυτό το σηµείο έχουµε φτάσει, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, την ώρα που τα νησιά βουλιάζουν από το
βάρος που εσείς οι ίδιοι τους έχετε φορτώσει. 

Καταθέτω στα Πρακτικά τη σχετική δήλωση του Τούρκου πρέ-
σβη. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η Κυβέρνησή σας αρνείται να προχωρήσει στον διαχωρισµό
προσφύγων και παράνοµων µεταναστών. Τους θεωρείτε όλους
a priori πρόσφυγες. Πιθανόν να τους θεωρείτε και µελλοντικούς,
δυνητικούς σας ψηφοφόρους. Από πού άραγε έχετε αυτή τη νο-
µιµοποίηση για να κάνετε ό,τι θέλετε, να αγνοείτε τους εθνικούς
κινδύνους και να διαλύετε τον τουρισµό στα νησιά; 

Όλο το 2014 στη χώρα µας είχαν εισέλθει σαράντα πέντε χι-
λιάδες τετρακόσιοι πενήντα δύο άνθρωποι. Από τον Ιανουάριο
του 2015 µε την αλλαγή της κυβέρνησης αλλά και της µετανα-
στευτικής πολιτικής της χώρας ο αριθµός αυτός αυξήθηκε ρα-
γδαία. Το 2015 εισήλθαν στη χώρα µας οκτακόσιες εβδοµήντα
δύο χιλιάδες οκτακόσιοι ογδόντα ένας άνθρωποι, αύξηση 1820%
και η πολιτική σας γνωρίζετε ότι διευκόλυνε αυτό το ρεύµα µε-
τανάστευσης. 

Η πιο σύντοµη οδός προς την Ευρώπη είναι από την Τουρκία
προς τη Βουλγαρία. Υπάρχει µια χερσαία οδός και σίγουρα είναι
ασφαλέστερη σε σχέση µε τον κίνδυνο να διαπλεύσεις το Αιγαίο.
Και όµως εκεί οι ροές είναι µειωµένες. Γιατί; Γιατί πέρασε σε
όλους το µήνυµα, κύριε Υπουργέ, που απορείτε, ότι η Ελλάδα
είναι ανοιχτή στην παράνοµη µετανάστευση. Για αυτόν τον λόγο
έγινε η αύξηση των ροών. 

Αυτή τη στιγµή η χώρα µας έχει καταστεί όµηρος της Τουρ-
κίας. Με µεγάλη έκπληξη είδαµε όλοι τον κ. Ερντογάν -στην τε-
λευταία του συνάντηση µε τον Έλληνα Πρωθυπουργό- να συν-
δέει το µεταναστευτικό και τον έλεγχο των µεταναστευτικών
ροών µε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και τον κ. Τσίπρα να παρα-
κολουθεί απαθής. Δηλαδή η Τουρκία, προκειµένου να εκµαιεύσει
υποχωρήσεις στα εθνικά µας θέµατα, θα µπορεί να ανοιγοκλείνει
τη στρόφιγγα των µεταναστευτικών ροών, γιατί αυτή η Κυβέρ-
νηση είναι αδύναµη να υπερασπιστεί την εθνική ασφάλεια και
είναι δέσµια των ιδεοληψιών της, γιατί αρνείται να εφαρµόσει ένα
συγκροτηµένο, συνεκτικό και αποτελεσµατικό εθνικό σχέδιο για
το µεταναστευτικό. 

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, τη χθεσινή δήλωση του κ. Ερντο-
γάν, ο οποίος αµφισβητεί ακόµα και τη Συνθήκη της Λωζάνης. 

Το καταθέτω και αυτό στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ο κ. Τσίπρας, όµως, κύριε Υπουργέ, που και εσείς ήσασταν
παρών σε αυτή τη συνάντηση, βαρύνεται για ένα ακόµα µεγάλο
ατόπηµα. Εµφανίζεται ο ίδιος ως επισπεύδων για την άρση της
βίζας στους Τούρκους πολίτες. Προφανώς έχει διαπιστώσει ο
ίδιος ότι τηρούνται οι προϋποθέσεις που θέτει το ευρωπαϊκό κα-
νονιστικό πλαίσιο ασφαλείας, για να το υπερασπίζεται αυτό! 

Ξεχάσατε όµως ότι κάποιοι από τους τζιχαντιστές, που συµµε-
τείχαν στις τροµοκρατικές επιθέσεις της Ευρώπης, µπήκαν από
τη Λέρο στην Ελλάδα παριστάνοντας τους πρόσφυγες. Είναι η
πολιτική των ανοικτών συνόρων του κ. Τσίπρα που ήδη πληρώ-

νουµε πολύ ακριβά! 
Εδώ θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι. Δεν δηµιουργήσατε εσείς το

πρόβληµα. Εσείς το διογκώσατε. Όλοι αποδεχόµαστε την ανά-
γκη να υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για τη διαχείριση του
µεταναστευτικού. Υπήρξε όµως κάποια µελέτη, κύριε Υπουργέ,
για το πόσους πρόσφυγες ή παράνοµους µετανάστες µπορεί να
υποδεχθεί, να φιλοξενήσει και να αφοµοιώσει η Ελλάδα; Και αν
υπήρξε αυτή η µελέτη, θα ήθελα να µας πείτε το νούµερο.
Μήπως το νούµερο είναι όσοι θα έρθουν τόσους ακόµα θα µας
στείλουν πίσω; Και θα ήθελα σήµερα σε αυτή τη συζήτηση, κύριε
Υπουργέ, να απαντήσετε ξεκάθαρα αν υπάρχει περίπτωση µέσα
στο 2017 να υπάρξουν επαναπροωθήσεις προσφύγων και παρά-
νοµων µεταναστών από άλλες ευρωπαϊκές χώρες προς την Ελ-
λάδα. Θα ήθελα να µου πείτε αν µπορείτε να το διαψεύσετε και
να έχουµε µια κατηγορηµατική απάντηση ότι δεν θα υπάρχουν.
Όχι βέβαια ότι αυτό σηµαίνει κάτι, κύριε Υπουργέ, γιατί εσείς ο
ίδιος έχετε αυτοδιαψευστεί ουκ ολίγες φορές. 

Θυµάστε που σας προειδοποιούσαµε ότι θα κλείσουν τα σύ-
νορα της χώρας µας και εσείς το αποκλείατε. Θυµάστε που κο-
ροϊδεύατε τις τοπικές κοινωνίες στα νησιά για να δεχθούν τη
δηµιουργία των hot spot; Τους λέγατε ότι οι πρόσφυγες και οι
παράνοµοι µετανάστες θα µείνουν εκεί για σαράντα οκτώ ώρες
και στη συνέχεια θα φύγουν; Έγινε κάτι τέτοιο και δεν το ξέρου-
µε; 

Τώρα που µετατρέψατε τα νησιά σε αποθήκες ψυχών και κα-
θηµερινά έχουµε συνέχεια επεισόδια, τι έχετε να τους πείτε;
Τώρα που διαλύσατε τον τουρισµό στη Χίο, στη Μυτιλήνη, στην
Κω και σε άλλα, τώρα που θα πληρώσουν αυτοί τους φόρους
που τους επιβάλατε µέσα απ’ αυτές τις δύσκολες συνθήκες στον
τουρισµό, τις οποίες βίωσαν, ποιοι θα είναι αυτοί που θα πληρώ-
σουν το µάρµαρο; 

Για ποιον λόγο, κύριε Υπουργέ, ακόµη και σήµερα δεν διαχω-
ρίζετε τους πρόσφυγες από τους παράνοµους µετανάστες; Από
πού κι ως πού είναι πρόσφυγας κάποιος που έρχεται από το Πα-
κιστάν, από το Μπαγκλαντές, από τις χώρες της Βορείου Αφρι-
κής ή από το Ιράκ, όπου υπάρχουν ασφαλείς περιοχές; Γιατί
ακόµα δεν έχουν ολοκληρωθεί τα κλειστά προαναχωρησιακά
κέντρα;

Κύριε Υπουργέ, θα αναφερθώ αναλυτικά στη δευτερολογία
µου και σε άλλες πτυχές της κυβερνητικής πολιτικής στο µετα-
ναστευτικό, καταθέτοντας και προτάσεις όπως και οι συνάδελφοί
µου. Οφείλετε όµως να συνειδητοποιήσετε ότι είστε υπεύθυνη
Κυβέρνηση και όχι µη κυβερνητική οργάνωση. Μια µη κυβερνη-
τική οργάνωση µπορεί να είναι ανεξέλεγκτη. Και όντως έχετε
αφήσει τους αλληλέγγυους και τις µη κυβερνητικές οργανώσεις
ανεξέλεγκτες. Όµως µια κυβέρνηση λογοδοτεί. Και λογοδοτεί
απέναντι στον λαό και στα κρίσιµα εθνικά προβλήµατα που αντι-
µετωπίζει. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κεφαλογιάννης για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, ίσως είναι η µοναδική φορά που πράξατε

καλώς που δεν προσήλθατε στην ώρα σας για να απαντήσετε
στην επίκαιρη επερώτηση, γιατί δυστυχώς τα δεδοµένα γύρω
από τη διαχείριση του προσφυγικού αλλάζουν µε τέτοιον ρυθµό
που ίσως να χρειαζόµασταν µια επίκαιρη επερώτηση την εβδο-
µάδα, προκειµένου να δοθούν απαντήσεις στα καίρια αυτά ερω-
τήµατα. Και, δυστυχώς, τα δεδοµένα για τη χώρα µας αλλάζουν
προς το χειρότερο. 

Αποδεικνύεται πως χειρότερο κι από µια κακή συµφωνία, όπως
είναι αυτή µε την Τουρκία, µεταξύ Τουρκίας και Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης, είναι η κακή εφαρµογή της συµφωνίας. Κακή βέβαια για
τη χώρα µας, γιατί τόσο η Ευρώπη όσο και η Τουρκία κέρδισαν
σε έναν βαθµό αυτά που αρχικά διεκδικούσαν. Η µεν Ευρώπη τον
πολιτικό χρόνο, προκειµένου να διαχειριστεί το ζήτηµα, η δε
Τουρκία σηµαντικούς οικονοµικούς πόρους και µια δέσµευση για
κατάργηση της βίζας κάποια στιγµή το επόµενο διάστηµα. 

Αποδεικνύεται τελικά κακή η συµφωνία για τη χώρα µας γιατί
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καθηµερινά εγκλωβίζονται εντός της επικράτειας νέοι µετανά-
στες, οι οποίοι έφτασαν τους δεκατέσσερις χιλιάδες από την
αρχή της συµφωνίας αυτής τον Μάρτιο. Προσέξτε. Όχι δεκατέσ-
σερις χιλιάδες συνολικά στην επικράτεια αλλά δεκατέσσερις χι-
λιάδες στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου. Δηλαδή, διπλάσιοι απ’
αυτούς που πραγµατικά µπορούν να φιλοξενήσουν µε βάση τις
επίσηµες δοµές. Δεκατέσσερις χιλιάδες µετανάστες για τους
οποίους πολύ λίγα πράγµατα, δυστυχώς, µπορείτε να κάνετε.
Ούτε µπορείτε να τους παράσχετε αξιοπρεπείς συνθήκες δια-
βίωσης ούτε να φυλάξετε επαρκώς εκείνους και τα παιδιά τους
και, βεβαίως, ούτε να δηµιουργήσετε κατάλληλες δοµές για τα
ασυνόδευτα παιδιά, ούτε να δηµιουργηθούν και να διεκπεραι-
ώσετε έγκαιρα τις αιτήσεις ασύλου και ούτε να τους επαναπρο-
ωθήσετε γρήγορα στην Τουρκία. Να, λοιπόν, γιατί εκτός από µια
κακή συµφωνία υπάρχει και η κακή εφαρµογή της συµφωνίας
αυτής. 

Πώς αποτυπώνεται θεσµικά το συγκεκριµένο πλαίσιο; Στην
τρίτη έκθεση που δηµοσιεύθηκε µόλις προχθές σε σχέση µε τη
διαχείριση του µεταναστευτικού και προσφυγικού, η Κοµισιόν
επιχαίρει ότι µειώθηκαν οι ροές από την Τουρκία. Και πράγµατι
έτσι είναι. 

Είναι, όµως, µια λειψή πραγµατικότητα. Η άλλη όψη της πραγ-
µατικότητας είναι ότι αυξάνεται ο αριθµός των εγκλωβισµένων
στα νησιά και στη χώρα µας, εγκλωβισµένους που η συµφωνία
δεν επιτρέπει τη µεταφορά τους στην ηπειρωτική χώρα πριν διεκ-
περαιωθούν οι αιτήσεις που υποβάλλουν οι πρόσφυγες και οι µε-
τανάστες. 

Το πρώτο, λοιπόν, ερώτηµα, το οποίο σας θέτουµε µε βάση
αυτή την επίκαιρη επερώτηση, είναι πώς σκοπεύετε να αντιµε-
τωπίσετε αυτό το ζήτηµα. Θα θέσετε, δηλαδή, µε επίσηµο τρόπο
το θέµα της επανεξέτασης του ζητήµατος της υποχρεωτικής πα-
ραµονής των εισερχοµένων στα νησιά; Και αν ναι, πότε πρόκειται
να το κάνετε; Περιµένετε, κύριε Υπουργέ, να έχουµε νέες εξε-
γέρσεις; Να καταστραφεί τελείως ο τουρισµός; Να υπάρχουν,
δυστυχώς, φαινόµενα όπως αυτό στη Μόρια, σεξουαλικής κακο-
ποίησης και άλλων προσφύγων και µεταναστών;

Μάθαµε µόλις χθες από ξένα δηµοσιεύµατα ότι η κ. Μέρκελ
επέπληξε τον Έλληνα Πρωθυπουργό για τις καθυστερήσεις στο
προσφυγικό. Δεν γνωρίζουµε, βεβαίως τους λόγους για τους
οποίους το έκανε αυτό, µπορούµε όµως να τους φανταστούµε. 

Πριν από έναν χρόνο δεσµευτήκατε για τριάντα χιλιάδες θέ-
σεις φιλοξενίας των προσφύγων. Με βάση τα δικά σας στοιχεία,
όπως προκύπτουν από τα αρµόδια Υπουργεία, φιλοξενείτε σε
οργανωµένες δοµές περί τους είκοσι επτά χιλιάδες. Ακόµα, λοι-
πόν, δεν έχει υλοποιηθεί η δέσµευση την οποία έχετε αναλάβει.
Όσον αφορά τη µετεγκατάσταση από τον Νοέµβριο του 2015
έως σήµερα έχουν µετεγκατασταθεί τέσσερις χιλιάδες τετρακό-
σιοι πρόσφυγες, το οποίο αποτελεί ένα πολύ µικρό κλάσµα σε
σχέση µε τους τριάντα χιλιάδες. Και, πραγµατικά, σας ρωτώ αν
πιστεύετε ότι µε τους ρυθµούς που διεκπεραιώνετε τις αιτήσεις
αυτό µπορεί να συµβεί σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα.

Και να δεχτώ ότι πράγµατι η Ευρώπη δεν έχει κάνει αυτά, τα
οποία είχε δεσµευτεί ή τουλάχιστον έχει κάνει ένα µέρος αυτών.
Εσείς, όµως, τι κάνετε για αυτό; Πόσο ψηλά το έχετε θέσει ως
προτεραιότητα; Τι απάντησε, για παράδειγµα, ο κ. Τσίπρας όταν
η κ. Μέρκελ τον επέπληξε σε σχέση µε τη διαχείριση του προ-
σφυγικού; Έθεσε ο κύριος Πρωθυπουργός στους οµολόγους
του το ζήτηµα στην πολυδιαφηµισµένη Διάσκεψη των Αθηνών;
Και αν όχι, για ποιον λόγο δεν το συµπεριέλαβε στην επίσηµη δή-
λωση; 

Η Βουλγαρία, για παράδειγµα, κατάφερε να περάσει στα συµ-
περάσµατα της Συνόδου Κορυφής στην Μπρατισλάβα πρόταση
ότι η Ευρώπη θα προστατεύει τα σύνορά της σε σχέση µε τις
προσφυγικές ροές. Και σας ερωτώ: είναι ένα ζήτηµα πιο σηµαν-
τικό από την παροχή βοήθειας στην Ελλάδα; Ζητήσατε να υπάρ-
ξει σαφής δέσµευση και έκκληση προς τις άλλες χώρες για
βοήθεια όσον αφορά την παροχή ειδικών στη διεκπεραίωση στις
αιτήσεις ασύλου;

Τέλος, κύριοι Υπουργοί, ποια είναι η απάντηση της Κυβέρνη-
σης στη δήλωση του εκπροσώπου του γερµανικού Υπουργείου
Εξωτερικών ότι η συµφωνία για µετεγκατάσταση δεν αφορά τους

αιτούντες ασύλου στα νησιά; Είστε σε θέση να το διαψεύσετε;
Γιατί κάτι τέτοιο, εφόσον ισχύει, αλλάζει όλα τα δεδοµένα για την
κατάσταση στα νησιά.

Σχετικά µε τις επιστροφές στην Τουρκία όσων απορρίπτεται η
αίτηση του ασύλου, πόσες έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι σή-
µερα; Έχουν πραγµατοποιηθεί πεντακόσιες εβδοµήντα οκτώ.
Από αυτούς πόσοι είναι µόνο Σύροι; Είναι πενήντα τρεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω και µέρος της δευτερολο-
γίας µου.

Σχετικά µε τον ρυθµό διεκπεραίωσης των αιτήσεων ασύλου,
πόσες συνεντεύξεις έχετε πάρει µέχρι στιγµής; Έχετε πάρει
τρεις χιλιάδες τετρακόσιες ογδόντα πέντε. 

Ας τα συνοψίσουµε, λοιπόν: Έξι µήνες µετά την υπογραφή της
συµφωνίας, από τους δεκατέσσερις χιλιάδες νέους εγκλωβισµέ-
νους στα νησιά έχετε πάρει συνέντευξη µόλις στο 1/5 και έχετε
επιστρέψει στην Τουρκία µόλις το 1/25. Έξι µήνες µετά την συµ-
φωνία η Τουρκία έχει συµβασιοποιήσει 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ
και έχει εισπράξει 467 εκατοµµύρια.

Εµείς, πραγµατικά, δεν γνωρίζουµε αν έχετε ήδη αποστείλει
τις δαπάνες προς πληρωµή για το 2015. Σύµφωνα µε τα επίσηµα
στοιχεία, πρέπει να είναι 1/11 περίπου από αυτά τα οποία δι-
καιούµαστε από τους κοινοτικούς πόρους, ενώ αντίθετα, χρησι-
µοποιείτε πολύτιµους πόρους του κρατικού προϋπολογισµού
από τα Υπουργεία, προκειµένου να γίνει η διαχείριση του συγκε-
κριµένου ζητήµατος.

Έξι µήνες µετά δεν έχετε δηµιουργήσει ειδικές δοµές φιλοξε-
νίας για τα ασυνόδευτα παιδιά, δεν έχει υπογραφεί το προεδρικό
διάταγµα για την εφαρµογή της διαδικασίας προστασίας τους,
ανίχνευσης της οικογένειάς τους και της νόµιµης εκπροσώπησης
για τη χορήγηση ασύλου. 

Σας ερωτώ αν είναι ηθικά αποδεκτή αυτή η κατάσταση και αν
είναι ανθρωπιστικός τρόπος διαχείρισης του ζητήµατος από την
πλευρά της Κυβέρνησης.

Για όλους αυτούς τους λόγους, κύριοι Υπουργοί, η χώρα µας,
µια χώρα που έχει αναλάβει ένα δυσανάλογα µεγάλο φορτίο
στην προσφυγική κρίση, βρίσκεται σήµερα απολογούµενη στη
διεθνή κοινότητα.

Η σκληρή αλήθεια, λοιπόν, είναι ότι η Κυβέρνηση έχει χάσει
παντελώς την πρωτοβουλία των κινήσεων. Ακόµα και στα ζητή-
µατα, στα οποία η χώρα µας έχει δίκιο σε σχέση µε τις αιτιάσεις,
που προβάλλονται από πλευράς της Ευρώπης, είναι παντελώς
ανίκανη να υπερασπιστεί και να τα επικοινωνήσει σε βαθµό τέ-
τοιον, ώστε στην ουσία να βγει και από πάνω.

Πού οδηγούµαστε, λοιπόν; Δυστυχώς, σε ένα νέο αδιέξοδο.
Τους επόµενους µήνες ο κ. Ερντογάν θα πιέζει τους ηγέτες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης αυξοµειώνοντας τις ροές. Το θύµα, δυστυ-
χώς, αυτής της διελκυστίνδας θα είναι η χώρα µας. Αν δεν υπάρ-
ξει συµφωνία στο ζήτηµα της κατάργησης της βίζας για τους
Τούρκους πολίτες, δυστυχώς η αύξηση των ροών θα είναι δρα-
µατική.

Περιµένουµε, λοιπόν, να ακούσουµε από εσάς αν έχετε προ-
ετοιµαστεί γι’ αυτό το ενδεχόµενο. Όπως, επίσης, περιµένουµε
να ακούσουµε πώς προετοιµάζεστε για το ενδεχόµενο επαναφο-
ράς της εφαρµογής του «Δουβλίνο ΙΙ» -το έθεσε επίσηµα ο Υ-
πουργός Εσωτερικών- µε την επακόλουθη επαναπροώθηση µε-
ταναστών προς την πρώτη πύλη εισόδου, όπως είναι η Ελλάδα,
γιατί τότε πραγµατικά θα µιλάµε για έναν νέο εφιάλτη. 

Ελπίζω, κύριοι Υπουργοί, σήµερα να δώσετε συγκεκριµένες
και πειστικές απαντήσεις.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Σταύρος Καλαφάτης για πέντε λεπτά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, πιθανόν εγώ να

κάνω και χρήση της δευτερολογίας µου. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, το µετανα-

στευτικό -προσφυγικό µέχρι πριν από λίγο καιρό λέγαµε ότι
υπάρχει περίπτωση να βρεθεί µπροστά σε αδιέξοδο. Πιστεύω ότι
αυτή τη στιγµή που µιλάµε, οι κίνδυνοι πλέον δεν είναι ενδεχό-
µενοι. Είναι πραγµατικοί. Δεν είναι απλώς ορατοί. Αυτό, γιατί
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αποδεικνύεται ότι η διαχείριση του προσφυγικού – µεταναστευ-
τικού από την Κυβέρνηση, όσον αφορά στο εξωτερικό, µπορεί
να χαρακτηριστεί τουλάχιστον πλαδαρή, όσον αφορά στο εσω-
τερικό µπορεί να χαρακτηριστεί τουλάχιστον ανεπαρκής. 

Θα αποφύγω να αναφερθώ στις παλινωδίες που χαρακτηρί-
ζουν την Κυβέρνηση, όσον αφορά τις θέσεις τους σχετικά µε τα
όσα συµβαίνουν και ιδιαίτερα σε σχέση µε τις αντιδράσεις της
Τουρκίας, όπου πραγµατικά βλέπουµε µέσα και από τη συµπερι-
φορά της γείτονος χώρας, να υπάρχει µεγάλος κίνδυνος κατάρ-
ρευσης της συµφωνίας. Και σε αυτό το ενδεχόµενο οι αντιδρά-
σεις της Κυβέρνησης, είτε µε επίσηµες τοποθετήσεις είτε µε τις
αντιδράσεις τις διπλωµατικές, δείχνουν ότι δεν αντιλαµβάνεται
τον µεγάλο κίνδυνο που υπάρχει στο ζήτηµα αυτό. Και δεν είναι
µονάχα ο κίνδυνος της κατάρρευσης της συµφωνίας σε σχέση
µε τη συµπεριφορά της Τουρκίας και την ανύπαρκτη έως πλα-
δαρή αντίδραση της ελληνικής πλευράς. Υπάρχουν και άλλοι κίν-
δυνοι. 

Μία άλλη άσχηµη πτυχή της πραγµατικότητας, για παρά-
δειγµα, µας λέει ότι οι νέες ροές θα είναι αµιγώς µεταναστευτι-
κές κι όχι προσφυγικές, καθώς τα στοιχεία καταδεικνύουν ότι
από τις τελευταίες ροές περισσότερο από το 50% δεν προέρχε-
ται από τη Συρία. Λίγο-πολύ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκεί-
νοι που έχουν φύγει έχουν φύγει ήδη και το αποτέλεσµα είναι ότι
από εδώ και πέρα θα προωθούνται προς την Ελλάδα κυρίως όσοι
είναι παράνοµοι µετανάστες, οι οποίοι εκ των πραγµάτων, όπως
φαίνεται, θα εγκλωβιστούν στη χώρα µας. 

Να µιλήσουµε όµως και για άλλους ορατούς και άµεσους κιν-
δύνους, κύριοι Υπουργοί. Ο ένας ονοµάζεται «Δουβλίνο ΙΙ», ανα-
θεωρηµένος ως «Δουβλίνο ΙΙΙ», και ο άλλος είναι αυτός που αφο-
ρά την αποτυχία του προγράµµατος για τη µετεγκατάσταση προ-
σφύγων. Θυµόµαστε όλοι τις πρόσφατες δηλώσεις του Γερµα-
νού Υπουργού Εσωτερικών Ντε Μεζιέρ και την απάντηση της
Κοµισιόν, διά στόµατος της εκπροσώπου της Νατάσα Μπερτό,
περί του ότι µέχρι την αναθεώρησή του πρέπει να εφαρµόζεται
ο Κανονισµός «Δουβλίνο ΙΙ» και αναθεωρηµένος ως «Δουβλίνο
ΙΙΙ», που ορίζει ότι η πρώτη χώρα εισόδου προσφύγων - µετανα-
στών εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι υπεύθυνη να διεκπεραι-
ώσει τα αιτήµατα ασύλου τους. 

Πρέπει να παραδεχθούµε ότι είναι έντονη η συζήτηση σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, σχετικά µε το ενδεχόµενο επανένταξης των µε-
ταφορών επιστροφών µεταναστών, τόσο από τη Γερµανία όσο
και από άλλα κράτη – µέλη προς την Ελλάδα. Η ίδια η εκπρόσω-
πος της Ευρώπης µάλιστα τοποθέτησε χρονικά τη λήξη της ανα-
στολής της εφαρµογής του «Δουβλίνο ΙΙΙ», που ισχύει από το
2011, στο τέλος Δεκεµβρίου 2016. Η αναθεώρηση της συνθήκης
του κανονισµού αναµένεται να διαρκέσει για πάνω από δύο έτη. 

Πού είναι το σχέδιο της Κυβέρνησης µπροστά στον ορατό
αυτό κίνδυνο; Έχει εκπονηθεί; Ποιες προσπάθειες έχει καταβάλει
η ελληνική Κυβέρνηση και µε ποιες συγκεκριµένες προτάσεις ως
προς την άµεση αναθεώρηση του κανονισµού. 

Θεωρείτε πως αρκούν οι δηλώσεις του Πρωθυπουργού µέσω
twitter ότι οι προτάσεις της επιτροπής για την αναθεώρηση είναι
προς τη σωστή κατεύθυνση; Ποιες προσπάθειες έχουν καταβλη-
θεί ακόµα και σε διµερές επίπεδο µεταξύ της ελληνικής Κυβέρ-
νησης και άλλων ευρωπαϊκών χωρών που αντιδρούν στην πρό-
ταση της επιτροπής για δηµιουργία ενός ισορροπηµένου και
υποχρεωτικού µηχανισµού µετεγκατάστασης προσφύγων σε όλα
τα κράτη – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει ακόµα να παραδεχθούµε
τη µη εφαρµογή του προγράµµατος µετεγκατάστασης. Ένα έτος
µετά την έναρξη της ισχύος των προγραµµάτων µετεγκατάστα-
σης συνολικά πεντέµισι χιλιάδες άτοµα περίπου έχουν µετεγκα-
τασταθεί από την Ελλάδα και την Ιταλία, τεσσερισήµισι χιλιάδες
από την Ελλάδα και χίλιοι εκατό περίπου από την Ιταλία, αριθµός
που αντιστοιχεί µόλις στο 3,5% του συνολικού αριθµού των εκα-
τόν εξήντα χιλιάδων µετεγκαταστάσεων, που συµφωνήθηκαν σε
ορίζοντα διετίας. Και µε το δεδοµένο αυτό µιλάµε για µετεγκα-
τάσταση άλλων τριάντα χιλιάδων µέσα στο επόµενο έτος; Είναι
εφικτός αυτός ο στόχος; Είναι έτοιµη η Κυβέρνηση γι’ αυτό; 

Τι απαντάτε, κύριε Υπουργέ, στην πρόσφατη πρόταση της επι-
τροπής να µεταφερθούν πενήντα τέσσερις χιλιάδες θέσεις υπο-

δοχής, που προορίζονταν για µετεγκατάσταση προσφύγων από
την Ελλάδα, στο πρόγραµµα «Επανεγκατάσταση Προσφύγων»
από την Τουρκία απευθείας στα κράτη – µέλη. 

Δηλαδή, αντί να δεχθούν τα κράτη-µέλη πρόσφυγες από την
Ελλάδα, να δεχθούν στη θέση τους πρόσφυγες απευθείας από
την Τουρκία. Ποια είναι η θέση της ελληνικής Κυβέρνησης στην
πρόταση αυτή; Διακινδυνεύει την εφαρµογή της µετεγκατάστα-
σης περαιτέρω αυτός ο οιονεί συµψηφισµός; Δεν έχει λεχθεί τί-
ποτα σε αυτό ο θέµα από την ελληνική Κυβέρνηση.

Από νωρίς, ως Νέα Δηµοκρατία, τονίσαµε την ανάγκη διαχω-
ρισµού των µεταναστών από τους πρόσφυγες, για να βρεθούµε
µπροστά στην ιδεοληπτική εµµονή της Κυβέρνησης να θεωρεί
όλους όσοι φθάνουν στα σύνορα µας αδιακρίτως πρόσφυγες,
αγνοώντας τις ευρωπαϊκές αποφάσεις, τους ορισµούς του ΟΗΕ
αλλά και τη Συνθήκη της Γενεύης, αντιτάσσοντας ως µόνο επι-
χείρηµα τον ιδιότυπο ανθρωπισµό της Αριστεράς, τον οποίο δια-
τυµπανίζουµε κιόλας προς όλες τις κατευθύνσεις µε αίσθηµα
υπεροχής. 

Το κακό, όµως, κύριοι Υπουργοί είναι ότι αυτός ο ανθρωπισµός
δεν αναγνωρίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο και διεθνές επίπεδο. Η
Ελλάδα εγκαλείται από τη Διεθνή Αµνηστία, η οποία σε πρό-
σφατη έκθεσή της αναφέρει ότι εξήντα χιλιάδες, περίπου, πρό-
σφυγες παραµένουν εγκλωβισµένοι στην Ελλάδα υπό αποτρό-
παιες και µη ασφαλείς συνθήκες. 

Αντίστοιχα, στην αρχή του µήνα βρετανικές εφηµερίδες ανα-
φέρθηκαν σε έκθεση του Παρατηρητηρίου Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων εξαιρετικά επικριτική, αναφορικά µε τις άθλιες συνθήκες
διαβίωσης των ανηλίκων µε τον κίνδυνο κακοποίησης και σεξουα-
λικής τους εκµετάλλευσης. Είναι εµφανές ότι δεν έχουµε κατα-
φέρει να µας αναγνωριστεί κανένα ηθικό πλεονέκτηµα από τη
διεθνή κοινότητα, κύριοι Υπουργοί. 

Και πέρα απ’ αυτό δεχόµαστε επικρίσεις και από τον ξένο Τύπο
σχετικά µε την αδυναµία µας να απορροφήσουµε τα ευρωπαϊκά
κονδύλια για τη στήριξη µεταναστών και προσφύγων, όπως πρό-
σφατα αναφέρθηκε σε σχετικό ρεπορτάζ στον ευρωπαϊκό ιστό-
τοπο EurObserv’ER, το οποίο µάλιστα αναφέρει ότι οι διοικητικές
δυσχέρειες από την ελληνική πλευρά µεταφράζονται σε άθλιες
συνθήκες στέγασης. 

Λίγο-πολύ, κύριοι Υπουργοί, κατηγορούµαστε για άθλιες συν-
θήκες στέγασης, οι οποίες οφείλονται στη δική µας αβελτηρία
ως χώρα ως προς την απορρόφηση των διατιθέµενων ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων. 

Έχουµε αναφερθεί εκτενώς στο ζήτηµα της µη απορρόφησης
των ευρωπαϊκών κονδυλίων κατά τη συζήτηση τον Ιούλιο της
άλλης επίκαιρης επερώτησής µας, στο οποίο, λυπούµαι να πω,
δεν πήραµε και επαρκείς απαντήσεις. Σε απάντηση της επιτρο-
πής σε σχετική ερώτηση Ευρωβουλευτού µας, της κ. Βόζεµ-
περγκ, αναφέρεται ότι καµµιά δαπάνη προς πληρωµή δεν έχει
υποβληθεί από την ελληνική Κυβέρνηση στο πλαίσιο των εθνικών
προγραµµάτων του ΤΑΜΕ και ΤΑΕ, µε αποτέλεσµα 70 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, που έχουν καταβληθεί στη χώρα µας ως προχρηµατο-
δότηση, να παραµένουν εντελώς αναξιοποίητα.

Και το επιστέγασµα σε όλη τη διοικητική ανεπάρκεια, που επέ-
δειξε η Κυβέρνηση ως προς την οικονοµική διαχείριση του ζητή-
µατος, είναι η σύµφωνα µε πρόσφατα δηµοσιεύµατα απόφαση
της επιτροπής να στείλει στην Ελλάδα ειδικό εµπειρογνώµονα
διαχείρισης των κονδυλίων για το προσφυγικό. 

Επιτήρηση και στο µεταναστευτικό µε απλά λόγια, κύριοι
Υπουργοί. Τι απαντάτε σε αυτό; Ποια θα είναι η αρµοδιότητα του
ειδικού εµπειρογνώµονα; Για ποιους λόγους κατέληξε σε αυτή
την απόφαση η επιτροπή; Υπάρχουν υπόνοιες για διαχειριστική
ανεπάρκεια ή για κακοδιαχείριση; 

Κύριοι Υπουργοί, σε κάθε τοµέα διαχείρισης της µεταναστευ-
τικής κρίσης αποδειχθήκατε ανέτοιµοι και απροετοίµαστοι. Ου-
δέποτε στους δεκαεπτά µήνες της διακυβέρνησής σας υπήρξε
στρατηγική έγκαιρης αντιµετώπισης των ζητηµάτων του µετανα-
στευτικού προβλήµατος. Δεν υπήρξε σχέδιο. Η λέξη «πρόληψη»
είναι άγνωστη σε εσάς. Διαχειριστική ανεπάρκεια, αδυναµία
απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων, ανακρίβειες ως προς τον
αριθµό προσφύγων, που βρίσκονται στη χώρα µας, µε τον αρµό-
διο Υπουργό να οµολογεί τη µία φορά τέσσερις χιλιάδες, την
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άλλη φορά πέντε χιλιάδες άτοµα ότι έχουν ξεφύγει της καταγρα-
φής και δεν ξέρουµε πού βρίσκονται στη χώρα. Χιλιάδες ασυνό-
δευτοι ή µη ανήλικοι σε άθλιες συνθήκες. Καθυστέρηση στην
εκδίκαση προσφυγών, αλλά και στην εξέταση των αιτήσεων ασύ-
λου, ευρωπαϊκή αποµόνωση µε κλειστά σύνορα, φράχτες και
εσωτερικούς συνοριακούς ελέγχους, κατάρρευση και του πλεο-
νεκτήµατος του ανθρωπιστικού προσώπου της χώρας µας. Και
η απάντηση της Κυβέρνησης σε όλα αυτά και διά στόµατος Πρω-
θυπουργού; Ότι το µεταναστευτικό είναι ευρωπαϊκό πρόβληµα
και η λύση του αποτελεί ευθύνη της Ευρώπης! 

Δυστυχώς, όµως, κύριοι Υπουργοί, -και κλείνω- φαίνεται ότι
στα µάτια των περισσότερων Ευρωπαίων εταίρων µας το ευρω-
παϊκό πρόβληµα κατέληξε να είναι η χώρα µας. Αντί η Ελλάδα να
πρωτοστατεί και να συνδιαµορφώνει τις ευρωπαϊκές εξελίξεις
µαζί µε τα ευρωπαϊκά όργανα και τους εταίρους, κατέληξε απο-
διοποµπαίος τράγος εγκαλούµενη για µη επαρκή φύλαξη των
συνόρων της Ευρώπης, επιδεικνύοντας πρωτοφανή και ιδεολη-
πτική άγνοια της ευρωπαϊκής συγκυρίας και των εξελίξεων, κιν-
δυνεύοντας να καταστεί η χώρα µας, εκτός από µία διαρκή
αποθήκη ψυχών και κράτος µαξιλάρι των πιέσεων που θα ασκη-
θούν τόσο από την ανατολή όσο και από τη δύση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Μηταράκης, αλλά δεν είναι εδώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, εκπροσωπεί τον Πρό-
εδρο της Νέας Δηµοκρατίας σε µια εκδήλωση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Αλλάξτε τη σειρά. Θα µιλήσει τελευ-
ταίος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντά-
ξει.

Τον λόγο έχει ο κ. Κόνσολας, Βουλευτής Δωδεκανήσου της
Νέας Δηµοκρατίας, για πέντε λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σή-

µερα µια σηµαντική επίκαιρη επερώτηση, που κατέθεσε ο κ. Κα-
τσαφάδος µε άλλους πενήντα δύο συναδέλφους Βουλευτές.
Είµαι σίγουρος ότι δεν εξαντλείται σε αυτή την διαδικασία το ζή-
τηµα του µεταναστευτικού. Γι’ αυτό, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα
να σας παρακαλέσω να µου δώσετε και τον χρόνο της δευτερο-
λογίας µου, προκειµένου να προσπαθήσω συνολικά να παρου-
σιάσω ένα πρόβληµα σηµαντικό, όχι µόνο για τα νησιά, όχι µόνο
για τη Δωδεκάνησο, αλλά για την επικράτεια.

Ο κ. Κατσαφάδος ανέλυσε συστηµατικά αυτή την προσέγγιση
όπως και άλλοι συνάδελφοι o κ. Κεφαλογιάννης, ο κ. Καλαφάτης.
Όµως, ξέρετε, αυτό το πρόβληµα πλέον, κύριοι Υπουργοί, κατα-
λαµβάνει τεράστιες διαστάσεις µε τεράστιες συνέπειες. 

Επιτρέψτε µου να αναφερθώ σε δύο ζητήµατα µόνο στην συ-
ζήτηση αυτή, στις επιπτώσεις που υπάρχουν στα νησιά του Αι-
γαίου και στον τουρισµό, αλλά και στις γεωπολιτικές διαστάσεις,
που οι επιπτώσεις φαίνεται ότι θα είναι ραγδαίες στην πορεία του
χρόνου, µετά µάλιστα και τις επισηµάνσεις διεθνών παραγόντων
το προηγούµενο διάστηµα.

Η Κυβέρνησή σας, κύριοι Υπουργοί, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ, µε απόλυτη ανευθυνότητα δηµιουργεί εκρηκτικές συνθή-
κες στα νησιά του Αιγαίου. Ποιος σας έδωσε το δικαίωµα, κύριε
Υπουργέ, να κατασκευάσετε hot spots στα νησιά, ιδιαίτερα σε
τουριστικούς προορισµούς. Έχετε αποκλειστικά την ευθύνη.
Αυτό το παραµύθι ότι σας έδωσε αυτό το δικαίωµα η Ευρώπη ή
σας πειθανάγκασε η Ευρώπη, είναι ένα παραµύθι που ανήκει στο
παρελθόν, θα το κρίνει η ιστορία. 

Να σταµατήσετε το παραµύθι, κύριε Υπουργέ. Λέτε ψέµατα.
Να σταµατήσετε από τον Πρωθυπουργό µέχρι και τους Υπουρ-
γούς ακατασχέτως να καταθέτετε ψέµατα.

Ξέρετε ακόµη και οι πιο πιστοί σας φίλοι στην περιοχή, δηλώ-
νουν απερίφραστα αυτή την διάσταση, ότι ήταν δική σας επι-
λογή. Ακόµη και αν κάποιος σας το πρότεινε, εσείς τι έπρεπε να
κάνετε; Γνωρίζετε τι σηµασία έχει για την εθνική πολιτική της χώ-
ρας. Είστε δογµατικοί, ενταγµένοι στη λογική ενός θολού διεθνι-
σµού, µιας Ελλάδας «ξέφραγο αµπέλι».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα hot spots ακόµα και µέσα σε

αυτή την συµφωνία, την οποία κάνατε, έπρεπε να ήταν δοµές δα-
κτυλοσκόπησης, καταγραφής, παροχής µιας πρώτης µορφής αν-
θρωπιστικής βοήθειας. Εξάλλου το κατέθεσαν ο κ. Τίµερµανς και
ο κ. Αβραµόπουλος στην Κω, στη σύσκεψη που έγινε µε παρα-
γωγικούς φορείς και στην αυτοδιοίκηση. Όµως εσείς µετατρέ-
ψατε σε ανεξέλεγκτους καταυλισµούς αυτά τα κέντρα. Εξαπατή-
σατε την αυτοδιοίκηση, τις τοπικές κοινωνίες, τους επιχειρηµα-
τίες, τους πολίτες. Ο Δήµαρχος της Λέρου, ξέρετε, ήταν φιλικά
προσκείµενος σε εσάς, διακείµενος απέναντί σας θετικά. Σας
βοήθησε στην αρχή. Άλλωστε, στην Λέρο πήγε και ο κ. Τσίπρας
πρόσφατα, για να διασκεδάσει τους φόβους της τοπικής κοινω-
νίας και της αυτοδιοίκησης για την δηµιουργία hot spot. 

Μιλήσατε για παραµονή ολίγων ωρών, σαράντα οκτώ ή εβδο-
µήντα δύο ωρών, των παράνοµων µεταναστών στη Λέρο. Τελικά
όχι µόνο δεν συνέβη αυτό, αλλά αυτά τα περίφηµα hot spots µε-
τατράπηκαν σε ανεξέλεγκτους καταυλισµούς, σε αποθήκες αν-
θρώπων. Μάλιστα, ο Δήµαρχος της Λέρου πλέον τι δηλώνει;
«Εξαπατηθήκαµε από τον Πρωθυπουργό, ψεύτης!» 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης καταθέτω στα Πρακτικά και την άποψή τους ότι αυτά
τα hotspots πρέπει να φύγουν, γιατί ξέρετε κατά την άποψη της
αυτοδιοίκησης της Λέρου και των παραγωγικών φορέων, βάλατε
αφ’ ενός την αυτοδιοίκηση να λειτουργήσει µοχλευτικά για σας,
αλλά, δυστυχώς, τώρα λειτουργεί αποτρεπτικά. Από την πρώτη
στιγµή ούτε οι ΜΚΟ χρειάστηκαν να προσφέρουν τις βοήθειες
που έπρεπε, γιατί ήταν σύσσωµη η τοπική κοινωνία µαζί σας. Με
τα γεγονότα αυτά που έχουν συµβεί ένα µόνο θέλουν οι κάτοικοι
να φύγει το hotspot από τη Λέρο.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μα, τα ίδια συµβαίνουν και στα άλλα νησιά -θα τα πει και ο κ.
Αθανασίου- στο βόρειο Αιγαίο -τα έχουν πει και οι συνάδελφοι
προηγουµένως-, το ίδιο συµβαίνει και στην Κω.

Καταθέτω στα Πρακτικά απόφαση παραγωγικών φορέων της
Κω, που δηλώνουν ότι πρέπει να φύγει το hotspot από την Κω.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στην Κω η Κυβέρνηση εξάντλησε την εκδικητικότητά της. Πώς;
Με τα ΜΑΤ και τη βία. Θυµόµαστε όλοι στο πανελλήνιο τι συνέβη.
Γιατί πήγαν εκεί τα ΜΑΤ; Για να τιµωρήσουν αυτούς που διαµαρ-
τυρήθηκαν έγκαιρα, ότι ήταν λάθος η απόφαση να δηµιουργη-
θούν hotspots στην Κω. 

Τώρα τι συµβαίνει στην Κω; Σε ένα hotspot όπου µεταφέρθη-
καν από άλλα νησιά -γιατί µεταφορά από άλλα νησιά είναι οι κά-
τοικοι των hot spots πλέον, προσωρινοί κατά εσάς- επτακοσίων
θέσεων σήµερα και ξεπερνάνε τα χίλια οκτακόσια άτοµα. Μάλι-
στα, στην Κω και τη Λέρο, ξέρετε, αντί να ακούσετε αυτές τις
φωνές των πολιτών, τους τιµωρήσατε µε την παρουσία των hot
spots.

Κύριε Υπουργέ, η Γαλλία θα δηµιουργούσε στη Νίκαια hotspot,
η Ισπανία στην Ίµπιζα, η Ιταλία στις παραθεριστικές της τουρι-
στικές περιοχές; Όχι. Γι’ αυτό, λοιπόν, αυτή η πορεία είχε ως
αποτέλεσµα–κρατήστε κι αυτό στα Πρακτικά- ο τουρισµός, δρα-
µατικά να µειωθεί. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κυρία Πρόεδρε, ζήτησα, αν έχετε την καλοσύνη, να πάρω και
τον χρόνο της δευτερολογίας µου. 
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Ο τουρισµός στην Κω έχει πτώση 15%, στη Λέρο 60%, στη
Λέσβο µείον 70% και τα υπόλοιπα. 

Καταθέτω στα Πρακτικά επίσης, επιστολή που έστειλαν στον
Πρωθυπουργό πλέον οι φορείς της Κω σύσσωµα, που ζητούν
τώρα σήµερα που µιλάµε ειδικά µέτρα στήριξης του τουρισµού
για να αποφύγουµε τα φαινόµενα αυτά και του χρόνου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ξέρετε,γιατί κι εδώ αναφέρονται για άλλη µια φορά, δύο χρό-
νια µετά, οι αρνητικές συνέπειες από την πολιτική σας στο του-
ριστικό προϊόν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα επιχειρήµατα της Κυβέρνη-
σης είναι ότι δεν επιλέξαµε εµείς τα συγκεκριµένα νησιά αλλά οι
δουλέµποροι που αποβιβάζουν όλους αυτούς τους ανθρώπους.
Άλλο ψέµα αυτό, κύριε Υπουργέ. Η ίδια η Κυβέρνηση τα µετέ-
τρεψε σε πόλο έλξης τα νησιά αυτά, αρχικά µε το να δίνει ένα
χαρτί ελεύθερα σε όλους να ταξιδεύουν, αντί να διαχωρίσει πρό-
σφυγες και παράνοµους µετανάστες. Αν οι δεύτεροι δεν κρατού-
νται για παράνοµη είσοδο στη χώρα και δεν επαναπροωθούνται,
τότε δεν δηµιουργούνται κίνητρα σε όλους να έρχονται; Αυτό κά-
νατε. Δώσατε κίνητρα να έρχονται. 

Ακούµε, επίσης, κύριε Υπουργέ, το εξής: «Τι θέλετε; Να τους
βουλιάζουµε;». Ακούστε, πείτε τα αλλού αυτά. Τα έχετε εξαντλή-
σει. Υπάρχουν τρόποι φύλαξης των συνόρων χωρίς να βουλιά-
ξεις βάρκες. Υπάρχει τρόπος να καταστεί αποτρεπτική η παρα-
µονή. Σας το είπα πριν, κύριε Υπουργέ. Το έχουµε συζητήσει και
κατ’ ιδίαν. Έχουµε καταθέσει προτάσεις. Εσείς, όµως, πιστεύετε
ότι γενικώς δεν υπάρχουν σύνορα και ότι η θάλασσα δεν έχει σύ-
νορα. Το είπε και ο Πρωθυπουργός σας. Αυτά πληρώνει η χώρα,
κύριε Υπουργέ. Αυτές οι ανεύθυνες και εθνικά επικίνδυνες θέσεις
έχουν διατυπωθεί και από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό. Αυτό που
δεν αντιλαµβάνεστε, είναι ότι τα νησιά αποτελούν τον πιο ευαί-
σθητο εθνικό χώρο. 

Καταθέτω στα Πρακτικά τη χθεσινή δήλωση -το είπε και ο κ.
Κατσαφάδος πριν- του Πρωθυπουργού της Τουρκίας, του Τούρ-
κου Προέδρου του κ. Ερντογάν, ο οποίος για πρώτη φορά αµφι-
σβητεί τόσο απροκάλυπτα τη συνθήκη της Λωζάνης και την
ελληνικότητα των νησιών του Αιγαίου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν µας δείξατε ότι αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, ότι τα
νησιά αποτελούν ευαίσθητο εθνικό χώρο. Αν το καταλαβαίνατε,
δεν θα είχατε µετατρέψει τα νησιά του Αιγαίου σ’ ένα θέατρο,
για να ανεβάζετε ιδεοληπτικές παραστάσεις. Δεν θα τους είχατε
φορτώσει µε τόσους µετανάστες. 

Διότι, ξέρετε κάτι, κύριε Υπουργέ, υπάρχει µεταξύ προσφύγων
και µεταναστών τεράστια διαφορά. Το προσφυγικό κινδυνεύει να
µετατραπεί σ’ ένα µεγάλο πρόβληµα για τη χώρα σε ένα µετα-
ναστευτικό πρόβληµα. 

Θέλετε να σας θυµίσω κάτι άλλο, το οποίο ζήσατε στην Κω,
κύριε Υπουργέ. Υπάρχει µουσουλµανική µειονότητα στην Κω, η
οποία συµβιώνει δεκαετίες τώρα ειρηνικά. Εδώ, όµως, κάτι άλλο
πάει να διαµορφωθεί. Αυτό είναι άκρως επικίνδυνο. Είναι εθνικά
επικίνδυνο. Καταθέτω στα Πρακτικά της ανησυχίες παραγωγικών
φορέων γι’ αυτό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εξελίσσεται ένα άλλο πλαίσιο στην Κω και στα Δωδεκάνησα.
Πρέπει να ξέρετε ότι για τις λάθος εσφαλµένες πολιτικές για την
παιδεία, την οικονοµία, υπάρχουν αντισταθµιστικά ζητήµατα της
πολιτικής που µπορούν να τα διορθώσουν. Η εγκληµατική αµέ-
λεια στα εθνικά θέµατα φοβάµαι ότι θα είναι αποτρεπτική στην
πορεία του χρόνου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η ανεύθυνα κι εθνικά επι-
κίνδυνη Κυβέρνηση εγκλωβίζει ανθρώπους στα νησιά και τα µε-

τατρέπει σε αποθήκες ανθρώπων, διαλύει τον τουρισµό και την
τοπική οικονοµία. 

Καταθέτω στα Πρακτικά µια πρόσθετη αναφορά του Γερµανού
Υπουργού Εξωτερικών Γιοχάνες Ντίµροντ, σύµφωνα µε τον
οποίο το πρόγραµµα µετεγκατάστασης –λέει- δεν ισχύει για τους
πρόσφυγες και τους παράνοµους µετανάστες στα νησιά. Τι συµ-
φωνήσατε, κύριε Υπουργέ, και το κρύψατε και δεν το φέρατε
στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Κάτι συµβαίνει. 

Κύριε Υπουργέ, θα έχετε χρόνο από το Βήµα να απαντήσετε.
Προφανώς όταν κάνετε συµφωνίες, θα πρέπει να ενηµερώνετε
και τη Βουλή. Δεν το κάνατε. Το είπε ο κ. Κατσαφάδος. Δεν θέλω
να σας καταθέσω ένα πλαίσιο ερωτήσεων που κάνω δύο χρόνια
τώρα εγώ και οι συνάδελφοί µου. Πρώτη φορά δείχνετε µια τέ-
τοια ευαισθησία καθυστερηµένη. Κυρίως, όµως, θα πρέπει να
έχετε δηµοκρατική νοµιµοποίηση γι’ αυτά. 

Αν έχετε κάνει ως Κυβέρνηση τέτοια συµφωνία, εµείς δεν την
αναγνωρίζουµε. Το δηλώνουµε αυτό από αυτό το Βήµα. Είστε
ένοχοι και υπόλογοι απέναντι στους Έλληνες πολίτες και, κυ-
ρίως, απέναντι στους πολίτες της Δωδεκανήσου και του βορείου
Αιγαίου. Αποκαλύπτετε πλέον ότι εγκλωβίζετε αυτούς τους αν-
θρώπους, στα νησιά µετατρέποντας τα σε αποθήκες ανθρώπων.
Σας το λέω ευθέως. Είναι ζήτηµα χρόνου να υπάρχουν ανεξέλεγ-
κτες καταστάσεις. 

Είναι ζήτηµα χρόνου να υπάρχουν νεκροί. Φοβάµαι κι εύχοµαι
να διαψευσθώ. Τότε θα είστε υπόλογοι, κύριε Υπουργέ, γιατί η
Συµφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την Τουρκία δεν είναι βέ-
βαιο ότι θα κρατήσει. Είµαι περίεργος να ακούσω το σχέδιο σας
σήµερα. 

Ποιο είναι το σχέδιο Β’; Τα σύνορα έχουν κλείσει και δεν πρό-
κειται να ανοίξουν. Η συµφωνία επανεγκατάστασης ούτε λει-
τουργεί ούτε πρόκειται να λειτουργήσει. Μην έχετε ψευδαισθή-
σεις. Ξέρετε κάτι, άµεσα πρέπει να αποφασίσουµε να φύγουν οι
άνθρωποι αυτοί από τα νησιά. Πρέπει να υπάρχει αναλογικότερη
κατανοµή στη χώρα. Πρέπει να κλείσετε τους ανεξέλεγκτους κα-
ταυλισµούς, να υπάρχουν µόνο δοµές στα νησιά για καταγραφή
και ακολούθως να µεταφέρονται και να διαχωρίζονται σε πρό-
σφυγες και παράνοµους µετανάστες. 

Γιατί οι πρώτοι, οι πρόσφυγες, πρέπει να απολαµβάνουν κα-
θεστώς προσωρινής προστασίας, οι δεύτεροι, οι παράνοµοι µε-
τανάστες, πρέπει να κρατούνται σε προαναχωρητικά κέντρα, να
σταλεί ένα σαφές µήνυµα αποτροπής, σε όλους αυτούς που
µπαίνουν και διακινούν κόσµο στη χώρα και να τελειώνουµε µια
και καλή.

Είναι βέβαιο ότι η Κυβέρνηση θα σπεύσει να µας πει ότι αυτά
τα λέµε µε ακροδεξιές αντιλήψεις και ότι είναι ζητήµατα που
αφορούν την ακροδεξιά. Μακριά από µένα αυτά, κύριε Υπουργέ.
Με γνωρίζετε και γνωρίζετε και τη δική µου πορεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κόνσολα, δεν σηµαίνει ότι η δευτερολογία θα υπερβούµε το χρό-
νο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Ξέρετε, µπορείτε να ρωτήσετε και τον κ. Γλέζο, τον µέχρι πρό-

τινος συνάδελφό σας, αν έχω ακροδεξιές καταβολές. 
Αυτό που θέλω να σας πω µετά βεβαιότητας, για να σεβαστώ

τον χρόνο, κυρία Πρόεδρε, είναι ότι η χώρα χρειάζεται ένα εθνικό
σχέδιο για το µεταναστευτικό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατέ-
θεσε ένα πλαίσιο προτάσεων. Αποδεχτείτε µέρος αυτών. Χρει-
άζεται µελέτη, χρειάζεται µία κοινωνία κάτω από την οποία θα
απολαµβάνει ειρήνη και ασφάλεια η χώρα αλλά και οι πολίτες
της. Χρειάζεται ένα σχέδιο ανάσχεσης της παράνοµης µετανά-
στευσης κάτω από δοµηµένες συνθήκες, που θα διαµορφώνον-
ται στον ευρωπαϊκό χώρο µε δική µας πρόταση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μηταράκη, έχετε τον λόγο. Θα κάνετε χρήση και της δευτερολο-
γίας σας;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε. Ευχαριστώ
πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
τον λόγο για ακριβώς οκτώ λεπτά, γιατί είναι εδώ πολλοί Υπουρ-
γοί.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Τηρώ πάντα τον χρόνο. Έχω
καλό ιστορικό.

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από δύο
εβδοµάδες βρισκόµουν πάλι σε αυτή την Αίθουσα σε επίκαιρη
ερώτηση εκείνη τη φορά, συζητώντας µε τον αρµόδιο Υπουργό
τον κ. Μουζάλα την ασφυκτική κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί
στη Χίο και από τότε ο χρόνος απλώς κυλάει, κυλάει αργά, χωρίς
να βρίσκουµε λύσεις.

Τότε ο κύριος Υπουργός µου είπε ότι δεν είναι, λέει, κόσµιος
ο τρόπος µε τον οποίο προσεγγίζω το µεταναστευτικό, ότι καλώ
δήθεν τον κόσµο σε εξέγερση και ότι πρέπει, τελικά, να βάλουµε
πλάτη στην προσπάθεια της Κυβέρνησης. Αυτό ακριβώς έκανε
η Χίος, έβαλε πλάτη. 

Αναρωτιέµαι αν θα επιµείνετε σήµερα στην ίδια γραµµή, γιατί
από τότε είχαµε ήδη νέα σοβαρά επεισόδια στη Μυτιλήνη και σε
άλλα µέρη και, βέβαια, είχαµε προχθές τη µεγάλη κινητοποίηση
όλων των κατοίκων της Χίου χωρίς κοµµατική ταυτότητα και δικοί
σας ψηφοφόροι, κύριε Υπουργέ. Ήταν µια κινητοποίηση, που
προσπαθήσαν κάποιοι να αµαυρώσουν, να την αγνοήσουν, αλλά
ο κόσµος της Χίου σας λέει πολύ απλά ότι η κατάσταση έχει ξε-
περάσει το όριο αντοχής, έχει ξεπεράσει την ικανότητα του νη-
σιού να φιλοξενήσει πρόσφυγες και µετανάστες µε ασφάλεια και
για τους ίδιους τους µετανάστες και για τους κατοίκους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Χίος από την πρώτη στιγµή,
όπως και όλα τα νησιά, αγκάλιασε αυτούς τους ανθρώπους, που
περάσαν τα σύνορα για να αποφύγουν τον πόλεµο στη χώρα
τους. Στήριξε την προσπάθεια δηµιουργίας hot spot. 

Σας θυµίζω ότι η Χίος ήταν το πρώτο νησί στο οποίο άνοιξε hot
spot και εσείς, κύριε Υπουργέ, και ο Πρωθυπουργός και ο Υπουρ-
γός Εθνικής Αµύνης και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Αµύ-
νης, τότε είχατε επισκεφτεί τη Χίο πολλές φορές και είδατε τη
στήριξη των κατοίκων. 

Ο Δήµος Χίου πλήρωσε την αγορά του hot spot. Μου είπατε
προχθές ότι το πληρώσατε εσείς. Έχω κάνει αίτηση κατάθεσης
εγγράφων, να µου καταθέσετε την υπουργική απόφαση που λέει
ότι πληρώσατε για το hot spot την αγορά του οικοπέδου της
ΒΙΑΛ. 

Η Χίος σας πίστεψε. Ποια ήταν η δική σας απάντηση; Βάζετε
τώρα πίσω από κάθε κοινωνική αντίδραση µία ταµπέλα ότι είναι
πολιτικές σκοπιµότητες. Όµως µην προσπαθείτε να βάλετε αυτή
την ταµπέλα. Είναι κρίµα, γιατί η Αριστερά έχει µια διαφορετική
παράδοση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρόταση της Κυβέρνησης είναι
τώρα, η Χίος από ένα hot spot να αποκτήσει τρία και είπατε ότι
θα είναι µακριά από κατοικηµένες περιοχές. Είπατε ότι τρία βου-
νά µεσολαβούν, αλλά αυτή δεν είναι η πραγµατικότητα. Οι χώροι
που προτάθηκαν και είναι πολλοί περισσότεροι από την ικανό-
τητα της Χίου να αντέξει και είναι και κοντά σε κατοικηµένες πε-
ριοχές. Βλέπουµε ότι αυτή την στιγµή η ΒΙΑΛ στη Χίο δεν αστυ-
νοµεύεται. Δεν υπάρχει πλέον φυλάκιο στην είσοδο. Μπαίνει-
βγαίνει όποιος θέλει, οποιαδήποτε παράνοµη συµπεριφορά µπο-
ρεί να γίνει µέσα.

Γι’ αυτό προχθές στη Χίο ήταν το σύνολο της κοινωνίας εκεί.
Ήταν το σύνολο των δηµοτικών διαµερισµάτων, δηµοτικοί σύµ-
βουλοι, περιφερειακοί σύµβουλοι όλων των παρατάξεων.

Το Εργατικό Κέντρο Χίου έστειλε επιστολή στον Πρωθυ-
πουργό και επισηµαίνει ότι η κατάσταση έφτασε στο µη περαι-
τέρω από τα φαινόµενα παραβατικότητας, κλοπών και λεηλασιών
εις βάρος των κατοίκων. Τελικά δεν είναι στραβός ο γιαλός, η
πολιτική σας είναι το πρόβληµα και το λένε, τελικά, όλοι, ότι η
δηµιουργία δύο νέων hot spots είναι λανθασµένη επιλογή. Έπρε-
πε να είχαµε εκµεταλλευτεί αυτή την περίοδο σχετικής ηρεµίας,
από τότε που υπεγράφη η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρ-
κίας, για να αποσυµφορήσουµε τα νησιά. Απολύτως τίποτα δεν
έγινε σε αυτό. 

Σήµερα στη Χίο υπάρχουν διπλάσιοι µετανάστες από την
ηµέρα που υπεγράφη αυτή η συµφωνία. Το νησί σηκώνει ένα δυ-
σανάλογο βάρος. Σηκώνει αυτή τη στιγµή το δωδεκαπλάσιο βά-
ρος σε σχέση µε τον εθνικό µέσο όρο. Τείνει στο 10% του πλη-
θυσµού του νησιού. Αντιλαµβάνεστε, τελικά, ότι µε αυτή την πο-
λιτική, θα κάνουµε τους Χιώτες, όλους τους νησιώτες, µειοψηφία

στον τόπο τους. 
Τελικά αυτές οι πολιτικές, κύριε Υπουργέ, είναι που ρίχνουν

νερό στον µύλο της ξενοφοβίας που όλοι καταδικάζουµε. Είµα-
στε αρωγοί στην προσπάθεια της πολιτείας να αντιµετωπίσει το
πρόβληµα, αλλά επιτέλους βρείτε λύσεις, λύσεις εντός του πλαι-
σίου που στηρίζουµε. Αλλά περνάνε οι εβδοµάδες, περνάν οι
µήνες, κάθε µέρα έρχονται καινούργιοι και λύση δεν βρίσκετε. 

Μην ακούσετε µόνο την Αντιπολίτευση, κύριε Υπουργέ. Έστει-
λε µια επιστολή προχθές η Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλήλων Χίου
και λέει ξεκάθαρα ότι η κατάσταση έχει ξεφύγει από τον έλεγχο,
ότι αυτό που συµβαίνει στο νησί τους ξεπερνά. Τι ζητάνε; Ενί-
σχυση σε προσωπικό και µέσα και να υπάρχει µια δοµή φιλοξε-
νίας, που να πληροί σωστούς κανόνες ασφαλείας. Να µην είναι
διάτρητη, όπως είναι σήµερα οι εγκαταστάσεις. Τα ίδια σας είχαν
πει και πριν από λίγες εβδοµάδες οι αξιωµατικοί, οι υπαξιωµατι-
κοί του Λιµενικού, που δίνουν έναν τεράστιο αγώνα για να αντι-
µετωπίσουν την κρίση. Το ίδιο σας λένε και οι εργαζόµενοι στην
Ελληνική και Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Ασύλου, που διαµαρτύρονται
για τις συνθήκες εργασίας τους, για την ανυπαρξία προστασίας
των ίδιων που κάνουν ένα δύσκολο έργο. Θα µου πείτε, βέβαια,
κύριε Υπουργέ, ότι σας λείπει κόσµος. 

Έλαβα χθες µια προκήρυξη από το Υπουργείο Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης για µετατάξεις στην υπηρεσία. Ζη-
τάτε συνολικά για την Κεντρική Υπηρεσία Ασύλου έναν υπάλ-
ληλο. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό, ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Μηταράκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγραφα τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής.)

Αν σας λείπει ένας υπάλληλος, για να λύσετε τα προβλήµατα
ασύλου, να έρθω εγώ κύριε Υπουργέ. Να έρχοµαι εγώ το πρωί
να βοηθάω, αν ένας λείπει και λύνει το πρόβληµα! 

Είπατε στην επίκαιρη ερώτηση που κάναµε προχθές, ότι επί
των ηµερών µας υπήρχαν διακόσιοι υπάλληλοι στην Υπηρεσία
Ασύλου επί Νέας Δηµοκρατίας. Εσείς λέτε, µπράβο, ότι τους κά-
νατε τετρακόσιους ογδόντα. Ενώ εικοσιπλασιάστηκαν οι ροές,
είστε περήφανος που διπλασιάσατε την Υπηρεσία Ασύλου και ζη-
τάτε ένα άτοµο για µετάταξη; Γι’ αυτό δεν προχωράει το άσυλο.
Σας θυµίζω ότι σε αυτή την Αίθουσα µου δώσατε µια απάντηση
στις 5 Αυγούστου και λέτε ότι σκοπεύουµε να µεταφέρουµε
άµεσα, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία, το σύνολο
του πληθυσµού που διαθέτει τρίπτυχο ασύλου, για να αποσυµ-
φορηθούν τα νησιά. Πόσοι πήραν τρίπτυχο ασύλου από τις 5 Αυ-
γούστου µέχρι σήµερα και πόσοι µεταφέρθηκαν µε αυτή τη
διαδικασία; Πέρασαν δύο µήνες από τότε. 

Είναι ευθύνη σας, κύριε Υπουργέ. Είναι ελληνική ευθύνη να
λειτουργήσει η Υπηρεσία Ασύλου. Αντιλαµβάνοµαι και θα το
πείτε ότι χρειαζόµαστε στήριξη και από την Ευρώπη. Φυσικά και
χρειαζόµαστε. Αλλά είναι η δικιά µας πατρίδα. Εµείς έχουµε την
ευθύνη να βάλουµε τους δικούς µας ανθρώπους στο πλαίσιο της
διεθνούς νοµοθεσίας, να καλύψουν τις ανάγκες αυτής της πρω-
τόγνωρης κρίσης. Αν χρειάζεστε περισσότερο κόσµο, ζητήστε
περισσότερο κόσµο. Τώρα που είναι ακόµα λίγο ήρεµα τα πράγ-
µατα. Γιατί δεν ξέρουµε τι θα γίνει. 

Οφείλω, κυρία Πρόεδρε, και µια απάντηση χθες στην «ΑΥΓΗ»,
η οποία µε τίµησε µε το «Χαίρε, Νότη Μηταράκη», ως πρωτοσέ-
λιδο. Κατ’ αρχάς να την ευχαριστήσω, γιατί προσθέτει δηµοσιό-
τητα στις ειρηνικές κινητοποιήσεις των Χιωτών. Δεν ήταν ανώ-
νυµη η διαµαρτυρία, όπως λανθασµένα είπε η «ΑΥΓΗ». Σωστά η
ΝΟΔΕ Χίου της Νέας Δηµοκρατίας ζήτησε να µπουν τα ονόµατα.
Να θυµίσω, όµως, ειρήσθω εν παρόδω ότι ανώνυµος παραµένει
ο βασικός µέτοχος της «ΑΥΓΗΣ» που έγραψε χθες αυτό το
άρθρο και επίσης δεν είναι σωστό στη δηµοκρατία, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, να στοχοποιείτε πρόσωπα µε ταµπέλες, όταν
αυτοί δεν συµφωνούν µε τη δική σας πολιτική. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 
(Χειροκροτήµατα από τη πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε τον κ. Μηταράκη και για τον χρόνο.

Τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου, Βουλευτής Λέσβου.
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Κύριε Αθανασίου, θα κάνετε χρήση δευτερολογίας;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Μίλησε ο προηγούµενος συνά-

δελφος δέκα λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μίλησε

οχτώ λεπτά. Τώρα είναι δέκα. Εσείς έχετε τρία λεπτά. Πέσατε
στον µειωµένο χρόνο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, πάντοτε χαίρο-
µαι όταν προεδρεύετε είτε στην Ολοµέλεια είτε στην Επιτροπή
Θεσµών και Διαφάνειας, αλλά παρ’ όλο που έχουµε µια καλή
σχέση, απορώ γιατί συνέχεια απευθύνεστε σε µένα για τον χρόνο
και γίνεται αυτό συνέχεια και στην Επιτροπή Θεσµών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µεταναστευτικό ζήτηµα απο-
τελεί ένα µείζον εθνικό και κοινωνικό πρόβληµα, το οποίο η χώρα
µας έπρεπε να είχε αντιµετωπίσει από τις αρχές του 2015.

Σήµερα η κατάσταση τείνει να λάβει διαστάσεις τεραστίων κοι-
νωνικών εντάσεων. Ήδη άξια οι συνάδελφοί µου τοποθετήθηκαν
επί της αρχής της επίκαιρης ερώτησης. Εγώ θα προσπαθήσω να
εκφράσω την αγωνία των κατοίκων των νησιών µας και, ειδικό-
τερα, της Λέσβου, από την οποία και κατάγοµαι.

Θα παραθέσω συγκεκριµένα στοιχεία, θα θέσω συγκεκριµένα
ερωτήµατα για τα νησιά µας και αναρωτιέµαι, όχι για το αν θα
λάβω κάποια απάντηση -γιατί στις απαντήσεις είστε πάντα προ-
ετοιµασµένοι- αλλά αν αυτά τα οποία θα µας απαντήσετε, είναι
άµεσα υλοποιήσιµα, αν θα βοηθήσουν τις τοπικές κοινωνίες και
αν θα αποτελέσουν ένα πρώτο βήµα αντιµετώπισης των ροών
αυτών, που κατακλύζουν τη χώρα µας και ειδικότερα τα νησιά
του βορείου Αιγαίου.

Κύριοι Υπουργοί, τα τελευταία δύο χρόνια οι πολίτες της Λέ-
σβου έχουν βοηθήσει περίπου τετρακόσιους χιλιάδες εν δυνάµει
πρόσφυγες και οικονοµικούς µετανάστες. Αυτή τη στιγµή γνω-
ρίζετε ακριβώς πόσοι µετανάστες και πρόσφυγες ζουν στη
Λέσβο; Θα µου πείτε πως στις δύο δοµές –σε Μόρια και Καρά
Τεπέ – είναι καταγεγραµµένοι αυτή την εβδοµάδα περίπου -σή-
µερα το πρωί- πέντε χιλιάδες εννιακόσιοι ογδόντα πέντε. Ναι
αλλά πόσοι ακόµη άλλοι ζουν σε σπίτια, σε ξενοδοχεία, σε δια-
µερίσµατα; Υπάρχει ολοκληρωµένη καταγραφή; Ποιος είναι ο
συνολικός αριθµός;

Μας λέτε έπειτα ότι ο αριθµός των µεταναστών και των προ-
σφύγων στη χώρα µας είναι περίπου εξήντα χιλιάδες. Ας υποθέ-
σουµε ότι τα στοιχεία είναι ακριβή και ότι ο αριθµός των µετα-
ναστών και των προσφύγων στο νησί είναι πράγµατι γύρω στις
έξι χιλιάδες. Μπορείτε να µας εξηγήστε µε ποια συλλογιστική πα-
ραµένει περίπου το 1/10 των προσφύγων και των µεταναστών
στη Λέσβο και µάλιστα σε άθλιες συνθήκες ιδίως στη Μόρια.

Η Λέσβος έχει πληθυσµό ογδόντα πέντε χιλιάδες κατοίκους
περίπου. Αντιστοιχεί, δηλαδή, ένας πρόσφυγας ή µετανάστης σε
δεκατρείς µε δεκατέσσερις κατοίκους. Υπάρχει πουθενά αλλού
στη χώρα τέτοια αναλογία; Δεν είναι δυσβάσταχτο αυτό το
βάρος, το οποίο έχετε εναποθέσει στο νησί µας; Συναισθάνεστε
τι συνέπειες έχει η διαιώνιση αυτής της κατάστασης για την το-
πική κοινωνία;

Θα µου απαντήσετε ότι έχετε συγκεκριµένο πρόγραµµα για
µεταφορά κάποιων απ’ αυτούς τους ανθρώπους άµεσα σε άλλη
περιοχή της χώρας ή ότι τελικά θα φτιάξετε και άλλους χώρους
φιλοξενίας στα νησιά, για να αποσυµφορήσετε τους ήδη υφιστά-
µενους χώρους. Πραγµατικά έχετε αποφασίσει τελικά τι θα κά-
νετε; Θα κάνετε αυτά που λέει ο κ. Μουζάλας ή αυτά τα εκ δια-
µέτρου αντίθετα που λέει ο κ. Ξυδάκης ή απλά τίποτα, επί της
ουσίας, όπως άλλωστε κάνετε κατά την προσφιλή σας τακτική
τα δύο τελευταία χρόνια, που έχετε την ευθύνη της διακυβέρνη-
σης της χώρας;

Είµαι πεπεισµένος ότι θα αναλωθείτε σε έωλες απαντήσεις, οι
οποίες απλά θα επιβεβαιώνουν το πόσο τέλεια και εκπληκτικά οι
πολιτικές σας έχουν αντιµετωπίσει το ζήτηµα. Ρωτήστε, όπως,
και τους κατοίκους του νησιών µας, που έχουν ξεπεράσει τα αν-
θρώπινα όριά τους.

Τελικά η Κυβέρνηση ποιους εκπροσωπεί; Εντέλει- αν επιθυµεί
να αφήσει τα σύνορα ανοιχτά, αν θεωρεί τους πάντες ως εν δυ-
νάµει πρόσφυγες –έχουµε εδώ µπερδέψει και το θέµα πώς απο-
κτά κανείς την ιδιότητα του πρόσφυγα, αλλά τα έχω πει άλλη
φορά αυτά- εάν δεν την ενδιαφέρουν το πού θα πάνε όσοι έρ-

χονται, ποιες απόψεις έχει εκφράσει η Κυβέρνηση; Αυτές τις
απόψεις τις ενστερνίζεστε; Δεν αναφέροµαι στον κ. Μουζάλα ει-
δικά, αλλά γενικά στην τοποθέτηση της Κυβέρνησης.

Γίνοµαι σαφής. Γνωρίζετε ότι οι τουριστικές αφίξεις στη Λέσβο
φέτος µειώθηκαν κατά 70%; ότι η οικονοµία του νησιού έχει κα-
ταστραφεί, ότι καταργήσατε κάθε έννοια νησιωτικότητας; Το εν-
θυµείστε ή απλά σφυρίζετε αδιάφορα, διότι δεν σας απασχολεί
το τι γίνεται στα νησιά µας;

Όλα αυτά αποκλείεται να µην τα γνωρίζετε. Τα γνωρίζετε και
µάλιστα πολύ καλά, καθώς και όλοι οι Βουλευτές σας που προ-
έρχονται από αυτές τις περιοχές έχουν γνώση και πρέπει να σας
ενηµερώνουν, αλλά, αντί να παίρνουν πρωτοβουλίες για την εξο-
µάλυνση της κατάστασης, προσπαθούν απλά να λασπολογούν
και να εκφέρουν θέσεις οι οποίες οδηγούν σε διχασµό την κοι-
νωνία. Χαρακτηρίζουν ακροδεξιούς και ξενοφοβικούς –σας ανα-
φέρω συγκεκριµένα στοιχεία, κύριε συνάδελφε- απλούς πολίτες
που διαµαρτύρονται ειρηνικά και χωρίς βία, ανθρώπους που η
καθηµερινότητά τους άλλαξε ραγδαία, που φοβούνται από τα
καθηµερινά επεισόδια, που η ζωή τους καταστράφηκε από την
καθίζηση της οικονοµίας. 

Ήδη είχαµε τον τελευταίο καιρό µεγάλες επιθέσεις για τις κι-
νητοποιήσεις που έγιναν στη Λέσβο. Αναγκάστηκα να βγάλω µε-
ρικά δελτία Τύπου. Πρέπει να τα καταθέσω για να λάβετε γνώση
εν όψει αυτών που θα πω. 

Δελτίο Τύπου στις 16 Σεπτεµβρίου 2016: Και θα ήθελα να
δείτε, κύριοι συνάδελφοι, αν υπάρχει κάτι το ακροδεξιό εδώ
µέσα, ή ταύτιση µε ρατσιστικές αντιλήψεις. Επίσης, υπάρχουν
δελτία Τύπου στις 19 Σεπτεµβρίου και στις 20 Σεπτεµβρίου 2016. 

Ποια ήταν η αντιµετώπιση που είχαµε από τα κυβερνητικά στε-
λέχη; Λυπάµαι που θα το πω, αλλά όλως ανακριβώς και παρα-
πλανητικά ο αγαπητός συνάδελφός µου από τη Μυτιλήνη του
ΣΥΡΙΖΑ είπε ότι εγώ έκανα δώρο τη Λέσβο και τους κατοίκους
στη Χρυσή Αυγή σε εκποµπή «ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ». Μάλιστα, προχώ-
ρησε ακόµα περισσότερο και ανέφερε ότι εγώ είπα ότι έτσι «µου-
σουλµανοποιούµε» το νησί. Είπε ακόµα: «Έτσι, µε αυτές τις το-
ποθετήσεις ο κ. Αθανασίου δίνει δώρο τους κατοίκους στη Χρυ-
σή Αυγή». 

Αυτές είναι δηλώσεις, κύριε Πάλλη, δικές σας -τα έχει αναφέ-
ρει η «ΑΥΓΗ»- σε εκποµπή «ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ» και θέλω να µου πείτε
πότε έγιναν αυτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Στα επεισόδια στη Μόρια. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ο κ. Τόσκας λέει ότι «ρίχνουµε

λάδι στη φωτιά» µε τη δήλωση που έγινε –ακούστε, κύριε Μου-
ζάλα, τι λέει ο κ. Τόσκας για εµένα- και λέει, επίσης, «δεν ξέρω
αν ο κ. Αθανασίου προσπαθεί να συµβάλει στη δηµιουργία κά-
ποιου µετώπου «γαλαζόµαυρου» τύπου Μπαλτάκου». 

Παρακαλώ πολύ, διαβάστε τις ανακοινώσεις και τα δελτία
Τύπου, τα οποία ευθυγραµµίζονται απόλυτα στη γραµµή την
οποία θέσαµε στο Συνέδριο της Σάµου από τον ίδιο τον Πρόεδρο
του κόµµατός µας. Και παρακαλώ, διαβάστε όλοι τις προχθεσι-
νές δηλώσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη, για να δείτε ποια είναι
η θέση µας για το µεταναστευτικό. 

Θα καταθέσω, τέλος, αυτές τις φωτογραφίες, για να δείτε την
κατάσταση που επικράτησε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για
αυτό που ήταν η αιτία να γίνει η ειρηνική πορεία και διαµαρτυρία
των κατοίκων της Μόριας και της Μυτιλήνης, για να δείτε τι επι-
κρατεί στη Λέσβο µε τις πυρκαγιές, για να δείτε ότι µετέτρεψαν
τα ελαιόδεντρα σε καυσόξυλα και τους βιασµούς οι οποίοι γίνον-
ται στη Μόρια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αθανασίου, τελειώσατε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, σε
µισό λεπτό. 

Εν τούτοις, το πρόβληµα παραµένει και είναι συνολικό. 
Ποια είναι τελικά η στρατηγική σας; Θα πάρετε κάποιο ουσιώ-

δες µέτρο για την ενίσχυση της τοπικής κοινωνίας; Θα ανακου-
φιστούν, επιτέλους, οι κάτοικοι των νησιών και ιδίως της Λέσβου
από τη µιζέρια στην οποία τους έχετε ρίξει; 

Θέλω, κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένες απαντήσεις όχι µόνο για
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εµένα –αυτό είναι το τελευταίο- αλλά πρωτίστως για τους πολί-
τες των νησιών µας. Η Κυβέρνησή σας πρέπει να κινητοποιηθεί,
να κοιτάξει τον κόσµο των νησιών στα µάτια και να του δώσει λύ-
σεις, για να µάθουν οι πολίτες της Λέσβου και των άλλων νησιών
τις προθέσεις σας, για να ξέρουν πλέον αν µπορούν να πιστέ-
ψουν σε κάτι, σε κάτι, όµως, χειροπιαστό που θα τους βγάλει από
το σηµερινό τέλµα. 

Μεθαύριο πληροφορούµαι από τον Τύπο ότι µας καλεί ο Πρω-
θυπουργός στο Μαξίµου ύστερα από αίτηµα του Δηµάρχου της
Λέσβου. Δεν µπορώ να καταλάβω τι έννοια έχει αυτό. Φυσικά,
εάν κριθεί ότι πρέπει να πάµε, θα παρασταθούµε, εφόσον συνεν-
νοηθούµε και κοµµατικά. 

Λέω, όµως, το εξής: Δεν είχατε πρόγραµµα να εφαρµόσετε;
Τι περιµένουµε τώρα; Έχετε κάποια ατζέντα, κάποιο πρόγραµµα,
για να µπορούµε να δούµε ποιες είναι οι προτάσεις σας, να τις
επεξεργαστούµε και να απαντήσουµε, ή θα αποτελέσει αυτό µια
κίνηση εντυπωσιασµού, για να αποπροσανατολιστεί όλη η κατά-
σταση; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, έχετε οδηγήσει τη
χώρα σε αδιέξοδα σε όλα τα σηµεία, στην οικονοµία, στο προ-
σφυγικό, στην εξωτερική πολιτική. Είναι καιρός, εφόσον δεν µπο-
ρείτε να διαχειριστείτε όλα αυτά τα προβλήµατα, να αποχωρή-
σετε από την εξουσία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελευ-
ταία Βουλευτής από τους επερωτώντες, η κ. Σοφία Βούλτεψη,
Βουλευτής Β’ Αθήνας. 

Κυρία Βούλτεψη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και εσείς. Φαν-
τάζοµαι ότι δεν θα κάνετε χρήση…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Θα κάνω χρήση, κυρία Πρόεδρε, για να
µπορέσω να ολοκληρώσω τη σκέψη µου.

Κατά την άποψή µου το πρόβληµα της Κυβέρνησης είναι πάν-
τοτε το ίδιο και ισχύει και σε αυτήν την περίπτωση. Το πρόβληµά
της, δηλαδή, είναι ότι πάντα θέλει να εµφανίζει προπαγανδιστικά
ότι έκανε κάτι καλύτερο από όλους τους προηγούµενους, δη-
λαδή «είναι καλύτερο το τρίτο µνηµόνιο από τα άλλα δύο», «είναι
καλύτερο το υπερταµείο από το ΤΑΙΠΕΔ. Τώρα πρέπει να εµφα-
νίσετε ότι έχετε κάνει και κάτι καλύτερο σε σχέση µε το µετανα-
στευτικό.

Έχει φτάσει ο ΣΥΡΙΖΑ να αφήνει να εννοηθεί, να υποστηρίξει,
περίπου, ότι ήταν πάρα πολύ καλό που ήρθε το ΝΑΤΟ στο Αιγαίο.
Επί των ηµερών σας και το ΝΑΤΟ έχει γίνει περιστέρι της ειρήνης
από εκεί που το καθυβρίζατε!

Κύριε Υπουργέ, ήρθε η ώρα να αντιµετωπίσετε την πραγµατι-
κότητα. Όσο και αν αυτό δεν σας βολεύει, η συµφωνία που κλεί-
στηκε µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Τουρκίας, ήταν
ένα γονατογράφηµα της ανάγκης. Περιλάµβανε υποσχέσεις
προς την Τουρκία, που δεν µπορούν να πραγµατοποιηθούν, και
τώρα φτάνει στο σηµείο η Ελλάδα διά του Πρωθυπουργού να
καλεί τους Ευρωπαίους να εφαρµόσουν τα θέµατα της βίζας, να
δώσουν χρήµατα στην Τουρκία. Έχει φτάσει, δηλαδή, η Ελλάδα,
αντί να προσπαθεί να λύσει τα δικά της προβλήµατα, να προσπα-
θεί να λύσει τα προβλήµατα της Τουρκίας µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση, επειδή έγινε αυτή η συµφωνία.

Πρέπει, κύριε Υπουργέ, να το παραδεχθείτε ότι η συµφωνία
αυτή θα είχε αξία, εάν συγχρόνως επέβαλε το άνοιγµα των συ-
νόρων. Τα σύνορα δεν τα έκλεισαν µονοµερώς οι χώρες των δυ-
τικών Βαλκανίων, όχι µόνο επειδή υπάρχει σχετική δήλωση του
κ. Τουσκ που το λέει, ότι αυτό ήταν απόφαση των «είκοσι οκτώ»,
αλλά και επειδή δεν µπορούµε να φανταστούµε τις χώρες των
δυτικών Βαλκανίων µε αυτά που ξέρουµε για την περιοχή γεω-
στρατηγικά, ότι θα έκαναν του κεφαλιού τους και δεν θα άκουγαν
τους υπόλοιπους µεγάλους της Ευρώπης. Τα σύνορα τώρα µας
τα έκλεισαν κανονικά, γιατί είδαν –και το λέγαµε και δηµόσια- ότι
από εδώ πέρασαν ένα εκατοµµύριο, ενάµισι εκατοµµύριο και κά-
ποια στιγµή αποφάσισαν να µας κλείσουν τα σύνορα.

Η συµφωνία αυτή, ξαναλέω, λειτουργεί µόνο εις βάρος της Ελ-
λάδας. Δεν ξέρω, αν τώρα έρθετε να µου πείτε «και τι θέλετε να
κάνουµε;». Η πολιτική είναι η τέχνη του προβλέπειν. Παρακολου-
θήσατε µία συµφωνία στην οποία δεν πήρατε µέρος και δεχθή-
κατε προϋποθέσεις εγκλωβισµού στα νησιά και όχι συγχρόνως
άνοιγµα των συνόρων. Αφού η Τουρκία θα µείωνε τις ροές, δεν
είχατε κανένα πρόβληµα αυτοί οι εκατό – εκατόν πενήντα που
έρχονται την ηµέρα στην Ελλάδα να µπορούσαν να διοχετευ-
θούν. Στο πλαίσιο της συµφωνίας θα ήταν αυτό.

Γιατί τα σύνορα παραµένουν κλειστά αυτήν τη στιγµή, αφού
έχουν µειωθεί οι ροές και πανηγυρίζετε γι’ αυτό; Το λέω, διότι
από εκεί δηµιουργείται το πρόβληµα.

Δεν µπορεί ο Πρωθυπουργός να πηγαίνει στον ΟΗΕ, να πηγαί-
νει στη µίνι Σύνοδο για το Προσφυγικό στη Βιέννη και να συζητά
µόνο για το τι πρέπει να κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση µε
την Τουρκία, δηλαδή να υλοποιήσει, είπε ο Πρωθυπουργός, τις
δεσµεύσεις της απέναντι στην Τουρκία, να δώσει την οικονοµική
βοήθεια, να φιλελευθεροποιήσει τη βίζα. Είπε δηλαδή ο Πρωθυ-
πουργός ότι πρέπει να ανοίξει η βίζα, είναι δέσµευση. 

Δηλαδή τώρα τι θα κάνουµε εµείς; Έχουµε εµείς το πρόβληµα
και θα κοιτάµε να δούµε τι κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση µε την
Τουρκία και αν τα βρίσκουν µεταξύ τους, επειδή αυτοί στα βια-
στικά είπαν ότι θα γεµίσουν βίζες την Τουρκία και τώρα το πήραν
πίσω; Και βλέπετε τώρα και το δηµοσίευµα των «FINANCIAL
TIMES». 

Εχθές απλώς η Κυβέρνηση έβγαλε ένα non paper και έλεγε
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι εντάξει στις υποχρεώσεις της
απέναντί µας, δεν έχει στείλει τους υπαλλήλους που είπε. Θα
έστελνε τετρακόσιους, έστειλε δεκαεννιά. Και τόσο καιρό γιατί
δεν το λέτε; Τόσα ταξίδια έχετε πάει. Γιατί ο Πρωθυπουργός
ασχολείται µε το αν τηρεί τις δεσµεύσεις της η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση έναντι της Τουρκίας και όχι αν τηρεί τις δεσµεύσεις της απέ-
ναντι στην Ελλάδα; 

Και να σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ, δεν έχει σηµασία πια πόσοι
περνούν, γιατί σας έχω ακούσει να το λέτε. Δεν έχει σηµασία εάν
είναι εκατό ή εκατόν πενήντα, διότι αυτοί οι εκατό – εκατόν πε-
νήντα κάθε µέρα, εγκλωβίζονται. Εάν δεν εγκλωβίζονταν, αν
είχαν ανοίξει τα σύνορα, τότε ναι.

Η συµφωνία διαρκεί από τις 20 Μαρτίου. Έχουν περάσει πάνω
από έξι µήνες. Τώρα θυµηθήκατε να πείτε ότι επί έξι µήνες δεν
την εφαρµόζουν οι Ευρωπαίοι και έχουµε πρόβληµα στη διαδι-
κασία του ασύλου. Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, τελικά ξέ-
ρετε ότι η συµφωνία τηρείται για την Ελλάδα µόνο ως προς τα
κλειστά σύνορα και τον εγκλωβισµό.

Τους αριθµούς τους ξέρετε, να µην τους λέµε. Είναι δέκα τέσ-
σερις χιλιάδες στα νησιά. Έχει διπλασιαστεί. Το διαχειριστικό όρ-
γανο λέει ότι η χωρητικότητα στα νησιά είναι επτά χιλιάδες τε-
τρακόσιες πενήντα, άρα έχετε φτάσει στους διπλάσιους. Ξεκινή-
σαµε να έχουµε πενήντα χιλιάδες στην Ελλάδα και έχουµε ξεπε-
ράσει τις εξήντα χιλιάδες. Άρα, δεν µιλάµε πια για συµφωνία,
ακόµα κι αν είναι λίγα τα νούµερα, διότι αν εγκλωβιστούν άλλες
πέντε χιλιάδες, τότε η κατάσταση θα γίνει πλέον αφόρητη. Δεν
ξέρουµε τι θα γίνει.

Κύριε Υπουργέ, από την αρχή είχα διατυπώσει υποψίες ότι κά-
ποιοι στην Κυβέρνηση είδαν το προσφυγικό ως µια ευκαιρία εξυ-
πηρέτησης «ηµετέρων» και οικονοµικών απολαβών. Είναι το µόνο
ζεστό χρήµα -όλα τα άλλα είναι στο µνηµόνιο- που έρχεται στην
Ελλάδα και δεν ξέρω αν διογκώθηκε το πρόβληµα µε αυτό το
σκοπό.

Τον τελευταίο καιρό υπάρχουν πάρα πολλές καταγγελίες. Δεν
έχετε απαντήσει στις καταγγελίες. Δεν έχετε απαντήσεις στις κα-
ταγγελίες του πρώην Γενικού Γραµµατέα κ. Βουδούρη. Αυτό δεν
γίνεται µε ιπποτισµό, πρέπει να απαντήσετε. Λέει αλήθεια; Λέει
ψέµατα; Είναι σωστό ότι στη Νορβηγία ο κάθε πρόσφυγας κο-
στίζει δεκατρείς χιλιάδες τον χρόνο και στην Ελλάδα δεκαπέντε
χιλιάδες; 

Δεν µπορεί να το αφήνετε αυτό έτσι, λέγοντας «εγώ είµαι ιπ-
πότης, δεν απαντώ». Χρειάζεται απάντηση, γιατί αυτό που λέει
είναι συκοφαντική δυσφήµιση. Δεν µπορείτε να το ξεπερνάτε
προς χάριν της εξουσίας σας, διότι ο κ. Καµµένος µας έλεγε ότι
χρειάζεται ISO για τη σίτιση των προσφύγων, γιατί πρέπει να
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είναι τόσα γεύµατα, να είναι ισοτονικά, επειδή είναι µουσουλµά-
νοι κ.λπ.. Μήπως αυτή η σίτιση έχει αποκτήσει ISO ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ;

Πρέπει να απαντήσετε. Είναι πολύ βαριές οι κατηγορίες. Δεν
ξέρω αν θα το κάνετε σήµερα. Πάντως περιµένω δηµόσια απάν-
τηση στις καταγγελίες που παραπέµπουν σε ύποπτες κινήσεις
και χρηµατισµό. 

Ίσως να µην το ξέρετε, ίσως να µην έχετε κάνει αυτή την
έρευνα, για αυτό καταθέτω στα Πρακτικά την πορεία των ροών
λίγο πριν τη συµφωνία, µετά τη συµφωνία, µετά το πραξικόπηµα
στην Τουρκία και αργότερα, ώστε όποιος ενδιαφέρεται, να δει
ότι τα πράγµατα δεν είναι όπως µας τα λέτε, αφού υπάρχει εγ-
κλωβισµός και κλειστά σύνορα. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Σοφία Βούλτεψη καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τέλειω-

σε ο κύκλος των επερωτώντων. Τώρα ανοίγει ο κύκλος της Κυ-
βέρνησης. Επειδή είναι τρεις οι Υπουργοί, ο Αναπληρωτής Υ-
πουργός Εσωτερικών κ. Μουζάλας, ο Αναπληρωτής Υπουργός
Εξωτερικών κ. Ξυδάκης και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας κ. Βίτσας, προτείνω να µην πάρουν τον λόγο όλοι οι
Υπουργοί, ο ένας µετά τον άλλον, αλλά να µεσολαβούν και Κοι-
νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι για να υπάρχει µια ποικιλία. Επίσης,
να προσέξουµε τον χρόνο, γιατί αν πάρετε όλοι από είκοσι λεπτά
που δικαιούστε, θα είναι ασφυκτικά τα πράγµατα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Σωστά, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Στο
τέλος θα φύγουν και όλοι οι επερωτώντες που έχουν χρησιµο-
ποιήσει τη δευτερολογία τους και θα µείνουµε προ κενών εδρά-
νων. 

Κύριε Μουζάλα, πόσο χρόνο θέλετε από τα είκοσι λεπτά που
δικαιούστε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν ξέρω, κυρία Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μουζάλα, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, συνήθως είµαι χαµηλών τόνων και θα προ-
σπαθήσω και σήµερα να είµαι. Παρ’ όλη την οξύτητα, οφείλω να
οµολογήσω ότι διέκρινα χαµηλούς τόνους και σε εσάς, οπότε
µπορούµε να σταθούµε στην ποιότητα και την ουσία των επιχει-
ρηµάτων. Καµµιά φορά µπορεί να κάνω κάποιο κρύο αστείο, θα
µου το συγχωρέσετε. 

Κάθε φορά που έρχοµαι εδώ γίνεται ακριβώς το ίδιο πράγµα.
Όλοι οι άξονες της οµιλίας σας είναι τα εξής: «αφύλακτα σύ-
νορα», «τους καλέσατε», «βγήκατε έξω και φωνάζατε «ελάτε»»,
«φωνάξατε ένα εκατοµµύριο πρόσφυγες», «δεν προσέχατε τα
σύνορα» κ.λπ.. 

Αυτό το έχουµε απαντήσει. Είναι ψέµα. Δεν έχει νόηµα πάλι να
το πούµε. Δεν κάναµε τον πόλεµο στη Συρία, δεν έπεσε το Χα-
λέπι εξαιτίας µας, δεν µειώθηκαν οι δαπάνες της της UNHCR στη
Συρία για αυτό το πράγµα, δεν φταίµε εµείς που µε το προσφυ-
γικό συγκολλήθηκε και ένα κοµµάτι µεταναστευτικού. Αυτό το
ξέρετε. Το χρησιµοποιείτε κάθε φορά.

Επιτρέψτε µου τώρα να σας πω για τα αφύλακτα σύνορα. Έχω
εδώ το σύνολο συλληφθέντων λαθροµεταναστών, όπως τους
αναφέρει η Αστυνοµία. Αφορά αυτούς που πολιτικά εµείς λέµε
«άτυπους µετανάστες». Νοµικά παραµένουν παράνοµοι µετανά-
στες. Λέω, λοιπόν, ότι το 1995 -δεν ήταν κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ-
ήταν διακόσιες πενήντα τέσσερις χιλιάδες τριακόσιοι δεκαοκτώ.
Το 2000 -πάµε πιο κοντά- ήταν διακόσιες πενήντα εννιά χιλιάδες
τετρακόσιοι τρεις. Το 2014 -ακόµα πιο κοντά- ήταν εβδοµήντα ε-
πτά χιλιάδες εκατόν εξήντα τρεις.

Οι δυνατότητες που είχατε µέχρι το 2010 για να είναι σε κρά-
τηση οι παράνοµοι µετανάστες ήταν -µαζί µε τα αστυνοµικά τµή-

µατα- πέντε χιλιάδες. Μετά δηµιουργήθηκε και η Κόρινθος και
πήγαν στις επτά, οκτώ χιλιάδες. Πού είναι, ρε παιδιά, οι υπόλοι-
ποι; 

Το 1995 µπήκαν διακόσιες πενήντα τέσσερις χιλιάδες. Άντε και
αξιοποιήσατε όλες τις θέσεις κράτησης και κρατήσατε πέντε χι-
λιάδες που µπορούσατε. Πού είναι οι άλλοι διακόσιοι πενήντα;
Πού τους είχατε; Πού τους φιλοξενούσατε; Γιατί δεν φτιάξατε
κέντρα κράτησης; Στην Ελλάδα δεν είναι. Μέσα σε δεκαπέντε
χρόνια πέρασαν τέσσερα εκατοµµύρια στις κυβερνήσεις σας.
Είναι εδώ; Πού είναι; Πώς φυλάγατε τα σύνορα, όταν µπαίνουν
και όταν βγαίνουν;

Τίποτα δεν κάνατε και αυτό το πληρώνουµε.
Θέσεις φιλοξενίας είχατε χίλιες το 2010, κυρία Βούλτεψη.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τους Αλβανούς ψάχνατε. Όµως, µιλάτε

για άλλη περίοδο, άλλη εποχή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Το 2010 είχατε χίλιες
θέσεις φιλοξενίας, κυρία Βούλτεψη. Έγινε καταδίκη από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, γιατί οφείλατε να φτιάξετε δυόµισι χιλιάδες θέ-
σεις φιλοξενίας. Το 2014 από χίλιες θέσεις φιλοξενίας φθάσαµε
στις χίλιες εκατόν ενενήντα έξι. Αυτό παραλάβαµε. Αυτές είναι
οι θέσεις φιλοξενίας.

«Υγειονοµική βόµβα». Πόσες φορές δεν το έχουµε ακούσει;
Δεν έσκασε, όχι τυχαία, αλλά επειδή είµαστε από πάνω.

«Έλλειψη σχεδίου». Υπάρχει σχέδιο πάντα. Μπορεί να µη συµ-
φωνείτε, αλλά σχέδιο υπάρχει. Το τυχαίο δεν δηµιουργεί έτσι τις
καταστάσεις.

«Εγκληµατικότητα». Μικρή αύξηση µέχρι τη συµφωνία, µεγα-
λύτερη αύξηση στα νησιά. Στα χρόνια σας οι συµµορίες ήταν το
πρωτοσέλιδο σε όλες τις εφηµερίδες.

Ένα πράγµα το οποίο, επίσης, θα σας πω είναι ότι αποδίδετε
ευθύνες σε µας για την Ευρώπη. 

Πάµε να δούµε το σχέδιό µας. Σε επίπεδο διπλωµατίας ανα-
δείξαµε το πρόβληµα από ελληνικό σε ευρωπαϊκό.

Κυρία Βούλτεψη, φτύσαµε αίµα για να µη λέει η Ευρώπη, «ε-
σείς έχετε το πρόβληµα». Το πρόβληµα είναι ευρωπαϊκό που
συµβαίνει σε ελληνικό έδαφος. Αυτό ήταν η τεράστια διπλωµα-
τική νίκη στην Ευρώπη. Αυτό άλλαξε την κατάσταση. Αυτό έφερε
την Ευρώπη σε συµπαράσταση, έστω και περιορισµένη, έστω και
µε τα προβλήµατα που υπάρχουν.

Κατηγορηθήκαµε επανειληµµένα για τη FRONTEX και το
ΝΑΤΟ. Πάντα ζητούσαµε FRONTEX. Το ξέρετε αυτό το πράγµα.
Με το ΝΑΤΟ βοηθήσαµε, επίσης. Κατηγορηθήκαµε για την EA-
SO. Πάντα ζητούσαµε EASO, πάντα υπολειπόταν.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πότε ζητούσατε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Πάντα, κυρία Βούλ-
τεψη. Δεν έχει νόηµα…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι πάντα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Λέω, λοιπόν, τώρα
εγώ…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Έξω η FRONTEX λέγατε. Τι λέτε τώρα;
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Σε µένα απευθύνεται ο Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι, δεν απευθύνοµαι
σε σας. Όταν απευθύνοµαι σε σας, χρησιµοποιώ το όνοµά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Βούλτεψη, έχετε την εµπειρία! Δεν κάνουµε διάλογο! Συγκρατη-
θείτε! Δεν γίνεται έτσι!

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όλη µέρα λέγατε, «έξω η FRONTEX».
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Λέω, λοιπόν, ότι αυτά
όλα οδήγησαν στη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας,
η οποία, ανεξάρτητα από τις τεράστιες δυσκολίες που έχει, βοή-
θησε τη χώρα µας. Αυτό το έγγραφο θα σας το δείχνω. Αυτές
είναι οι ροές πριν τη συµφωνία. Αυτές είναι οι ροές µετά τη συµ-
φωνία. Δεν έχετε αποφασίσει.

Τρεις από τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας είπαν ότι η
συµφωνία είναι κακή και ότι δεν µας συµφέρει. Οι άλλοι, λογικά,
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είπαν τη θέση της Νέας Δηµοκρατίας. 
Θέλω να σας πω κάτι: Προσπαθήσαµε πάρα πολύ µέσα σε µία

Ευρώπη όπου τα 7/10 των ευρωπαϊκών κρατών ηγεµονεύονται
από το Λαϊκό Κόµµα και από τη Σοσιαλδηµοκρατία. Φαντάζοµαι
–και το έχω πει ξανά αυτό- ότι όταν συναντιέστε κάθε φορά στο
Λαϊκό Κόµµα, θέτετε τα ίδια αιτήµατα µε εµάς. Δεν γίνονται,
όµως. Γιατί κατηγορείτε τον ΣΥΡΙΖΑ;

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Γιατί κυβερνάτε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κατηγορείτε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, επειδή δεν µπόρεσε να πείσει τα 7/10 των κυβερνήσεων
στην Ευρώπη σε όλα τα ζητήµατα, µε τα οποία ανήκετε στα ίδια
κόµµατα; Αυτό δεν έχει νόηµα. 

Έχετε αποφασίσει. Θέλετε να πέσει ο ΣΥΡΙΖΑ. Και για να πέσει
ο ΣΥΡΙΖΑ θα χρησιµοποιήσετε οτιδήποτε. Όµως, καλύτερα θα
ήταν να µπορέσουµε να σταθούµε πάνω σε λογικά επιχειρήµατα. 

Όσον αφορά την αντιµετώπιση του προσφυγικού, θα σας πω
το εξής: Πέρασε ένα εκατοµµύριο κόσµος. Στην αρχή είχαµε τρία
EURODAC. Δεν µπορέσαµε να κάνουµε έλεγχο. Το πρόγραµµα
έκλεισε µε 100% έλεγχο καταγραφών. Στο χαρτί, που σας έδειξα
προηγουµένως, δεν έχετε 100% έλεγχο καταγραφών. Στο χαρτί
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αυτή η έκθεση, όπου µιλά για
100%, πλήρη ταυτοποίηση όσων µπαίνουν µέσα. 

Δεν είχαµε πλατείες και πάρκα. Όποτε είχαµε, τις αντιµετωπί-
σαµε. Σας θυµίζω τη Μυτιλήνη και τη Βικτώρια. Αντίθετα, τα προ-
ηγούµενα χρόνια είχαµε συνέχεια πλατείες και πάρκα και είχαµε
και µία φορά το χρόνο τον αγώνα για την επανακατάληψη των
πόλεων. Έπεφτε ξύλο, γίνονταν «σκούπες». Στην Ηγουµενίτσα,
στην Πάτρα γινόταν χαµός, όπως και στα άλλα λιµάνια. Καθυ-
στερούσαν τα βαπόρια κ.λπ.. Όλα αυτά είχαν επίσης οικονοµικό
κόστος. 

Δεν σας κατηγορώ γι’ αυτά. Εγώ είµαι σε θέση πια να ξέρω τις
δυσκολίες. Όµως, τι κατηγορείτε; Κάτι που δεν µπορέσατε να
κάνετε. Και τι εγγυάται ότι θα το κάνατε; Δεν υπάρχει ένα παρελ-
θόν που να λέει ότι θα µπορούσατε να το κάνετε. Αντίθετα, υπάρ-
χουν πράγµατα που έγιναν και που προηγουµένως δεν γίνονταν.

Έχουµε, λοιπόν, πλήρη καταγραφή και το κάναµε µε κοινωνική
υπευθυνότητα, µε συµµετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών και µε
αλληλεγγύη που πουθενά αλλού στην Ευρώπη δεν φάνηκε. 

Συνέβη το παράνοµο κλείσιµο συνόρων. Οφείλετε να ξέρετε
πως ό,τι και να λέει ο κ. Τουσκ, τα σύνορα τα έκλεισαν οι χώρες
του Βίζεγκραντ και οι χώρες που ήταν στα Βαλκάνια. Οφείλατε
να το ξέρετε.

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Το λέει ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Συµβουλίου. Λέει ψέµατα; Εκτός αν λέει ψέµατα ο Τουσκ! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κυρία Βούλτεψη, οφεί-
λατε να το ξέρετε. Εγκλωβίστηκαν εξήντα χιλιάδες άνθρωποι. Σε
αυτήν την περίπτωση, πάλι είχαµε σχέδιο. Μέσα σε τρεις µήνες
δηµιουργήσαµε τριάντα χιλιάδες θέσεις φιλοξενίας, καλές, κα-
κές, καλύτερες, χειρότερες. Ήµασταν σε θέση να παράσχουµε
τρεις φορές την ηµέρα φαγητό σε όλους, στοιχειώδη προστασία
σε όλους, στοιχειώδη υγειονοµικό έλεγχο σε όλους, λίγο πάνω
από το στοιχειώδες σε ζητήµατα δηµόσιας τάξης σε όλους,
πράγµατα τα οποία εξασφαλίζουν και την ασφάλεια του ελληνι-
κού πληθυσµού. 

Είναι αλήθεια, βέβαια, ότι υπερφορτώσαµε κάποιους δήµους.
Ας πούµε, η Θεσσαλονίκη, η Μακεδονία, δέχτηκε το 60%. Ήδη
έχουµε κατεβάσει επτά χιλιάδες ανθρώπους προς τα κάτω και
συνεχίζουµε. Διαλύσαµε την Ειδοµένη µέσα σε δύο µήνες. Φω-
νάζατε για την Ειδοµένη όταν υπήρχε. Απογοητευτήκατε που τη
διαλύσαµε. Στη Γαλλία, επτά χρόνια το Καλαί δεν διαλύεται. Πα-
ραµένει και µπαίνει σήµερα σαν κεντρικό προεκλογικό ζήτηµα.
Επτά χρόνια το Καλαί δεν διαλύεται! Η Πάτρα και η Ηγουµενίτσα,
µε εξακόσιους ανθρώπους, δεν διαλύθηκαν ποτέ, παρά µονάχα
όταν ξεκίνησε η αντίστροφη ροή. 

Όσον αφορά τον Πειραιά: Διαλύθηκε. Άργησε, αλλά διαλύ-

θηκε και ο Πειραιάς και είναι µια χαρά το λιµάνι. 
Στο Ελληνικό δεν τα καταφέραµε. Έχουµε αδειάσει τις σκηνές

απ’ έξω. Συνεχίζουµε την προσπάθειά µας. Ήταν µεγάλος ο όγ-
κος. Ήταν πρωτόγνωρος. Το διάστηµα 2010-2014 είχαµε εκατόν
ενενήντα έξι χιλιάδες θέσεις φιλοξενίας. 

Από τον Απρίλιο µέχρι τον Ιούνιο είχαµε τριάντα χιλιάδες θέ-
σεις φιλοξενίας συν δέκα χιλιάδες διαµερίσµατα της UNΗCR, τα
οποία πάρθηκαν κατόπιν δικής µας παρέµβασης στην Ευρώπη,
γιατί έπρεπε και αυτά να τα έχουµε camp. Mας χρωστάνε άλλες
δέκα χιλιάδες και συνεχίζουµε. 

Έγινε πλήρης καταγραφή. Όποιος υπάρχει µέσα στην Ελλάδα
αυτή τη στιγµή, τον ξέρουµε ακριβώς. Έχουµε τη φωτογραφία
του, έχουµε το όνοµα που µας έδωσε, έχουµε τα δακτυλικά του
αποτυπώµατα και ξέρουµε σε ποιο camp είναι περίπου. Και λέω
«περίπου» γιατί είναι κινούµενος, είναι ελεύθερος, δεν είναι υπο-
χρεωµένος να πάει το βράδυ οπωσδήποτε να κοιµηθεί µέσα. Επί-
σης, τον έχουµε τσεκάρει σε όλα ευρωπαϊκά σε διεθνή συστή-
µατα. Συνεργαζόµαστε µε όλες τις Intelligents και τις Αστυνοµίες,
όπως προβλέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Μάλιστα, οφείλω να σας πω ότι δηµιουργούµε και ένα δικό µας
σύστηµα, ώστε µε ένα τσεκάρισµα να µπορεί να εντοπίζεται σε
όλα τα νησιά, για το οποίο παίρνουµε ένα βραβείο ως τρίτοι στον
σχεδιασµό στην Ευρώπη. 

Η κατάσταση στην ενδοχώρα είναι άσχηµη και υπό έλεγχο. 
Πάµε τώρα στα νησιά: Εκεί έχουµε πρόβληµα. Ο νησιωτικός

λαός δοκιµάζεται. Και τώρα µιλάω πιο πολύ στους νησιώτες
παρά στην Αντιπολίτευση. Και δοκιµάζονται από δύο πράγµατα:
Κατ’ αρχάς από τον υπερπληθυσµό, που δεν είναι ακριβώς έτσι.
Είχαν φάσεις που υπήρχε και περισσότερος κόσµος. 

Ξέρετε, κύριε Αθανασίου, ότι η Μυτιλήνη άντεξε και µε δεκα-
πέντε χιλιάδες. Υπήρχαν φορές που είχαµε επτά χιλιάδες αφίξεις
την ηµέρα. Φυσικά, έχουν δίκιο οι νησιώτες. Δεν το λέω για να
τους κακολογήσω. Τι άλλαξε; Ο πληθυσµός εγκλωβίζεται, µένει
καιρό, τελειώνουν τα λεφτά του. Πήγε να πιεί νερό, να φύγει στην
Ευρώπη, αλλά στέρεψε η πηγή και είναι θυµωµένος, είναι απελ-
πισµένος, είναι οτιδήποτε. 

Έχετε δίκιο ότι αλλάζει η ροή. Ενώ πριν είχαµε 80% προσφυ-
γικό, τώρα έχουµε περίπου 70-80% prima facie µεταναστευτικό.
Αυτό δηµιουργεί µια καινούργια ποιότητα, από την οποία τα
νησιά και οι νοικοκυραίοι πρόσφυγες και µετανάστες δοκιµάζον-
ται. 

Ποιο είναι το σχέδιο που µπορούµε να έχουµε; Και εδώ απευ-
θύνοµαι πια και σε εσάς, τους εκπροσώπους της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Μια πολύ εύκολη λύση, µε λαϊκίστικο τόνο, είναι να φύγουν
από τα νησιά, να πέσει η συµφωνία. Αυτό δεν γίνεται. Δεν είναι η
θέση σας αυτή. 

Εάν τους πάρουµε από τα νησιά, πέφτει η συµφωνία Ευρώ-
πης-Τουρκίας. Γυρνάµε εδώ! Αυτό δεν το θέλετε. Κάποιοι από
εσάς το διατυµπανίζουν µε ευκολία. Όχι όλοι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Δεν είναι έτσι. Δεν σας διακόπτουµε
από τακτ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Συνεχίστε να έχετε τακτ
και µη µε διακόπτετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Μη µας κουνάτε, όµως, το δάχτυλο,
όταν δεν έχετε ολοκληρώσει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κικίλια, µη το χαλάτε τώρα!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Τι λέµε, λοιπόν; Να φύ-
γουν από τα νησιά; Να φύγει η συµφωνία από τη µέση; Να
γυρίσουµε εδώ; Αυτό θα σώσει τη Μυτιλήνη, τη Χίο και τη Σάµο;
Αυτό θα σώσει τη χώρα µας; Όχι, δεν θα τη σώσει. Θα δηµιουρ-
γήσει χειρότερο πρόβληµα. Γιατί τώρα είναι κλειστά τα σύνορα.
Θα δώσει µια επίφαση ανακούφισης και θα δηµιουργήσει χειρό-
τερο πρόβληµα. 

Τι προτείνουµε και τι προσπαθούµε να κάνουµε; Και λέω «προ-
σπαθούµε», γιατί πραγµατικά δεν το κάνουµε πάντα µε 100% επι-
τυχία, ούτε είµαστε ταχυδακτυλουργοί να βγάζουµε κάθε τόσο
λαγούς από το καπέλο µας. Προσπαθούµε να αναλύσουµε τα
πράγµατα µε έναν επιστηµονικό τρόπο. 
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Μιλάµε, λοιπόν, για αποσυµφόρηση των νησιών που δοκιµά-
ζονται από πληθυσµό. Ποιον πληθυσµό µπορούµε να πάρουµε
από τα νησιά µε βάση τη συµφωνία; Μπορούµε να πάρουµε αυ-
τούς οι οποίοι κρίνονται ότι απαγορεύεται να επιστραφούν στην
Τουρκία. Έχουµε ξεκινήσει εδώ και είκοσι ηµέρες και σιγά-σιγά
τους µαζεύουµε προς τα κάτω. 

Η µετακίνηση δεν µπορεί να γίνει µαζικά και βίαια, γιατί θα
προκληθούν άλλου είδους εξεγέρσεις και γιατί µπορεί να απο-
τελέσει και pull factor για να έρθουν άλλοι από την Τουρκία. Η
µετακίνηση θα γίνει διακριτικά, σιγά-σιγά, µε βάση τον νόµο. 

Ποιους άλλους µπορούµε να µεταφέρουµε; Μπορούµε να µε-
ταφέρουµε τα ασυνόδευτα ανήλικα. Ελάτε στα ασυνόδευτα ανή-
λικα. Παραλάβαµε τριακόσιες θέσεις για ασυνόδευτα ανήλικα.
Αυτήν τη στιγµή είναι οκτακόσιες πενήντα οι θέσεις. Φαντάζοµαι
ότι το επόµενο δίµηνο θα έχουν γίνει περίπου χίλιες διακόσιες,
µε καινούργια εργαλεία που χρησιµοποιούµε. Και συνεχίζουµε. 

Εάν σας πω ότι µέσα στους επόµενους έξι µήνες θα φτιάξουµε
θέσεις, κανονικές δοµές για χίλια διακόσια ανήλικα, τα οποία δεν
είναι πια υπό κράτηση σε φυλακή, αλλά είναι µέσα σε camp και
σε hot spot, που δεν θα έπρεπε να είναι, θα σας έλεγα ψέµατα.
Και όποιος έρθει να σας πει ότι σε έξι µήνες θα λύσω το πρό-
βληµα των ανηλίκων, θα σας πει ψέµατα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ) 

Να σας πω και κάτι που ήδη ξέρετε; Όταν µου λέτε, «λύσε το
θέµα των ανηλίκων», µου κάνετε µια πρόκληση για να φανεί ότι
δεν το λύνω. Ναι, δεν µπορεί να το λύσω σε έξι µήνες. Όµως, το
ξέρετε αυτό το πράγµα. Βρεθήκατε σε αυτήν τη θέση. Πού ήταν
τα ανήλικα; Ήταν στις τριακόσιες θέσεις που είχατε. Και τα υπό-
λοιπα άλλα ήταν στον δρόµο, σε κακές συνθήκες και αυτά. 

Δεν ξέρω αν κούνησα πριν το δάχτυλο. Εγώ δεν το κάνω συ-
νήθως αυτό. Δεν έχει νόηµα να σας κουνήσω το δάχτυλο και να
σας πω. Δεν σας κάνω κριτική για το παρελθόν. Δεν προσπαθώ
να σας κατηγορήσω για κάτι. Προσπαθώ να σας δείξω µια κατά-
σταση και προσπαθώ να σας πω ότι το ξέρετε. Το έχετε ζήσει.
Το ξέρετε. Και κατηγορείτε έτσι απλά γιατί πρέπει να γίνει µια
κατηγορία.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Δεν σας κατηγορούµε, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Για τον πληθυσµό, λοι-
πόν, αυτό µπορούµε να κάνουµε. 

Τι άλλο κάνουµε; Κάνουµε µια τεράστια διπλωµατική προσπά-
θεια να µπορέσουµε να αποσυµφορήσουµε από τα νησιά πληθυ-
σµό που ανήκει στη συµφωνία, που µε βάση τη συµφωνία δεν
πρέπει να γίνει. 

Μέσα σε ενάµιση µήνα εγώ, ο κ. Ξυδάκης και ο κ. Τόσκας
έχουµε δει δεκατρείς Υπουργούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με
εξαίρεση έναν, νοµίζω, όλοι οι άλλοι ανήκουν στα ευρωπαϊκά σας
κόµµατα, στο Λαϊκό Κόµµα και στη Σοσιαλδηµοκρατία. Προσπα-
θούµε να πέτυχουµε να διευρυνθεί η συµφωνία, ώστε να µπορεί
υπό κράτηση, σε κλειστά κέντρα, ένας αριθµός µεταναστών να
µεταφερθεί στην ενδοχώρα. 

Γι’ αυτόν τον λόγο, πέρα από αυτούς τους δεκατρείς Υπουρ-
γούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εγώ έχω πάει δυο φορές στην
Τουρκία. Είχε συζήτηση στη Νέα Υόρκη ο Πρωθυπουργός µε τον
Ερντογάν. Εχθές γράψαµε γράµµα στον κ. Τσαβούσογλου. Προ-
χωράµε και πιέζουµε πάρα πολύ. Μη µας κάνετε κριτική. Πιέστε
µέσα στο κόµµα σας, στο Λαϊκό Κόµµα, πιέστε µέσα στη Σοσιαλ-
δηµοκρατία. Δεν είναι ευµενώς αποδεκτό το αίτηµά µας. Έχουµε
δυσκολίες. Έχουµε δυσκολίες από αυτούς µε τους οποίους κά-
θεστε µια µέρα πριν τη συνεδρίαση και συζητάτε για το SUMMIT,
για τη συνεδρίαση των Υπουργών ή οτιδήποτε. Μεταφέρετε αυ-
τήν την άποψη, σας παρακαλούµε πολύ, εάν θέλετε να γίνει, εάν
δεν θέλουµε να πέσει η συµφωνία.

Επίσης, έχω κανονίσει τον επόµενο µήνα και κάνουµε πάλι µια
προσέγγιση για το ζήτηµα µεταφοράς στην ενδοχώρα µε τις Κοι-
νοβουλευτικές Οµάδες όλων των κοµµάτων στον Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο, µε τους επιτρόπους και µε τον κ. Σουλτς. Ενισχύστε
την προσπάθειά µας. 

Έχουµε κενά από το άσυλο, το EASO. Παραλάβαµε ένα άσυλο

µε διακόσιους δεκατρείς. Έχουµε ένα άσυλο µε εξακόσιους. Δεν
µπορείς από ένα άσυλο µε διακόσιους δεκατρείς να πας σε ένα
άσυλο µε χίλιους διακόσιους. 

Έχουµε την ίδια διευθύντρια ασύλου που είχατε πριν και εσείς,
που είχαν πριν και οι άλλοι. Σε αυτό είµαστε σύµφωνοι, λοιπόν,
πως πρόκειται για µια εξαιρετική διευθύντρια. Κινδυνεύει να κα-
ταπέσει όλο. 

Το πλάνο µας είναι το εξής: Πήραµε ένα άσυλο µε διακόσιους.
Έχουµε ένα άσυλο µε εξακόσιους. Θα διπλασιάσουµε τη δύναµή
µας στα νησιά µέσα στον Οκτώβριο. Θα προσθέσουµε άλλο
100% µέσα στον Νοέµβριο. Ζητάµε από τους τετρακόσιους της
EASO άµεσα να έρθουν οι ογδόντα εδώ. Εάν γίνει αυτό, θα έ-
χουµε τη δυνατότητα µέσα στον Οκτώβριο -µη τα θεωρήσετε δε-
σµευτικά µε την ακρίβεια ζυγαριάς φαρµακοποιού- να αρχίσουµε
πάλι επιστροφές εκατόν πενήντα ατόµων περίπου την εβδοµάδα.
Αυτή είναι µια µικρή ανακούφιση για τα νησιά, είναι ένα ισχυρό
µήνυµα για τους smugglers και τους δουλεµπόρους. 

Εάν συνεχίσει αυτό το πλάνο, τον Νοέµβριο θα έχουµε τη δυ-
νατότητα να µεταφέρουµε διακόσιους πενήντα το µήνα από τα
νησιά προς την Τουρκία. Αυτό αρχίζει να απεµπλέκει το πρό-
βληµα. 

Ενισχύστε, λοιπόν, τη θέση της χώρας µέσα στις οµάδες σας,
µέσα στα κόµµατά σας, να έρθει η EASO και να πάρουµε τη βοή-
θεια που χρειαζόµαστε, αντί να λέτε, «πού είναι το άσυλο;», «αυ-
ξήθηκε» κ.λπ. και αντί να κάθοµαι κι εγώ τώρα να σας λέω «ρε,
εσείς, είχατε διακόσιους και έχουµε εξακόσιους». Αυτό δεν έχει
νόηµα. Το θέµα είναι να λύσουµε το πρόβληµα. 

Λύση, λοιπόν, είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Ας δούµε τι άλλο κάνουµε σε διπλωµατικό επίπεδο. Λέτε ότι ο

Τσίπρας είπε για τη βίζα. Δεν είπε αυτό. Ο κ. Τσίπρας λέει τη
θέση της Κυβέρνησης. Η θέση της Κυβέρνησης είναι ότι η συµ-
φωνία είναι Ευρώπη-Τουρκία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς παίρνουµε όλη µας την ευθύνη. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πρέπει να ανοίξει η βίζα!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ο Πρωθυπουργός λέει
«η Ευρώπη πρέπει να πάρει την ευθύνη της και η Τουρκία τη δική
της ευθύνη». Και σε αυτό φαντάζοµαι ότι δεν έχετε καµµία αν-
τίρρηση. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστού-
µε. 

Ο κ. Κικίλιας έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι εµείς είµαστε

ευχαριστηµένοι που σήµερα είστε εν απαρτία εδώ. Πράγµατι,
είναι η πρώτη φορά που είστε σύσσωµοι σε µια επίκαιρη επερώ-
τηση. Εσείς, βέβαια, κύριε Υπουργέ, είστε πάντα εδώ. Λέω, όµως,
ότι είστε εν απαρτία. Είστε τρεις Υπουργοί τριών, διαφορετικών
Υπουργείων για µια επίκαιρη επερώτηση, συν τα επιτελεία σας.
Αυτό δείχνει ενδεχοµένως ότι αντιλαµβάνεστε αυτήν τη στιγµή
την κρισιµότητα της κατάστασης. 

Αναρωτιέµαι: Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε, αλλά είναι οβι-
διακή η µεταλλαγή σας στη ρητορική τουλάχιστον. Εγώ που σας
αντιµετωπίζω πολιτικά στο Κοινοβούλιο και στα φόρα τους τε-
λευταίους µήνες, οµολογώ ότι δεν το περίµενα. 

Ξέρετε -το επεσήµανε και ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτι-
κής µας Οµάδας κ. Τσιάρας και συµφωνώ- οι χαµηλοί τόνοι ή εν-
δεχοµένως η αποφυγή εξάρσεων ή η µη χρήση λαϊκίστικης ρη-
τορείας και επιχειρηµατολογίας, δεν σηµαίνει ένδεια επιχειρη-
µάτων ή πυγµής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Το αντίθετο!

Και επειδή κάποιοι έχουν ρηχή και κοντή µνήµη, θα ήθελα να
σας υπενθυµίσω ότι στις δοµές αυτές και στην αντιµετώπιση
ενός προβλήµατος στη χώρα, όπως είναι το µεταναστευτικό και
το προσφυγικό, η Νέα Δηµοκρατία από το 2012 έως το 2014, µε
τους πολέµους να µαίνονται στη Συρία και το Ιράκ, είχε να αντι-
µετωπίσει, δυστυχώς, συναδέλφους σας και συντρόφους σερ-
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φάροντας πάνω στο σερφ του λαϊκισµού, σε δοµές φιλοξενίας,
κλειστά κέντρα επαναπροώθησης κ.ο.κ.. Τότε, λοιπόν, αλάλαζαν
προκλητικά για τον τρόπο µε τον οποίο η Ελληνική Αστυνοµία αν-
τιµετώπισε επιτυχώς επί των ηµερών µας το θέµα του προσφυ-
γικού-µεταναστευτικού, για τον τρόπο µε τον οποίο το Λιµενικό
Σώµα πάλεψε -είναι οι ίδιοι άνθρωποι που το κάνουν τώρα- και
έσωζε ζωές στο Αιγαίο, αλλά και για τον τρόπο µε τον οποίο οι
νησιώτες µας αντιµετώπισαν το θέµα. Απέχει παρασάγγας από
τον τρόπο µε τον οποίο συµπεριφερόµαστε εµείς στις µέρες σας.
Παρασάγγας! 

Επίσης, άκουσα να λέτε επανειληµµένως να µιλήσουµε στους
συντρόφους µας στο Λαϊκό Κόµµα. Αυτό, κύριε Υπουργέ, είναι
πολύ µεγάλη αχαριστία, όταν ο νυν Πρωθυπουργός και επικεφα-
λής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης κ. Τσίπρας κατασυκοφάν-
τησε την κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας ασυστόλως -αυτός
και όλοι οι υπόλοιποι- σε όλη την Ευρώπη και σε όλον τον κόσµο
δυόµισι χρόνια, ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης εντίµως και µε παρ-
ρησία στήριξε τις θέσεις σε ό,τι είχε να κάνει µε αυτό το οποίο
συµφωνήθηκε στο Συµβούλιο των Πολιτικών Αρχηγών -που για
κάποια ώρα ήσασταν κι εσείς εκεί- υπό τον Πρόεδρο της Δηµο-
κρατίας µε ντοµπροσύνη και παλικαριά στην Ευρώπη. Και προ-
έταξε την εθνική θέση πολύ πάνω από την οποιαδήποτε κοµµα-
τική θέση ή µικροπολιτική.

Αντί, λοιπόν, να βγαίνετε και να λέτε: «Κύριοι, σας ευχαρι-
στούµε που είσαστε σοβαροί και ήµασταν γραφικοί, σας ευχαρι-
στούµε που στηρίζετε στοιχειωδώς µια προσπάθεια, ενώ εµείς
λαϊκίζαµε για να υφαρπάξουµε την ψήφο του ελληνικού λαού,
για να είµαστε εδώ πέρα να λέµε αυτά τα παραµύθια τώρα», µας
κουνάτε και το δάχτυλο. Λίγη αιδώς.

Και για να συνεννοηθούµε, επειδή εµένα δεν µου αρέσει να
µιλάω γενικά -δεν βλέπω και τον επικεφαλή του συντονιστικού
σας, αυτόν που έχετε βάλει, τον κ. Κυρίτση, για να µας λέτε ότι
έχετε τον έλεγχο των δοµών, ότι ξέρετε πού βρίσκονται όλοι
µέσα στη χώρα κ.ο.κ.- θα δώσω ένα παράδειγµα, για να καταλά-
βει και ο κόσµος. Εδώ µιλάµε µεταξύ µας. Δεν µε ενδιαφέρει, σέ-
βοµαι απολύτως όλους τους συναδέλφους, από τον νεότερο
µέχρι τον γηραιότερο στο ελληνικό Κοινοβούλιο, εσάς και όλη
τη διαδικασία. Υπάρχει, όµως, ένας κόσµος στην Ελλάδα που
αγωνιά, παντού. Και είναι, φαντάζοµαι, κοινή βούληση και προ-
σπάθεια και των τριών σας και εµένα και όλων των συναδέλφων,
να υπηρετήσουµε τα συµφέροντά του.

Όταν, λοιπόν, ακούει ο κόσµος ότι στις 25 Σεπτεµβρίου κατε-
γράφησαν εξήντα χιλιάδες οκτακόσιοι επτά πρόσφυγες µε µηδέν
αφίξεις, στις 26 Σεπτεµβρίου εξήντα χιλιάδες οκτακόσιοι σα-
ράντα τέσσερις µε τριάντα οκτώ αφίξεις, στις 27 Σεπτεµβρίου
άλλες τριάντα εννέα αφίξεις, αλλά ο αριθµός µειώθηκε ραγδαίως
στις εξήντα χιλιάδες πεντακόσιους είκοσι οκτώ, στις 29 Σεπτεµ-
βρίου πλέον είναι µόνο εξήντα χιλιάδες τετρακόσιες σαράντα,
ενώ υπήρξαν εκατόν πενήντα ένας άνθρωποι που µπήκαν στα σύ-
νορα, ξέρετε τι πιστεύει; Ότι µας κοροϊδεύετε. Ποια καταµέ-
τρηση;

Λέτε ότι γνωρίζετε στο πρόσωπο, στη φάτσα, στη δακτυλοσκό-
πηση κ.ο.κ. ποιοι είναι µέσα στη χώρα και πού περίπου είναι. Δεν
γνωρίζετε. Συµφωνήσατε υπό τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας ότι
θα διαχωρίσετε, ως είναι υποχρέωσή σας, τους πρόσφυγες, που
αιτούνται προστασίας ασύλου και δικαιούνται, από τους οικονο-
µικούς µετανάστες, παράνοµους µετανάστες, παράτυπους µε-
τανάστες, λαθροµετανάστες, ο καθένας µπορεί να το λέει όπως
θέλει, και δεν το κάνατε. Αν το είχατε κάνει, αν είχατε τη βού-
ληση, θα είχατε ενδεχοµένως τη δυνατότητα να επαναπροωθή-
σετε ένα νούµερο κοντά στις πενήντα χιλιάδες, που κάναµε εµείς
τη διετία από 2012 έως 2014. Οικεία βουλήσει έχουν επιστρέψει
δύο χιλιάδες.

Η συµφωνία κινδυνεύει να καταρρεύσει, όχι επειδή οι συνά-
δελφοι στα νησιά αγωνιούν. Και ειρήσθω εν παρόδω, καµµία
ακραία φωνή δεν επιδοκιµάζω, κανέναν ο οποίος προσπαθεί να
πατήσει πάνω σε λεπτές χορδές για εθνικά θέµατα δεν επιδοκι-
µάζω. Όµως στηρίζω απολύτως την αγωνία τους και την προσπά-
θειά τους, του οποιουδήποτε, και του τελευταίου κατοίκου των
νησιών µέχρι στη βόρεια Ελλάδα και την κεντρική Μακεδονία,
που αγωνιά γι’ αυτόν, για τα παιδιά του, για την ευηµερία, για

την ασφάλεια και την κοινωνία, την κοινωνία των πολιτών, τη δη-
µοκρατική κοινωνία, γιατί οι συµπολίτες µας έδειξαν ανθρωπισµό
και στάση λεβεντιάς και παλικαρίσια και πήραν πάνω από τη
βάση. Μην τους µπλέκετε, λοιπόν, µε αυτά τα οποία κάνετε εσείς.
Δεν είναι πράγµατι όλοι το ίδιο. Και δεν είµαστε το ίδιο, γιατί αλ-
λιώς συµπεριφερθήκαµε.

Τι συµβαίνει, λοιπόν, στους χώρους µας; Επειδή δεν τους δια-
χωρίσατε, δεν µπορείτε να συνεννοηθείτε µε τις πρεσβείες
αυτών των χωρών και δεν µπορείτε να επαναπροωθήσετε κανέ-
ναν οικονοµικό µετανάστη, παράνοµο µετανάστη, όπως λέει
ρητά και κατηγορηµατικά το Σύνταγµά µας, το Ευρωπαϊκό Σύν-
ταγµα και οι νόµοι του κράτους, γι’ αυτό και λιµνάζουν στα νησιά
µας και στη χώρα.

Γι’ αυτό, επίσης, δεν µπορείτε να πείσετε τους εταίρους µας,
οι οποίοι πράγµατι κωλυσιεργούν και πράγµατι έχουν την ευ-
θύνη, ότι πρέπει να προχωρήσει το relocation. Αν τους είχατε δια-
χωρίσει και ξέρατε ότι αυτοί είναι οι πρόσφυγες, είναι ελεγµένοι,
το δικαιούνται, η πίεση προφανώς θα µπορούσε να ήταν υπερ-
πολλαπλάσια. Επειδή διοικείτε χαοτικά και δεν έχετε τον έλεγχο,
τον έχετε χάσει τον έλεγχο, γι’ αυτό ακριβώς δεν µπορεί να προ-
χωρήσει αυτή η διαδικασία.

Ακρογωνιαίος λίθος της συµφωνίας Ευρώπης–Τουρκίας, που
ως ουραγός ενηµερώθηκε ο Πρωθυπουργός σας, ο κ. Τσίπρας,
είναι ότι οι αιτούντες άσυλο στα νησιά µετά την 4η Μαρτίου, θα
εκδικάζεται η προσφυγή τους στον Α’ βαθµό, Β’ βαθµό και θα
επιστρέφουν µαζί µε τους οικονοµικούς µετανάστες-παράνο-
µους µετανάστες. Για κάθε έναν δηλαδή που θα επιστρέφει, θα
πηγαίνει ένας στην Ευρώπη.

Και σας ρωτάω: Οικεία βουλήσει έχουν επιστρέψει στους έξι
µήνες δύο χιλιάδες όλοι κι όλοι. Με βάση τη διαδικασία σε Α’
βαθµό και σε Β’ βαθµό, πόσοι έχουν επιστρέψει, πόσες αιτήσεις
δηλαδή έχουν εκδικαστεί στη Διεύθυνση Ασύλου σε Α’ βαθµό, Β’
βαθµό, για να γυρίσουν πίσω; Κανένας. Γι’ αυτό σας ψέγουν οι
φίλοι σας οι Γερµανοί, κύριε Υπουργέ. Δεν µιλάει µ’ εµένα η Μέρ-
κελ κάθε µέρα. Με τον κ. Τσίπρα µιλάει και χαριεντίζεται και αγ-
καλιάζεται. Γι’ αυτό σας ψέγουν, λοιπόν, και έχουν αρχίσει και το
γυρίζουν το πράγµα, όπως και οι υπόλοιποι Ευρωπαίοι, γιατί
στους έξι µήνες, µε βάση τη διαδικασία αιτήσεως ασύλου, δεν
έχει επιστρέψει στην Τουρκία κανένας, γι’ αυτό λιµνάζουν στα
νησιά. 

Και βέβαια, όταν λέτε ότι έχετε τον έλεγχο, φαντάζοµαι ότι δεν
έχετε µιλήσει προσφάτως µε τον κ. Τόσκα. Φαντάζοµαι. Τι να
πρωτοσταχυολογήσω; Τι; 

Αθήνα: 12 Δεκεµβρίου, 27 Αυγούστου, 29 Δεκεµβρίου: Επεισό-
δια και µαχαιρώµατα µεταξύ µεταναστών, συµµορίες Μαροκινών. 

Πειραιάς: 17 Μαρτίου, 31 Μαρτίου: Μετανάστης τραυµατί-
στηκε, µαχαιρώθηκαν, πρόσφυγες-µετανάστες άρχισαν επεισό-
δια.

Ελληνικό: 11 Δεκεµβρίου: Μαροκινοί επιτίθενται στους οικονο-
µικούς µετανάστες, 3 Μαΐου: Ορισµένοι πρόσφυγες-µετανάστες
πλακώνονται µεταξύ τους, βγήκαν όπλα, 14 Ιουλίου: Συµπλοκή
µεταξύ προσφύγων στο παλιό αεροδρόµιο.

Θεσσαλονίκη: 7 Φεβρουαρίου: Επεισόδια µεταξύ κατοίκων και
στρατού, 6 Απρίλιου: Συνεχίζεται η κατάληψη από πρόσφυγες
και µετανάστες της εθνικής οδού, 14 Μαΐου: Μικροεπεισόδια
προκλήθηκαν στο νέο κέντρο φιλοξενίας, 25 Μαΐου: Ένταση επι-
κράτησε στο κέντρο προσφύγων στις αποθήκες Φέσσα στο
Ωραιόκαστρο, 25 Μαΐου: Επεισόδια στο Βαγιοχώρι, 14 Ιουνίου,
τι να πρωτοδιαβάσω. Εδώ πέρα είναι είκοσι πέντε σελίδες.

Κιλκίς: 30 Μαΐου: Συµπλοκή µεταξύ προσφύγων σε πρόχειρο
καταυλισµό, αιµατηρές συµπλοκές µεταξύ προσφύγων στη νότια
Καβάλα. Έχετε τον έλεγχο, δεν το συζητάω!

Ειδοµένη: 27 Νοεµβρίου: Επεισόδια µεταξύ προσφύγων, Στρα-
τού και Αστυνοµίας, 3 και 4 Δεκεµβρίου: Σοβαρά επεισόδια µε-
ταξύ προσφύγων, µεταναστών και αστυνοµίας, 29 Φεβρουαρίου:
Επεισόδια για να ανοιχτούν τα σύνορα στα Σκόπια, 18 Μαΐου: Πε-
ρίπου τριακόσια άτοµα σπρώχτηκαν, βανδαλίστηκαν κ.λπ. Βέ-
ροια, Νέο Μοναστήρι, Λέρος, Λέσβος!

Λέσβος: 15 Ιουνίου, 8 Ιουλίου, 4 Σεπτεµβρίου, 26 Απριλίου, 10
Μαΐου, 18 Μαΐου, 1 Ιουνίου, 4 Σεπτεµβρίου: Τον απόλυτο έλεγχο
έχετε στη χώρα, δεν το συζητάω!
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Χίος: 26 µε 29 Μαΐου 2016: Άγριες συµπλοκές, 1η µε 8 Απρι-
λίου: Επεισόδια µεταξύ προσφύγων και µεταναστών, 8 Απριλίου:
Επεισόδια στη Χίο. 26 Μαΐου, 27 Μαΐου, 6 Ιουνίου, 2 Αυγούστου,
5 Αυγούστου, 9 Αυγούστου, 14 Σεπτεµβρίου.

Σάµος: Δεν προλαβαίνω να τα διαβάσω, θα τελειώσει η οµιλία
µου.

Πάµε σε ένα άλλο θέµα τώρα, επειδή η κ. Βούλτεψη σας ρώ-
τησε και δεν απαντάτε και επειδή η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
υφάρπαξε την ψήφο του ελληνικού λαού και ήρθε στην εξουσία
κραδαίνοντας το δάχτυλο της διαφάνειας και της καθαρότητας.
Δεν φαντάζοµαι να φεύγετε, κύριε Υπουργέ. Περιµένετε να ακού-
σετε πρώτα και θα απαντήσετε κιόλας. Έτσι;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Έλεγχο µου κάνετε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Όχι. Θέλω να είστε εδώ πέρα και να
ακούτε. Δεν θέλω να φύγετε, επειδή προσπαθήσατε να ελέγξετε
πριν εµένα για το τι λέω. Καθίστε λοιπόν, εκεί πέρα να ακούσετε
τώρα. Μην φεύγετε. Εκεί στη θέση σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Έλεγχο σας κάνουµε σίγουρα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Για να απαντήσετε τώρα, κύριε Υπουρ-

γέ, εδώ πέρα πάνω που µιλάτε του ΣΥΡΙΖΑ. Για να δούµε.
Κατηγορεί µήπως για ατασθαλίες, σκάνδαλα και παρατυπίες

στο προσφυγικό-µεταναστευτικό η Αξιωµατική Αντιπολίτευση την
Κυβέρνηση; Για να δούµε, κύριε Ξυδάκη. Η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση την κατηγορεί; Είναι λοιπόν, στα πλαίσια του λαϊκισµού και
της µικροπολιτικής κατάστασης η οποία επικρατεί; Για να δούµε,
λοιπόν.

«Συριζαίοι καταγγέλλουν συριζαίους ότι βγάζουν λεφτά από
τη σίτιση προσφύγων». Σέρρες. Το καταθέτω.

«Μπίζνα µε τη σίτιση στα hot spots. Απάντηση Βίτσα-Καµµέ-
νου: Να πέσουν κεφάλια». Το καταθέτω.

«Θύελλα από τις καταγγελίες της κ. Σταµπουλή για µέλος του
ΣΥΡΙΖΑ που ανέλαβε έργο σίτισης». Το καταθέτω. Όλοι οι νεο-
δηµοκράτες σας καταγγέλλουν.

Λέσβος: «Καταγγελίες για ΜΚΟ που λειτουργούν χωρίς καµµία
πιστοποίηση, κάνουν εθελοντές και φορείς της Λέσβου και παίρ-
νουν τα λεφτά». Το καταθέτω.

Δωδεκάνησα: Η «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ»: «Καταγγελίες ότι ο διαγω-
νισµός για τη σίτιση των προσφύγων στα hot spots είναι «φωτο-
γραφικός»». Η Νέα Δηµοκρατία όλα!

«Τι καταγγέλλουν επιχειρηµατίες στα Δωδεκάνησα για τη σί-
τιση των προσφύγων», για τους «ηµέτερούς» σας εκεί πέρα.

Κιλκίς: «Σίτιση προσφύγων: «Ρίχνουν» τους Κιλκισιώτες επιχει-
ρηµατίες». Το καταθέτω, γιατί προφανώς είναι ένα µεµονωµένο
περιστατικό. Δεν γίνεται σε όλη την Ελλάδα!

Πιερία, Λιτόχωρο: «Έδωσαν το κάµπινγκ της νεολαίας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στους µετανάστες υπερκοστολογώντας το». Το καταθέτω.

«Kosmoslarissa»: «Καταγγελία των Λαρισαίων εργοληπτών για
έργο 700.000 ευρώ στο Κουτσόχερο». Το καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κικίλιας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ακόµα κι αν όλα αυτά δεν είχαν συµβεί στη χώρα, ο κύριος
Πρωθυπουργός διόρισε Ειδικό Γραµµατέα στο Υπουργείο σας
τον κ. Βουδούρη. Ο κ. Βουδούρης δεν είναι προσκείµενος πολι-
τικά ούτε στη Νέα Δηµοκρατία ούτε σε κανένα άλλο κόµµα. Είναι
σύντροφός σας. Τον είχατε εκεί πέρα κάποιους µήνες.

Εγώ δεν υιοθετώ, κύριε Υπουργέ, τίποτα, µα τίποτα απολύτως.
Αισθάνοµαι, όµως, ότι είναι εµπαιγµός στον ελληνικό λαό, µια
που θα σας βεβαιώσει ο συνάδελφός σας ο κ. Βίτσας, ότι από
τους εθνικούς προϋπολογισµούς απόρροια της ανικανότητάς
σας να απορροφήσετε τα ευρωπαϊκά κονδύλια, πληρώνονται και
στο Υπουργείο Εθνικής Αµύνης κωδικοί για τη σίτιση και στο
Υπουργείο Δηµοσίας Τάξης για τη φύλαξη. Ενώ ο Έλληνας στε-
νάζει και η ελληνική οικογένεια κουβαλάει βάρος το οποίο δεν
της αναλογεί αυτήν την εποχή, πληρώνουν από τον εθνικό προ-
ϋπολογισµό οι Υπουργοί για το προσφυγικό-µεταναστευτικό,
όταν ο άλλος δεν έχει να πληρώσει τον ΕΝΦΙΑ και τους ειδικούς
φόρους. Άρα λοιπόν, είναι έξτρα φορολογία για τον Έλληνα.  

Αν ήµουν εσείς, θα φώναζα τον εισαγγελέα και θα του έλεγα:

«Έλα εδώ άνθρωπέ µου, επειδή εγώ είµαι πεντακάθαρος, θέλω
να ελέγξεις τα πάντα». Αν τυχόν κάποιος Υπουργός κυβέρνησης
της Νέας Δηµοκρατίας είχε καταγγελθεί για ένα χιλιοστό από
όλα αυτά, θα ήσασταν πάνω στα έδρανα και θα χοροπηδούσατε.
Δεν θα µπορούσε να µπει στο Υπουργείο του. Κι εδώ ο ίδιος ο
Ειδικός Γραµµατέας καταγγέλλει υπερκοστολογήσεις, καταγγέλ-
λει συγκεκριµένη συνάδελφό σας ή συνεργάτιδά σας -µε συγχω-
ρείτε-, η οποία όπως αναφέρει ο ίδιος «παίζει όλο το παιχνίδι».
Επαναλαµβάνω πως δεν υιοθετώ τίποτα, αλλά δεν καταρρίπτω
και τίποτα. 

Σας ερωτώ, δεν έχετε να µας δώσετε απάντηση για όλα αυτά;
Ο Έλληνας κουβαλάει στην πλάτη του όλο αυτό το βάρος, δεν
µπορεί να ανασάνει, είναι ανθρωπιστής και πολύ περήφανος και
στήριξε µια δεύτερη µεγάλη κρίση πέρα από την οικονοµική. Δεν
πρέπει να λογοδοτήσουµε κι εµείς κι εσείς απέναντί του, γι’ αυτά
τα οποία µπορεί να έχουν συµβεί; Επιφυλάσσοµαι στη συνέχεια.

Καταθέτω και τα στοιχεία για τα επεισόδια, ώστε να µην λέτε
ότι τα βγάζω από το µυαλό µου. Είναι στοιχεία από την Ελληνική
Αστυνοµία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κικίλιας καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Ο κ. Ξυδάκης έχει τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι, έχου-
µε την ευκαιρία να κάνουµε, ελπίζω, µια πολιτισµένη συζήτηση.
Έχει και αυτές τις πτυχές η συζήτηση, ευτυχώς. Υπάρχει, όµως,
µια ασυµµετρία στις προσεγγίσεις των συναδέλφων  της Νέας
Δηµοκρατίας. Και δυστυχώς είναι ένα θέµα παγκόσµιο, διεθνές.
Είναι το νούµερο 1 θέµα στην ατζέντα της αµερικανικής κυβέρ-
νησης µαζί µε την ασφάλεια, είναι το νούµερο 1 στην ατζέντα του
Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, είναι το νούµερο 1 θέµα στην
ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό δείχνει το µέγεθος, τη
σφοδρότητα και τη δυσκολία στην επίλυση και τις µακροπρόθε-
σµες, τις µακρόπνοες λύσεις που απαιτούνται. 

Θα περίµενα και θα περιµένω πάντα να υπάρχει µια ανάλογη
µακρόπνοη, σοβαρή και στρατηγική αντιµετώπιση και από τη µεί-
ζονα Αντιπολίτευση και από την ελάσσονα και από όλες τις ελ-
ληνικές πολιτικές δυνάµεις, σε ένα θέµα που αφορά τη χώρα
µας, τη σταθερότητά της, την ανθρωπιά της, το επίπεδο του πο-
λιτισµού της και τις εξετάσεις που δίνει και η διαχείριση της, η
ίδια η διοίκηση. 

Δεν έχει, λοιπόν, νόηµα να συγκρίνουµε τι γινόταν επί κυβερ-
νήσεων Νέας Δηµοκρατίας και επί Κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ. Έχει
νόηµα να δούµε τι κάνουµε τώρα. Αλλά, αν θέλετε να µπούµε σε
αυτό το παιχνίδι, για τις καταγγελίες που λέτε και το τι συµβαίνει,
αν έχουµε συγκρούσεις και αψιµαχίες, πρέπει να θυµηθούµε µε
θλίψη ότι η Χρυσή Αυγή γεννήθηκε στον Άγιο Παντελεήµονα,
στους τόπους των παράνοµων µεταναστών, στους τόπους όπου
βασανίζονταν οι παράνοµοι µετανάστες µέσα στα αστυνοµικά
τµήµατα. Δεν γεννήθηκε επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ αυτό το νεο-
ναζιστικό µόρφωµα, το οποίο ταλανίζει τον πολιτικό βίο του
τόπου.

Δεν πρέπει να έχουµε τη µνήµη επιλεκτική και δεν πρέπει να
έχουµε τη µνήµη ρεβανσιστική και ανόητη. Και δεν πρέπει η Αν-
τιπολίτευση να διατρέχεται και να διαποτίζεται από αυτήν την
ιδιότυπη λύσσα του post truth, της διάχυσης ψευδών και τοξικών
γεγονότων, θυµών. Επιχειρήµατα και συµβολές. Σε αυτό είµαστε
διαρκώς ανοιχτοί και θα είµαστε όλη η Κυβέρνηση εκεί να δεχθεί
την κριτική και τις συµβολές, αλλά όχι αυτές τις κραυγές. Ήρεµα.
Έχουµε µεγάλα προβλήµατα απέναντί µας. Η χώρα είναι σε ένα
σταυροδρόµι από το 2010 σε µια καµπή, σε ένα µεταίχµιο. Η ίδια
η κοινωνία δοκιµάζεται. Η δηµογραφία της αλλάζει και αν κάποιοι
είναι σε στέρηση εξουσίας, αν κάποια power junkies είναι σε στέ-
ρηση εξουσίας, ας περιµένουν. Η δηµοκρατία τα περιέχει όλα
και την εναλλαγή στη διακυβέρνηση. Θα γίνουν οι εκλογές στην
ώρα τους. Τότε θα δείξετε τι µπορείτε να κάνετε. Τώρα βοηθήστε
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τους ψηφοφόρους σας, τους Έλληνες και τη χώρα να αντιµετω-
πίσουµε αυτά τα µεγάλα προβλήµατα. Στα υπόλοιπα η κριτική
είναι δεκτή. 

Ας µιλήσουµε, λοιπόν, µε εθνική και κοινωνική ευθύνη και να
διαλέξετε: Στο µεταναστευτικό και το προσφυγικό -ειδικά το µε-
ταναστευτικό που το γνωρίζουµε από το 1990 και έχουµε εµπει-
ρία στην Ελλάδα- είστε µε τη Χρυσή Αυγή ή τη Διεθνή Αµνηστία;
Είστε µε τις ακροδεξιές κραυγές του µίσους, αυτές που βγαίνουν
και από το Βίσεγκραντ εναντίον της χώρας µας ή µε το «Human
Rights Watch»; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Μην το λέτε αυτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Σας παρακαλώ, δεν θα µιλάτε. Εδώ ενηµερώνουµε το
Σώµα και κάνουµε µια πολιτική συζήτηση για την Ελλάδα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Διχαστική πολιτική και σε αυτό το
θέµα κάνετε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Αφήστε, εσείς τα κάνετε αυτά. Σας παρακαλώ. 

Μπορώ να σας πω, λοιπόν, ότι στο διπλωµατικό, εξωτερικό
πεδίο, έχουµε µια σειρά ενεργειών και της ελληνικής Κυβέρνη-
σης πολύ γόνιµων και ενεργητικής πολιτικής. Στηρίξαµε και συ-
νεργαστήκαµε κατά τη συγκρότηση της συµφωνίας ή δήλωσης,
όπως λέγεται, Ευρωπαϊκής Ένωσης–Τουρκίας που συνήφθη στις
18 Μαρτίου, µια δύσκολη, εύθραυστη συµφωνία, η οποία όµως
είχε αποτέλεσµα. Εάν δεν παρακολουθείτε τον διεθνή Τύπο και
αυτά που βγαίνουν στον ελληνικό, έχουµε µια Ευρώπη η οποία
είναι κερµατισµένη. Αυτό βγαίνει σε όλες τις συνόδους στη διάρ-
κεια του 2015 και του 2016. 

Υπάρχει µια αµφιθυµία και µια φυγόκεντρη στάση σε πολλά
κράτη-µέλη σε µια σειρά ζητηµάτων. Ξεκινήσαµε µε τη µεγάλη
χρηµατοπιστωτική κρίση του 2010. Είχαµε το προσφυγικό, το
οποίο έχει και πολιτισµικές διαστάσεις ανάµεσα στα κράτη-µέλη
και µικροπολιτικές διαιρέσεις και έχουµε το Brexit, το οποίο είναι
άλλος ένας κλονισµός. 

Στο προσφυγικό έχουµε κράτη-µέλη εταίρους οι οποίοι είναι
πρόθυµοι να συµµορφωθούν τουλάχιστον ρεαλιστικά στις κοινές
αποφάσεις. Έχουµε κράτη-µέλη τα οποία είναι µεν αδιάφορα,
αλλά δεν είναι εχθρικά και έχουµε και εταίρους οι οποίοι είναι εχ-
θρικοί προς τις κοινές ευρωπαϊκές αποφάσεις. Έχουµε, λοιπόν,
και µια πολιτική διάσταση στο προσφυγικό, η οποία δεν είναι απ-
λώς θέµατα διαχείρισης ή µικροπολιτικής αντιπαράθεσης στους
εθνικούς χώρους. 

Η Ελλάδα από την πρώτη στιγµή διεκδίκησε και πέτυχε να είναι
το προσφυγικό πρόβληµα ευρωπαϊκό πρόβληµα. Αυτές είναι επί
σειρά ευρωπαϊκών συµβουλίων κοινές αποφάσεις. Έχει επιδιώξει
και έχει πετύχει τη διεθνοποίηση του ζητήµατος στο πλαίσιο και
των οργανισµών των Ηνωµένων Εθνών και µε διµερείς επαφές
µε τρίτες χώρες οι οποίες ενδιαφέρονται και είναι σταθερή και
παρεµβατική στις κοινές ευρωπαϊκές πολιτικές που αφορούν το
ζήτηµα. 

Πετύχαµε να γίνει ένας κανονισµός για τη νέα συνοριοφυλακή
και ακτοφυλακή που να είναι συµβατή και µε τα ευρωπαϊκά συµ-
φέροντα και µε τα εθνικά συµφέροντα. Έγιναν µε πολλή και σιω-
πηλή µάχη αυτά. Δεν γίνονται έτσι αυτά, δεν στα χαρίζει κανένας. 

Είµαστε από κοντά µε δυναµικές και σαφείς απόψεις για το
κοινό σύστηµα ευρωπαϊκού ασύλου. Προωθούµε και διµερώς και
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον κοινό µηχανισµό ευ-
ρωπαϊκών επιστροφών και το βάζουµε στην ατζέντα. Υποστηρί-
ζουµε κάτι που µερικά κράτη, τα οποία δεν ανακατεύονται στο
προσφυγικό ζήτηµα δεν το γνωρίζουν καν, να γίνει µια σοβαρή
διασύνδεση όλων των δικτύων πληροφοριών στην Ευρώπη για
καλύτερη ασφάλεια και καλύτερη διαχείριση συνόρων και προ-
χωρούµε όλες τις διµερείς συνεργασίες συχνά µε πάρα πολύ
καλά αποτελέσµατα. Ακόµη και µε την Γερµανία που είναι στην
Ευρωπαϊκή Ένωση έχουµε διµερή συνεργασία και συχνά µε
πολύ καλά αποτελέσµατα και εννοώ πρακτικά. 

Είµαστε στην εµπροσθοφυλακή της υπεράσπισης των κοινών
ευρωπαϊκών αποφάσεων και του πνεύµατος και της ουσίας των
ευρωπαϊκών συνθηκών. Μιλώ για την αλληλεγγύη και τον ίσο επι-
µερισµό των βαρών και των ωφεληµάτων, κάτι το οποίο δεν είναι
τόσο απλό. Ήδη έχει µπει στην ευρωπαϊκή συζήτηση ο περίερ-

γος ή επικίνδυνος όρος της ευλύγιστης, της ευέλικτης αλληλεγ-
γύης, το flexible solidarity. Είναι ένα στοιχείο το οποίο υπονοµεύει
το ίδιο το θεµέλιο των ιδρυτικών συνθηκών και τη συνθήκη της
Λισαβόνας και εκεί γίνονται συζητήσεις, δίνονται µάχες, γίνεται
αγώνας.  

Σε ό,τι αφορά τον τουρισµό, στον οποίον αναφερθήκατε, θέλω
να πω ότι βεβαίως το ανατολικό αιγαίο πιέστηκε, υπέφερε. Ωστό-
σο η Κυβέρνηση προσπαθεί. Θα σας τα πουν άλλοι Υπουργοί, σε
άλλες ερωτήσεις, αν ζητήσετε ενηµέρωση. Προσπαθεί µε κάθε
τρόπο να δώσει αντισταθµιστικά οφέλη στις πληττόµενες περιο-
χές. Από τη δική µας µεριά κάναµε τα πάντα για να προεκτεί-
νουµε –και είναι πολύ δύσκολο– ένα πιλοτικό πρόγραµµα βίζας
για να µπορέσουν να έρχονται Τούρκοι τουρίστες. Και ευτυχώς,
παρ’ όλο το πραξικόπηµα και την αναστάτωση, είχαµε µια ικανο-
ποιητική κίνηση, µια ικανοποιητική ροή τουριστών από την απέ-
ναντι ακτή, οι οποίες έδωσαν µια µικρή ανακούφιση στα πληττό-
µενα νησιά. 

Σε ό,τι αφορά στα χρηµατοδοτικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι µια µεγάλη συζήτηση. Έχει απαντήσει ο Υπουργός, ο κ.
Μουζάλας, σε παλαιότερη ερώτηση εδώ. Υπάρχουν τα στοιχεία.
Μπορούµε να τα καταθέσουµε. Εν συνόψει να σας πω ότι η επι-
τροπή εµφανίζει πραγµατικά στοιχεία, αλλά φουσκωµένα και όχι
στην πραγµατική χρονική έκταση στην οποία δίνονται. 

Τα τακτικά ταµεία, τα δυο µεγάλα, τα AMIF και ISF, προβλέ-
πουν ευρωπαϊκούς πόρους -όχι εθνική συµµετοχή- περίπου 500
εκατοµµύρια από το 2014 ως το 2020. Δεν θα τελειώσει καν το
2020. Θα τελειώσει το 2022. Δηλαδή, σε βάθος οκτώ ετών. Απ’
αυτά τα χρήµατα το 1/5 προορίζετο σε όλη αυτή την επταετία να
κατευθυνθεί προς έργα υποδοχής και δαπάνες υποδοχής. Όλα
τ’ άλλα έγιναν για άλλες υποδοµές, άλλες δαπάνες, άλλα πράγ-
µατα. 

Από την έκτακτη χρηµατοδότηση περίπου 450 εκατοµµύρια
που έχει εξαγγείλει διαδοχικά να διαθέσει ο επίτροπος πολιτικής
προστασίας, ένα πολλοστηµόριο, ούτε το 1/4, δεν διοχετεύεται
προς το ελληνικό κράτος, την ελληνική δηµοκρατία. Διοχετεύον-
ται προς διεθνείς οργανισµούς, προς τους οργανισµούς του
ΟΗΕ, προς MGO. Αυτή είναι η πολιτική τους. Ήταν στη διακριτική
τους ευχέρεια. Το µόνο που έµεινε να κάνουµε εµείς και το πε-
τύχαµε είναι να έχουµε έναν αποφασιστικό πολιτικό λόγο κατά
τη διάθεση των κονδυλίων αυτών. Τα στοιχεία αυτά είναι στη διά-
θεσή σας και από το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, το οποίο
δεν ερωτάται στη σηµερινή επίκαιρη επερώτηση. Να ζητηθούν
όµως, να σας τα δώσουν αναλυτικά, για να έχετε µια πλήρη ει-
κόνα.

Ευχαριστώ πολύ το Σώµα και τους κυρίους Βουλευτές που µε
άκουσαν. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Δηµο-

κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ- ΔΗΜΑΡ, τον κ. Θεοχαρόπουλο,
για έξι λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, κύριοι Υπουργοί, βρισκόµαστε σήµερα εδώ για να συζητή-
σουµε για µια ακόµα φορά ζητήµατα που αφορούν στη διαχεί-
ριση της προσφυγικής και µεταναστευτικής κρίσης. Μιας κρίσης
που βρήκε την Ευρωπαϊκή Ένωση απροετοίµαστη για το φαινό-
µενο αυτής της κλίµακας και τη χώρα µας εξασθενηµένη από την
οικονοµική κρίση. Μιας κρίσης που τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και
σε εθνικό επίπεδο συνεχίζει να πυροδοτεί λαϊκισµούς, φοβίες και
να γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευσης από ακραίους κύκλους. 

Βεβαίως πρέπει να στηλιτεύσουµε ότι πολλές χώρες της Ευ-
ρώπης έχουν µια αντιευρωπαϊκή στάση σε αυτό το ζήτηµα, για
να βρούµε κι έναν κοινό τόπο στη συζήτηση εδώ µέσα. Μια αντι-
ευρωπαϊκή στάση, που σηµαίνει ότι όταν θέλουµε την ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση και την κοινωνική συνοχή σε επίπεδο Ευρωπαϊκή
Ένωσης, πρέπει να επιδιώκουµε και σε τέτοια µεγάλα προβλή-
µατα την κοινή διαχείριση και βέβαια όχι και τον επιµερισµό των
ευθυνών και όχι βέβαια να τα αντιµετωπίσει όλα µια χώρα που
δεν µπορεί. 

Δυστυχώς, λοιπόν, η κατάσταση δεν βελτιώνεται, ούτε σε διε-
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θνές επίπεδο ούτε σε εθνικό ούτε σε ευρωπαϊκό. Σε διεθνές επί-
πεδο η γενεσιουργός αιτία της κρίσης συνεχίζει όχι απλά να υφί-
σταται, αλλά να επιβαρύνεται περαιτέρω δηµιουργώντας τσου-
νάµι προσφύγων. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως είπαµε, συνεχίζει
να τίθεται σε δοκιµασία τόσο η δοµή όσο και η συνοχή της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Παρά τις τυπικές και άτυπες συναντήσεις επί του θέµατος, διά-
φορες προτάσεις, πρωτοβουλίες σκοντάφτουν σε εθνικές ατζέν-
τες. Διαφάνηκε και στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής στη Μπρα-
τισλάβα. Οι χώρες της ανατολικής Ευρώπης αντιστέκονται πει-
σµατικά στα σχέδια υποχρεωτικής κατανοµής προσφύγων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, αρνούµενες κατηγορηµατικά να αποδεχθούν
δεσµευτικές ποσοστώσεις για υποδοχή προσφύγων από τη Συ-
ρία. 

Αντίθετα, προτείνουν εναλλακτικούς τρόπους συµβολής -και
εδώ είναι το επικίνδυνο- στην αντιµετώπιση της προσφυγικής κρί-
σης, όπως την ευέλικτη αλληλεγγύη, σύµφωνα µε την οποία δεν
θα δέχονται πρόσφυγες µε αντάλλαγµα να συνεισφέρουν περισ-
σότερο έµψυχο δυναµικό ή περισσότερα χρήµατα για την µέρι-
µνα των προσφύγων.

Θυµάστε, κύριε Μουζάλα, όταν ο κ. Τσίπρας στις 18 Μαρτίου
είχε δηλώσει στη Σύνοδο Κορυφής σε µια ερώτηση σε συνέν-
τευξη Τύπου ότι όποιες χώρες δεν θέλουν να συµµετέχουν στην
κατανοµή των προσφύγων, τότε τουλάχιστον πρέπει να συνει-
σφέρουν οικονοµικά, ότι σας άσκησα σκληρή αντιπολίτευση στο
συγκεκριµένο θέµα και σας είπα ότι αυτές οι κουβέντες δεν πρέ-
πει να ξανακουστούν από χείλη κυβερνητικά ελληνικά πόσο δε
µάλλον του Πρωθυπουργού ο οποίος το είχε πει εκείνη τη στιγ-
µή.

Από εκεί και µετά δεν έχει ξαναειπωθεί κάτι τέτοιο, αλλά πρό-
κειται για µια λαθεµένη στρατηγική. Η διασύνδεση τότε χρέους
και προσφυγικού ήταν άλλη µια λαθεµένη στρατηγική που επι-
χειρήθηκε για ένα µικρό χρονικό διάστηµα και εγκαταλείφθηκε
µέσα στους πειραµατισµούς, οι οποίοι γινόντουσαν. Δυστυχώς
συνεχίστηκαν µερικοί πειραµατισµοί και µετά το πρώτο επτά-
µηνο. Αυτά τα έχουµε πει και δεν χρειάζεται τώρα να πούµε κάτι
περισσότερο.

Ακόµη δε και ο Πρόεδρος της Κοµισιόν, ο κ. Γιούνκερ, υπο-
στηρικτής µέχρι τώρα της υποχρεωτικής κατανοµής προσφύγων,
φαίνεται να αναθεωρεί µερικώς, όπως επισήµανε προ ηµερών
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Είναι ναι µεν πεπεισµένος για την
ανάγκη περισσότερης αλληλεγγύης, αλλά γνωρίζει επίσης ότι η
αλληλεγγύη πρέπει να είναι εθελοντική.

Όσον αφορά τη συµφωνία δε Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρ-
κίας, πρώτα – πρώτα εµείς κρατήσαµε υπεύθυνη στάση ως Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη στο συγκεκριµένο θέµα και εδώ στο
Ελληνικό Κοινοβούλιο, όταν ήρθε η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένω-
σης – Τουρκίας, αλλά και µε τους Ευρωπαίους εταίρους και τους
σοσιαλδηµοκράτες, γιατί το είπατε και αναφερθήκατε στο τι κά-
νουµε και µε την ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία. Γνωρίζετε πολύ
καλά ότι όταν πηγαίνουµε στο εξωτερικό, αυτό το οποίο λέµε σε
όλους είναι το πώς πρέπει να υπάρχει δίκαιη κατανοµή προσφύ-
γων, να αλλάξει η λογική, να υπάρξει υποχρεωτική µετεγκατά-
σταση σε όλα αυτά τα ζητήµατα. Βεβαίως εδώ ασκήσαµε υπεύ-
θυνη πολιτική και στην εθνική συνεννόηση, όταν χρειάστηκε στο
Συµβούλιο Πολιτικών Αρχηγών, αλλά και όταν ήρθε η συµφωνία
Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας. 

Είπαµε, όµως, ξεκάθαρα ότι πρόκειται σε πολλά σηµεία για
ένα ευχολόγιο και βέβαια ότι υπάρχει µεγάλη δυσκολία εφαρµο-
γής. Δεν το είχατε αρνηθεί και εσείς, αλλά το θέµα είναι τι κάνετε
για να µπορέσετε να λύσετε τα συγκεκριµένα προβλήµατα που
δηµιουργούνται, καθώς δεν πρόκειται για διµερές πρόβληµα µε-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

Και βέβαια έχουµε τα προβλήµατα της µετεγκατάστασης από
την πρώτη στιγµή. Θα θυµάστε, κύριε Ξυδάκη, σε µια επιτροπή
ότι ήµουν αρκετά επικριτικός για το θέµα της διαδικασίας, όταν
είχε έρθει ο Πρωθυπουργός µε τον κ. Γιούνκερ, αν δεν κάνω
λάθος, για τριάντα ανθρώπους που έφυγαν στο Λουξεµβούργο.
Το χαρακτήρισα ως µία φιέστα θέλοντας να δείξω ότι δεν µπορεί
να πνίγονται τόσα άτοµα και η Ευρωπαϊκή Ένωση να κάνει µία
φιέστα για τριάντα ανθρώπους που θα µετεγκατασταθούν, ενώ

δεν λύνουµε το πρόβληµα -είτε η χώρα µας είτε η Ευρωπαϊκή
Ένωση- στην ουσία της µετεγκατάστασης στο επίπεδο της δια-
πραγµάτευσης.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Οι παράγοντες αυτοί και από
την Ευρώπη τι έκαναν; Διαπιστώσεις χωρίς...

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ακριβώς, λοιπόν, νοµίζω ότι
είναι κοινός τόπος αυτός σχετικά µε τις διαπιστώσεις οι οποίες
γίνονταν. Υπάρχουν κάποια νησιά, αλλά και η Μακεδονία, όπου,
όπως αναφέρατε, το 60% των προσφύγων πάει εκεί. Αλλά αυτό
είναι και δική σας ευθύνη, εννοώ της Κυβέρνησής σας, γιατί πρέ-
πει να υπάρχει δίκαιη κατανοµή και στην χώρα µας µέσα. Να µας
πει ο κ. Βίτσας τι γίνεται και µε τα άδεια στρατόπεδα, αν είναι σε
ικανοποιητική κατάσταση και δεν έχουν δοθεί αυτή τη στιγµή. Να
το πείτε, να ξεκαθαρίσετε, γιατί ο κ. Καµµένος είχε πει κάποια
πράγµατα εκείνη τη στιγµή, ότι δεν θα δώσει, δεν ξέρω τι έχει
συµβεί στο επόµενο χρονικό διάστηµα.

Σε εθνικό επίπεδο η σηµερινή Κυβέρνηση παρουσιάζεται εγ-
κλωβισµένη σε αντιφατικές δηλώσεις κυβερνητικών στελεχών,
παρουσιάζει αδυναµία ολοκλήρωσης όλων των διοικητικών δια-
δικασιών, καθώς και αδυναµία απορρόφησης κοινοτικών κονδυ-
λίων, όπως αναδείξαµε σε προηγούµενη ερώτηση.

Βέβαια, δεν θα πρέπει να φτάσει πάλι η κατάσταση στο «και
πέντε» για να αποφασίσετε να λάβετε µέτρα τόσο για την υφι-
στάµενη όσο και για πιθανή χειρότερη κατάσταση. Τι θα πρέπει
να γίνει, για παράδειγµα, για να προχωρήσετε σε µια πιθανή ορ-
θολογική κατανοµή των προσφύγων, µε αποσυµφόρηση των δυ-
σανάλογα επιβαρυµένων γεωγραφικών περιοχών της χώρας
-είπαµε ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα πριν από λίγο- ή για πα-
ράδειγµα στο θέµα της εθνικής πολιτικής; 

Όταν είχατε αναλάβει, κύριε Μουζάλα, σας είχα προτείνει σε
µια συνάντησή µας -και ξέρετε πόσο προσπαθήσαµε να βοηθή-
σουµε στο συγκεκριµένο θέµα- να γίνει ένα εθνικό συµβούλιο µε-
ταναστευτικής πολιτικής. Είχατε πει ότι θα γίνει µια διακοµµατική
επιτροπή. Δεν έγινε ούτε αυτή. Λέω ότι αν είχαν γίνει κάποια τέ-
τοια στοιχεία, θα µπορούσε να είχε γίνει καλύτερη συζήτηση και
να µην έχουµε και αυτό το διχαστικό κλίµα µεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και
Νέας Δηµοκρατίας που αναδείχθηκε από τοποθετήσεις σήµερα
ανθρώπων και της Κυβέρνησης και της Νέας Δηµοκρατίας.

Συνεπώς, αυτό που απαιτείται είναι η συνεννόηση. Όµως, τον
πρώτο λόγο στη συνεννόηση τον έχει η Κυβέρνηση πάντοτε,
ώστε να την προκαλέσει και να µπορέσει να υπάρξει συνεννόηση
σ’ αυτά τα ζητήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Θα πρέπει, λοιπόν, η Κυβέρνηση να αποδεχθεί ότι τέτοιας κλί-

µακας προβλήµατα δεν λύνονται µε ιδεοληψίες και στείρους
εγωισµούς. Όσο νωρίτερα το συνειδητοποιήσει τόσο καλύτερα
θα είναι για τη χώρα, την εθνική οικονοµία και τη δηµοκρατία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ ολο-
κληρώνετε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Αναφερθήκατε και στο Ελληνικό. Ξέρετε την πίεσή µου και για

το Ελληνικό. Ξέρετε ότι όταν είχαµε συναντηθεί το Μάιο, µου εί-
χατε δώσει δέσµευση για τον Ιούνιο. Δηµοσίως µετά είπατε, τον
Ιούλιο, ότι κάνετε κάθε δυνατή προσπάθεια για να προχωρήσει
η διαδικασία του Ελληνικού. Ακόµα και σήµερα είπατε «δεν τα
καταφέραµε». Πρέπει να γίνει προσπάθεια δίκαιης κατανοµής
των προσφύγων. Γι’ αυτό λέω, επειδή είναι σήµερα και οι τρεις
Υπουργοί, να ενηµερώσουν ποιοι είναι οι άδειοι χώροι, πού βρί-
σκονται και πώς θα γίνει δίκαιη κατανοµή των προσφύγων σε όλα
αυτά τα ζητήµατα. 

Και βεβαίως, σε όλα αυτά τα θέµατα, να υπάρχει σχέδιο. Διότι
είπατε ότι υπάρχει σχέδιο, αλλά το σχέδιο πρέπει να είναι µεταξύ
κυβέρνησης, αυτοδιοίκησης, µη κυβερνητικών οργανώσεων,
συντονισµών. Συντονισµός σε όλα αυτά δεν υπάρχει. 

Εµείς, λοιπόν, θα συνεχίσουµε να κάνουµε αυτό που πράτ-
τουµε: Υπεύθυνη αντιπολίτευση, προγραµµατική όχι στείρα και
βέβαια, στο ευρωπαϊκό επίπεδο να προσπαθούµε να βοηθήσου-
µε στα ζητήµατα αυτά. Πρωτοτυπήστε, όµως κι εσείς, ώστε να
τηρήσετε αυτά τα οποία λέτε για τις ηµεροµηνίες και για τα χρο-
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νοδιαγράµµατα, τα οποία βάζετε. 
Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κατά τον Κανονι-

σµό, όπως ξέρετε, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι µιλούν έξι
λεπτά, ενώ ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του κόµµατος που
επερωτά, µιλάει δώδεκα λεπτά. Βεβαίως, πρέπει να τηρήσουµε
τον Κανονισµό, διότι ο χρόνος κατανέµεται άνισα για το κόµµα
που επερωτά. Το κόµµα που επερωτά πρέπει να έχει τον περισ-
σότερο χρόνο. Αυτό συνέβη και χθες και σήµερα. Το λέω, λοιπόν,
διότι πρέπει να τηρήσουµε τους χρόνους. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ,
κ. Ηλίας Καµατερός. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ελπίζω να
µην εφαρµόσετε µόνο σε εµένα τον «αυστηρό» Κανονισµό. Θα
προσπαθήσω να είµαι στον χρόνο µου. 

Πολύ σύντοµα, θα δώσω απαντήσεις σε τέσσερα ζητήµατα
που έβαλε ο τελευταίος οµιλητής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης. Τα παρουσίασε σαν ατράνταχτα επιχειρήµατα.

Για τον αριθµό. Στην κατάσταση που έχετε, είναι µόνο η στήλη
των εισόδων. Νοµίζω ότι οι κύριοι Υπουργοί έχουν τα στοιχεία κι
αν σ’ αυτά µπουν οι αναχωρήσεις, οι επανεγκαταστάσεις, οι επι-
στροφές, τότε θα έχετε καλύτερη εικόνα και δεν θα στέκει το επι-
χείρηµα που είπατε, ότι δεν επιστρέφουµε τους παράνοµους µε-
τανάστες στη χώρα τους. Ξέρετε πολύ καλά και ότι έγιναν προ-
σπάθειες την προηγούµενη περίοδο και ότι κάποιες επιστροφές
γίνονται. Ξέρετε πολύ καλά ότι µόνη της η χώρα µας δεν µπορεί
-είχαµε πάει στο Πακιστάν και µας γύρισαν τους µισούς πίσω-
και ότι αυτό θα γίνει συντεταγµένα µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και
µέσα από τη συµφωνία. 

Αναφερθήκατε σε επεισόδια µε ολόκληρο κατεβατό. Κι ανα-
φερθήκατε και σε κάποια, τα οποία δεν ήταν ίσως και πολύ σοβα-
ρά. Αγνοείτε ότι δεν υπήρξε κανένας θάνατος. Αν δεν κάνω λά-
θος, δεν είχαµε κανέναν θάνατο την περίοδο αυτή. Στην περίοδο
τη δική σας έχουµε και θανάτους και ξυλοδαρµούς και δικαστή-
ρια, που εκδικάζονται αυτήν εδώ την περίοδο. 

Ένα τελευταίο θα πω γι’ αυτά που είπατε για την τροφοδοσία
και για τους ηµετέρους στα Δωδεκάνησα. Δεν τα ξέρετε καλά,
δεν είστε καλά πληροφορηµένος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Δεν το είπα εγώ. Εγώ κατέθεσα…
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Θα σας απαντήσω. Αυτά που καταθέ-

σατε είναι διαµαρτυρίες για τον διαγωνισµό. Ναι, υπήρξαν δια-
µαρτυρίες, γιατί πήγε να πάρει τη σίτιση κάποιος µη ντόπιος, ο
οποίος έφερνε κατεψυγµένα, τα τρόφιµα ήταν απαράδεκτα και
ξεσήκωναν τον κόσµο εκεί, τους µετανάστες και τους πρόσφυ-
γες. Όλοι µέχρι τώρα που παίρνουν τους διαγωνισµούς είναι ντό-
πιοι και κανένας απ’ αυτούς δεν είναι ηµέτερος. Γίνονται οι
διαγωνισµοί κανονικά. 

Όµως, για να µην «τρώω» τον χρόνο, κοιτάξτε, αγαπητές και
αγαπητοί συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, είναι κατανοητό ότι η
επίκαιρη επερώτηση που καταθέσατε εντάσσεται σε ένα γενικό-
τερο πλαίσιο αντιπολιτευτικής πολιτικής που έχετε, όπου µόνο
στόχο έχει κάθε τόσο, κάθε µήνα να πέσει η Κυβέρνηση και όσο
κι αν διαψεύδεστε, εσείς επιµένετε. 

Καλά κάνετε, όµως, ξέρετε, εκτός απ’ αυτό το πλαίσιο που ε-
φαρµόζετε, -αυτή η τακτική, δηλαδή, απλά να υπερασπίζεστε τα
συµφέροντα αυτά που θίγονται µε τη δική µας πολιτική είτε κα-
ναλαρχών είτε της παιδείας, για την οποία είχαµε προχθές συ-
ζήτηση- σε ζητήµατα, όπως είναι το προσφυγικό και το µετανα-
στευτικό, τι κάνετε; 

Περιγράφετε τα προβλήµατα, τα ζητήµατα που έχουµε. Είπαν
όλοι και παραδεχόµαστε ότι είναι ένα πολύ µεγάλο θέµα. Και ενώ
εσείς τα δηµιουργήσατε και έχετε ευθύνες σε µεγάλο βαθµό, και
ευθύνες που τις αποκρύπτετε, δεν έχετε και πρόταση. Ούτε για
τα νησιά έχετε πρόταση. Απλά να τους πάρουµε. Δεν λέτε πώς
και γιατί και αν ισχύει η συµφωνία ή όχι. Δεν µας λέτε για τα σχο-
λεία. Ανεβάζετε τους τόνους και υποκινείτε τους γονείς και διά-
φορους σε αντιδράσεις. Θέλετε τα προσφυγόπουλα να πάνε στα
σχολεία ή δεν θέλετε; Δεν ακούσαµε τη θέση σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Πού το ακούσατε αυτό; Έβγαλε ανα-
κοίνωση η Νέα Δηµοκρατία. Μην λέτε πράγµατα που δεν ισ-

χύουν.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Θα απαντήσετε. Έχετε και δευτερολο-

γία, εγώ δεν έχω. Σας παρακαλώ!
Αγνοείτε τις αντικειµενικές συνθήκες, δηλαδή, τις εξελίξεις

που είχαµε µε την αύξηση των ροών και όλες τις άλλες δυσκο-
λίες. Και στο τέλος όλα αυτά τα κάνετε αδιαφορώντας αν ζηµιώ-
νετε τη χώρα και ειδικά τα νησιά. Ξέρετε, κάνατε καλό στα νησιά
όταν σηκώνετε τέτοια ζητήµατα µέσα στην τουριστική περίοδο
και κόπτεστε για τον τουρισµό των νησιών; Θα σας αναφέρω και
παραδείγµατα παρακάτω.

Τελικά µε όλη την τακτική σας αναδεικνύετε και στο τέλος τις
δικές ευθύνες, όπως µέσα από την έλλειψη της δικής σας της
πρότασης. Ήταν χαρακτηριστικό αυτό που είπε ο συνάδελφος
από τα Δωδεκάνησα ότι ήταν σύσσωµη η κοινωνία µαζί µας πριν
και τώρα γυρνάει. Δηλαδή, το παραδέχεστε ότι ήταν η κοινωνία
µαζί µας εσείς, όµως, ήσασταν αντίθετος. Να µην γίνει hot spot,
υπέρ των κινητοποιήσεων, συµµετείχαν άνθρωποί σας οργανω-
µένα σε κινητοποιήσεις σε αγαστή συνεργασία και σύµπλευση
µε ακροδεξιά στοιχεία. 

Λέτε ότι κινδυνεύει να καταρρεύσει η συµφωνία Ευρωπαϊκής
Ένωσης και Τουρκίας. Μα, αρκετοί από εσάς δεν αντιδρούσατε
σε αυτό; Ποιος την έκανε τη συµφωνία και ποιος την πολέµησε;
Και τώρα µας κατηγορείτε ότι δεν επιστρέφουν στην Τουρκία,
δεν φεύγουν στην Ευρώπη. Εσείς τι κάνατε; Κλείνατε τα µάτια
και τους παίρνατε από τις πλατείες- τα είπε και ο Υπουργός- και
τους γυρνάγατε από εδώ και από κει και ξαναγυρνάγανε ενώ εί-
χαµε πολύ χαµηλές ροές.

Και όλα αυτά µε ποιο δόγµα το κάνατε; Να µην έχουµε καλές
συνθήκες διαβίωσης και υποδοχής για να µην βλέπουν οι απέ-
ναντι και έρχονται. Ξέρετε ποιοι τα λένε αυτά; Θα τα ακούσετε
σε λίγο και από οµιλητές γνωστής ακροδεξιάς παράταξης.

Κατηγορείτε εµάς ότι ανοίξαµε τις αγκαλιές µας και τους κα-
λέσαµε, αυξηµένες ροές κλπ.. Δεν βαρεθήκατε να τα λέτε; Αυτό
το ψευτοεπιχείρηµα έχει πια καταρρεύσει και από τα γεγονότα
και από τις δηλώσεις Frontex, NATO, Ευρωπαίους κλπ.. Και βλέ-
πετε ότι παρ’ όλο που έχει έρθει το NATO, παρ’ όλο που έχει έρ-
θει η Frontex, όλοι λέµε και παραδεχόµαστε ότι την κάνουλα, το
κλειδί το έχει η Τουρκία. Δηλαδή, παρά το ΝΑΤΟ, παρά τη Fron-
tex, η Τουρκία µπορεί …

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας για λίγο.
Μας κατηγορείτε, επίσης, ότι δεν κάναµε τίποτα άλλο από το

να εφαρµόζουµε τις διεθνείς συνθήκες και τους κανόνες για τους
πρόσφυγες και τους µετανάστες; Γιατί αυτό κάναµε. Την ίδια νο-
µοθεσία που έχουν οι Ευρωπαϊκές χώρες αυτήν έχουµε και εµείς.
Δεν κάνουµε τίποτα άλλο παρά να εφαρµόζουµε τις διεθνείς συν-
θήκες. Γι’ αυτό µας κατηγορείτε; Και πήραµε και τα εύσηµα σε
αυτό µε τον τρόπο που διαχειριστήκαµε, χωρίς να ανοίξει µύτη,
και την εκκένωση των περιοχών, Ειδοµένη κλπ., τα είπε και ο
Υπουργός.

Και εσείς τι προτείνατε τότε; Προτείνατε να τους χτυπήσουµε.
Αυτό κάνατε, γιατί δεν κάνατε καµµία άλλη πρόταση. Αυτό υπο-
νοήσατε. Και είδατε τα αποτελέσµατα και στο Καλαί τι γίνεται.
Εµείς µε άλλον τρόπο καταφέραµε και εκκενώσαµε αυτές εδώ
τις περιοχές. 

Λέτε, τέλος, ότι δεν έχουµε σχέδιο. Μα, τι βρήκαµε; Βρήκαµε
δοµές, βρήκαµε υπηρεσία ασύλου; Όλα διαλυµένα. Εµείς δηµι-
ουργήσαµε τις υπηρεσίες, εµείς νοµοθετήσαµε για να µπορούν
οι ΟΤΑ να παρεµβαίνουν, για τα καράβια, για στελέχωση των υ-
πηρεσιών. Κινήσαµε τις διαδικασίες για χρηµατοδότηση, διαχει-
ριστήκαµε τις ΜΚΟ. 

Και το πιο σοβαρό απ’ όλα; Διεθνοποιήσαµε το θέµα, το βά-
λαµε στην Ευρώπη και το κάναµε θέµα ευρωπαϊκό -και εµείς µέ-
λος της Ευρωπαϊκής Ένωσης- παρ’ όλο που µέχρι τότε, επί των
ηµερών σας, όταν µιλάγανε για προσφυγικό στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, µιλάγανε µόνο για την Ιταλία, η Ελλάδα ήταν απ’ έξω,
γιατί εµείς θέλαµε να κρύψουµε το θέµα.

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, να µιλήσω για τα νησιά και τέ-
λειωσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, όµως,
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να ολοκληρώνετε, κύριε Καµατερέ. Μιλάτε οκτώ λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Πρέπει να πω, όµως, για τα νησιά. Δεν

θα έλεγα κάτι, αλλά έχουν ακουστεί πολλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά δεν είναι

δυνατό, διότι θα ζητήσει και ο κ. Κασιδιάρης µετά το ίδιο κλπ..
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κοιτάξτε, είπε και ο κύριος Υπουργός

ότι οι κάτοικοι αντιµετωπίζουν προβλήµατα. Ναι, το πρόβληµα
είναι υπαρκτό και µε τρόπο νόµιµο και µε τάξη θα αποσυµφορη-
θούν.

Επιτρέψτε µου, όµως, να απαντήσω σε ένα επιχείρηµα για τα
hot spots. Κατ’ αρχάς, καταλάβατε βέβαια και οι ίδιοι ότι είστε
διασπασµένοι. Άλλος είναι κατά των hot spots και άλλος είναι
υπέρ. Και ξέρουµε πολύ καλά ότι συµµετείχατε –το είπα και πριν-
στις κινητοποιήσεις ενάντια στα hot spots, αλλά ήρθε ο κ. Μη-
τσοτάκης σε κάποια φάση και είπε «εµείς συµφωνούµε». Τώρα
επανέρχεστε και διαφωνείτε. Και µάλιστα, από αυτό εδώ το Βήµα
ο ένας διαφώνησε, ο κ. Κόνσολας και ο άλλος συµφώνησε, ο κ.
Μηταράκης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε, γιατί φεύγουµε από τη διαδικασία. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Τελειώνω µε µια πρόταση, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριοι συνάδελφοι, ζούµε το µεγαλύτερο προσφυγικό ρεύµα
µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε µια φράση. Δώστε µου µισό λεπ-
τό ακόµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώνετε. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ζούµε το µεγαλύτερο προσφυγικό ρεύ-

µα µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Η ιστορία έχει γραφτεί µε µε-
τακινήσεις πληθυσµών και έχει καταγράψει ποιοι έσπρωχναν τον
τροχό της ιστορίας µπροστά και ποιοι τον τραβούσαν πίσω. Οι
ακροδεξιές απόψεις, η ξενοφοβία οδηγούσαν πάντα σε τραγικές
καταστάσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
τελειώνετε. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ο φασισµός στηρίχθηκε και στηρίζεται
στον φόβο του ξένου, που φταίει –υποτίθεται- για τα προβλήµατά
µας. 

Και εσείς τι κάνετε; Στο όνοµα της στείρας αντιπολίτευσης και
για την επίτευξη αλίευσης ψήφων από την άκρα Δεξιά, συναγε-
λάζεστε µαζί της, συµµετέχετε και υποθάλπετε αντιδράσεις, ό-
πως στη Λέσβο, στη Χίο µε τον κ. Μηταράκη. Ταλαντεύεστε και
διχάζεστε. 

Και κοιτάξτε, το χειρότερο είναι που δηλητηριάζετε τις ψυχές
των ανθρώπων και των παιδιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Τι λέτε για αυτούς που προτρέπουν τα
παιδιά να αντιδράσουν στο διαφορετικό; Έχετε υπολογίσει τι
πάτε να κάνετε; Να αλλάξετε το DNA του φιλόξενου λαού µας;
Και ζητάτε εθνική πολιτική; Ποια πολιτική; Την ακροδεξιά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν είναι ωραίο να
διακόπτουµε τον οµιλητή. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Τελειώνω, δεν τα λέω τα υπόλοιπα. Λέω
την τελευταία λέξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά δεν δι-
ευκολύνετε τη συζήτηση…

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Να η εθνική πολιτική, αγαπητοί συνά-
δελφοι! Να ο εθνικός στόχος! Μέτωπο απέναντι στον φασισµό,
πέρα από τις άλλες διαφορές που έχουµε και ας χτυπιόµαστε
στα οικονοµικά! Αυτά µπορούν να αλλάξουν. Οι δηλητηριασµέ-
νες ψυχές, οι ιδέες δεν µπορούν να αλλάξουν. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο επί προσωπικού. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, και εγώ θα ήθελα

τον λόγο επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Καµατερέ –
και δεν απευθύνοµαι σε εσάς, απευθύνοµαι σε όλους- βλέπετε
ότι µιλάτε και δηµιουργούνται προβλήµατα. Ζητούν άλλοι τον
λόγο επί προσωπικού και πυροδοτούµε τη Βουλή. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κάλεσµα συνεργασίας κάνουµε, κάλε-
σµα αντιφασιστικής ενότητας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, ο κ. Κόν-
σολας ζητάει τον λόγο επί προσωπικού. 

Ποιο είναι το προσωπικό, κύριε Κόνσολα; Σε τι συνίσταται το
προσωπικό; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ,
γιατί µου έκανε την εξαιρετική τιµή ο κ. Καµατερός να αναφερθεί
σε εµένα. Αναφέρθηκε τρεις φορές σε εµένα –αν αυτό δεν είναι
προσωπικό, τι είναι;- και µάλιστα µε αιφνιδίασε ο συνάδελφος κ.
Καµατερός, κύριε Πρόεδρε. 

Έκανε, όµως, ένα ιστορικό ατόπηµα. Με ταύτισε µε την ακρο-
δεξιά και µε στοιχεία τα οποία υποδαύλισα εγώ στην Κω, για να
εκφράσω την αντίθεσή µου για το hot spot. 

Πρώτον, κύριε Πρόεδρε, µάλλον χαρακτηρίζει ακροδεξιούς
τους οχτώ χιλιάδες συµπατριώτες του στην Κω, που διαδήλωσαν
ενάντια στην ίδρυση του hot spot στην Κω και στη λειτουργία
του. Εάν αυτοί είναι ακροδεξιοί, τότε τον καλώ και τον εγκαλώ
να διαψεύσει, ή να επανέλθει στην τάξη. 

Δεύτερον, θα περίµενα, κύριε Πρόεδρε, ο κ. Καµατερός να
στηρίξει την πρόταση των φορέων, δηλαδή του ΤΕΕ, της Ένω-
σης Ξενοδόχων, του Δικηγορικού Συλλόγου, των επαγγελµατιών
του νησιού, του Δήµου της Κω, που είναι απελπισµένος και µόνος
του χρόνια τώρα, όσον αφορά τα επτά σηµεία τα οποία κατέθεσα
στα Πρακτικά. 

Και καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, στα Πρακτικά σήµερα ενδεικτι-
κές παρεµβάσεις µου για το µεταναστευτικό στην Κω, γιατί γνω-
ρίζουν όλοι και στη χώρα και στη Δωδεκάνησο ποια ήταν η θέση
και η στάση µου: αλληλεγγύη στους πρόσφυγες και η αντίθεσή
µου στην επιβουλή της Κυβέρνησης να δηµιουργήσει προβλή-
µατα µε την πολιτική της στον τουρισµό, στην κοινωνία, αλλά και
στο αναπτυξιακό πρόγραµµα της Δωδεκανήσου, που επί δεκαε-
τίες οι συµπατριώτες µας έχτισαν µε αίµα και µε πολύ κόπο. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί
προσωπικού. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχουν ξεσηκωθεί οι κά-
τοικοι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, δεν µπο-
ρεί να συνεχιστεί η ιστορία των «προσωπικών».

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Εδόθη ο λόγος. Είπε την άποψή του, είπατε τη δική σας. Δεν

θα γίνει διάλογος, κύριε Καµατερέ. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ένα λεπτό επί προσωπικού, κύριε Πρό-

εδρε. Με ξέρετε µέσα στη Βουλή. Ποτέ δεν έχω ζητήσει τον λόγο
επί προσωπικού. Πρώτη φορά είναι. Υπάρχουν καινούργια στοι-
χεία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, θα σας
πω κάτι και θα το πω καθαρά και στη Βουλή: Ο Απόστολος Κα-
κλαµάνης όταν ήταν Πρόεδρος της Βουλής, απεφάσισε και έφτα-
σε στα άκρα, δηλαδή απαγόρευσε να µεταδίδονται οι συνεδριά-
σεις τουλάχιστον των επιτροπών από την τηλεόραση της Βου-
λής. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ωραία. Θα το κάνετε τώρα αυτό σ’ εµέ-
να τώρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και ξέρετε, γιατί
το έκανε αυτό; Γιατί δεν γινόταν συζήτηση πάνω στα θέµατα,
αλλά γινόταν συζήτηση για την τηλεόραση. Αν αρχίσουν όλοι, ο
ένας µετά τον άλλον, να θέλουν να λάβουν τον λόγο επί προσω-
πικού, τότε θα σηκωθεί ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος άλλου
κόµµατος και θα σου πει: «Εγώ θέλω να µιλήσω». 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Μη το λέτε σ’ εµένα. Δεν το ξεκίνησα
εγώ το θέµα.  Εγώ µίλησα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Απαντήσατε σε
προσωπικό. Εσείς µιλήσατε. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Δώστε µου τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ! Βλέ-

πετε ότι άλλος Βουλευτής ζητάει επί προσωπικού. 
Εγώ θα δώσω τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του

επόµενου κόµµατος, του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή, στον
κ. Κασιδιάρη. 

Κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ, δεν θα συνεχίσουµε τα
προσωπικά. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Θα καταγραφεί σαν η µοναδική περί-
πτωση που έχετε απαγορεύσει επί προσωπικού…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν απαγορεύω…
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Βλέπουµε εδώ να ερίζουν ΣΥΡΙΖΑ και

Νέα Δηµοκρατία…
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Καθίστε κάτω, κύριε. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Δεν θα µου πείτε εσείς τι θα κάνω! Είστε

ο τελευταίος που θα µου πει τι να κάνω.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Δεν µπορούν να ερίζουν ΣΥΡΙΖΑ και Νέα

Δηµοκρατία ποιοι είναι οι κάτοικοι που έχουν ξεσηκωθεί ενάντια
στην προδοτική πολιτική της Κυβέρνησης, αν είναι ακροδεξιοί,
αν είναι της Χρυσής Αυγής και πού ανήκουν κοµµατικά. 

Πρόκειται για Έλληνες πολίτες, οι οποίοι δεν αντέχουν άλλο
αυτήν την κατάσταση. Δεν αντέχουν να βλέπουν τα ελληνικά νη-
σιά να βυθίζονται από τους λαθροµετανάστες, να καίγονται τα
ελληνικά νησιά στην κυριολεξία. Φωτιές έβαλαν στη Λέσβο, την
οποία η Πρωθυπουργός σας µπερδεύει µε τη Μυτιλήνη. Λέει,
«άλλο η Λέσβος, άλλο η Μυτιλήνη». Και θέλουµε µε τα συγκεκρι-
µένα πρόσωπα να δώσουµε λύση στα µείζονα εθνικά προβλή-
µατα. 

Οι κάτοικοι, οι οποίοι αντιδρούν στα νησιά, σε ολόκληρη τη
χώρα, που έχουν επαναστατήσει είναι Έλληνες πολίτες. Αυτή τη
στιγµή, συντελείται µία εθνική επανάσταση σε όλη την Ελλάδα.
Και µπορεί η Βουλή για µήνες να µιλάει για γελοία ζητήµατα, για
το αν θα πάρει άδεια ο Καλογρίτσας ή ο Αλαφούζος –τσακώνον-
ται οι Συριζαίοι µε τους Νεοδηµοκράτες- την ίδια ώρα, όµως, στο
Ωραιόκαστρο, στην Αλεξάνδρεια, στη Φιλιππιάδα, στη Λέσβο,
στη Χίο, στο Ρέθυµνο οι πολίτες έχουν ξεσηκωθεί. Έχουµε δια-
δηλώσεις πολλών χιλιάδων Ελλήνων, που τις κρύβουν τα κανάλια
της διαφθοράς και της διαπλοκής και διεκδικούν πλέον το αυτο-
νόητο. Και δεν διεκδικούν ούτε λεφτά ούτε τίποτα υλικό. Διεκδι-
κούν να µην κολλήσουν φυµατίωση τα παιδιά τους. Αυτό είναι το
έγκληµα που έκαναν οι Έλληνες πολίτες και για το οποίο εσείς
στη συνέχεια καλέσατε τον εισαγγελέα κατά του ρατσισµού, το
ότι διεκδικούν να µην κολλήσουν φυµατίωση τα παιδιά τους. 

Η Χρυσή Αυγή, λοιπόν, το λέµε, το ξεκαθαρίζουµε, είναι στο
πλευρό αυτών των κατοίκων. Άριστα έπραξαν οι κάτοικοι στη Χίο,
στη Λέσβο, που απαίτησαν να υψώνεται ψηλά η ελληνική σηµαία.
Και αν δεν ήταν εκεί τα ΜΑΤ, θα είχαν πετάξει στη θάλασσα τους
δήθεν αλληλέγγυους και τις µη κυβερνητικές οργανώσεις του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Και συγχαρητήρια στου πολίτες του Ρεθύµνου, που έδωσαν
άγριο ξύλο στα τάγµατα εφόδου του ΣΥΡΙΖΑ και της άκρας Αρι-
στεράς, τα οποία µε τα κράνη και τα ρόπαλα τροµοκρατούν τους
Έλληνες πολίτες για να επιβάλλουν την πολυπολιτισµική κοινω-
νία. 

Η Κυβέρνηση, βεβαίως, µετά από όλα αυτά τα γεγονότα, προ-
χώρησε σε διώξεις κατά των πολιτών. Είδαµε να επικαλείστε τον
εισαγγελέα κατά του ρατσισµού, να γίνονται διώξεις µε τον αν-
τιρατσιστικό νόµο, ακόµα και κατά ιεραρχών. Κανέναν, λοιπόν,
δεν φοβίζουν αυτές οι διώξεις. Έχουµε φτάσει σήµερα στο ση-
µείο, ενώ παλαιότερα εµάς µας λέγατε ρατσιστές, γιατί διεκδι-
κούσαµε να µην είναι ο Έλληνας µειοψηφία µέσα στην Ελλάδα,
να θεωρείται ρατσιστής και να διώκεται όποιος διεκδικεί να µην
κολλήσει το παιδί του φυµατίωση και ελονοσία. Και δεν είναι
µόνο αυτές οι ασθένειες. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά κάποια επίσηµα στοιχεία από τον
Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, που επεξηγούν τι ασθένειες φέρ-
νουν στην Ελλάδα όλοι αυτοί, οι οποίοι µπαίνουν εδώ µέσα πα-
ράνοµα, χωρίς να τους ελέγξει κανείς. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Αλλά δεν είναι µόνο οι ασθένειες. Υπερηφανευόταν ο Συρι-
ζαίος προηγουµένως, «δεν είχαµε ακόµη νεκρό», λέει. Όλη η Λέ-
σβος καιγόταν για δύο νύχτες και λέει «δεν είχαµε νεκρό». Κά-
ποιοι Πακιστανοί βίαζαν ένα παιδάκι στη Μόρια. Αυτοί µετά εµ-
φανίστηκαν ως ανήλικοι, βέβαια. Αυτοί κάνουν το έγκληµα και
πηγαίνουν στον εισαγγελέα και δηλώνουν ανήλικοι. Είναι κάτι
γαϊδούρια τριάντα χρόνων, έχουν δολοφονήσει Έλληνες πολίτες
και εµφανίζονται ως ανήλικοι και πηγαίνουν σε φυλακές ανηλίκων
και µετά δραπετεύουν. 

Έστω, όµως, ότι είναι ανήλικοι. Αυτούς τους ανήλικους θα
στείλετε στα σχολεία µε τα παιδιά µας; Τους βιαστές; Τους εγ-
κληµατίες; Όχι σε όλα τα σχολεία βέβαια. Δεν πηγαίνουν σε όλα
τα σχολεία. Διότι ο αγρότης στο Ωραιόκαστρο φοβάται για το
παιδί του. Ο Πρωθυπουργός σας, όµως, που στέλνει το παιδί του
στις σχολές Χιλλ, δεν φοβάται να µην κολλήσει ηπατίτιδα ο µι-
κρός Ερνέστο. Διότι εσείς, απ’ όταν αναλάβατε τη διακυβέρνηση
της χώρας, το µόνο που κάνατε είναι να στείλετε τα παιδιά σας
σε πανάκριβα ιδιωτικά σχολεία του Κολωνακίου. Αυτό κάνατε. 

Και στις σχολές Χιλλ, βεβαίως, δεν υπάρχει κίνδυνος από Πα-
κιστανούς για να κολλήσουν τα παιδάκια φυµατίωση. Άρα, στην
περίπτωση αυτή, εσείς είστε οι µεγαλύτεροι ρατσιστές. 

Και για να το διευκρινίσουµε, δεν είναι ανθρωπιστές οι Συρι-
ζαίοι, οι οποίοι ψηφίζουν αυτά τα απαράδεκτα νοµοσχέδια µαζί
µε τη Νέα Δηµοκρατία. Ο ίδιος ο Μητσοτάκης, όταν πήγε στη
Λέσβο είπε «βεβαίως, είµαι υπέρ του hot spot και πρέπει να γί-
νουν hot spot». Η Νέα Δηµοκρατία ψήφισε τον νόµο Μουζάλα για
το άσυλο, για να ζητάνε όσοι µπαίνουν εδώ πέρα άσυλο και οι
λαθροµετανάστες να βαφτίζονται απευθείας αιτούντες άσυλο και
να µένουν στην Ελλάδα. 

Όλοι µαζί, λοιπόν. Όµως, δεν είστε ανθρωπιστές, διότι έχετε
βγάλει πάρα πολλά φράγκα εσείς, οι Συριζαίοι. Πάρα πολλά εκα-
τοµµύρια έχουν οικονοµήσει τα συντρόφια σας από όλη αυτήν
την ιστορία! Μιλάω για τα 750 χιλιάρικα, που Συριζαία Βουλευτής
κατήγγειλε ότι δόθηκαν σε στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ µόνο για τη σί-
τιση λαθροµεταναστών σε ένα µόνο hot spot. Για να µην πάω στις
καταγγελίες του Βουδούρη –δικός σας!- ο οποίος λέει ότι οι διε-
θνείς οργανισµοί κοστολογούσαν το hot spot 2,5 εκατοµµύρια
και εσείς εν τέλει το κοστολογήσατε 8,6 εκατοµµύρια ευρώ, για
να µπουν 6,1 εκατοµµύρια ευρώ στην τσέπη των Συριζαίων! 

Για τα φράγκα, λοιπόν, γίνονται όλα, για την «κονόµα», για να
τα οικονοµάνε οι δικοί σας, για να διορίζονται οι δικοί σας µέσω
των ΜΚΟ και να κοροϊδεύουν τον κόσµο. Λεφτά υπάρχουν! Λεφ-
τά υπάρχουν, λοιπόν, για τους Συριζαίους! Λεφτά υπάρχουν για
τους λαθροµετανάστες! 

Εδέησε να µας απαντήσει ένας Υπουργός µετά από εκατόν πε-
νήντα απόπειρες, που δεν µας απαντάνε, γιατί –λέει- είµαστε ρα-
τσιστές εµείς που θέλουµε µια Ελλάδα ελληνική. Αυτοί, που
στέλνουν τα παιδιά τους στο Κολωνάκι σε ιδιωτικά σχολεία, που
δεν έχει Πακιστανούς, είναι αντιρατσιστές! 

Όµως, µας απάντησαν πόσο είναι το κόστος, πόσα λεφτά σπα-
ταλήθηκαν µόνο το 2015 για τη λαθροµετανάστευση. Κρατη-
θείτε, Έλληνες πολίτες, που ακούτε αυτή τη συνεδρίαση. Μόνο
για το 2015 σπαταλήθηκαν 1,8 δισεκατοµµύρια για τη λαθροµε-
τανάστευση! Θα µπορούσαµε να είχαµε γλιτώσει τον ΕΝΦΙΑ και
να µην είχαν τρύπα τα δηµόσια ταµεία. 

Να πω και ένα παράδειγµα, που µου κατήγγειλαν πολίτες, για
να καταλάβετε ότι ο µόνος ρατσισµός, που υπάρχει σε αυτή τη
χώρα, είναι ο ρατσισµός κατά των Ελλήνων: Πήγαν κάποιοι κά-
τοικοι του Περάµατος –οι οποίοι είναι φτωχοί, διότι όπως ξέρετε,
έκλεισε η Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη, δεν δουλεύει κανείς
πλέον στο Πέραµα, κανένας Έλληνας µε την πολιτική που ασκεί-
τε- στο hot spot του Σχιστού γιατί πεινούσαν και είδαν ότι εκεί οι
λαθροµετανάστες τις πετάνε τις µερίδες φαγητού. Ήταν Καθαρή
Δευτέρα και τους είχαν δώσει κοφτό µακαρόνι µε χταποδάκι και
το πέταγαν –έχουµε βάλει φωτογραφίες στο site της Χρυσής
Αυγής- και παράγγελναν σουβλάκια, delivery. Και πήγαν οι Έλ-
ληνες εκεί και ζήτησαν από τον αρµόδιο στο hot spot και τους
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απάντησε «δεν έχω τη δικαιοδοσία να σας δώσω να φάτε». 
Όταν η Χρυσή Αυγή έδινε τρόφιµα στους Έλληνες πολίτες,

τότε ήταν συσσίτια µίσους! Τώρα, που δεν δίνετε στους Έλληνες
πολίτες, τι είναι αυτό; Δεν είναι πολιτική µίσους και ρατσισµός
κατά του Έλληνα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, διεκδικώ τον χρόνο που είχε και ο Συριζαίος
προηγουµένως. 

Θα πάω και σε άλλη µια καταγγελία. Έχετε φτάσει στο άθλιο
σηµείο να µετατρέψετε ακόµα και εκλεκτές µονάδες, την 1η Τα-
ξιαρχία Καταδροµέων-Αλεξιπτωτιστών σε σιτιστές λαθροµετανα-
στών.

Καταθέτω στα Πρακτικά την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέ-
ροντος και υποβολής προσφορών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Το στρατόπεδο στη Ρεντίνα, όπως ξέρετε, είναι το Κέντρο Εκ-
παιδεύσεως Ανορθόδοξου Πολέµου. Αυτούς, τους Έλληνες κα-
ταδροµείς και αλεξιπτωτιστές, τους κάνει η Κυβέρνηση Τσίπρα-
Καµµένου σήµερα σιτιστές λαθροµεταναστών. Και αυτή είναι µια
πράξη εγκληµατική! 

Και βέβαια, τι κάνει εκεί ο Καµµένος, αυτός ο σούπερ µάχιµος
κοµάντο, που εµφανίζεται δηµοσίως και βάζει πουλάδες αλεξι-
πτωτιστή, πουλάδες υποβρυχίου καταστροφέα, σχολείο αυτοδυ-
τών, πουλάδες ιπτάµενου χειριστή Απάτσι; Ένας εισαγγελέας
δεν υπάρχει να του πει: Τι κάνεις ρε, καραγκιόζη; Αυτό είναι πα-
ράνοµο! Έξι µήνες φυλάκιση προβλέπει ο Ποινικός Κώδικας!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε, κύ-
ριε συνάδελφε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Διεκδικώ
µισό λεπτό ακόµη για να πω κάτι για τη Νέα Δηµοκρατία, η οποία
κάνει σήµερα –λέει-επίκαιρη επερώτηση. 

Γιατί κάνει επίκαιρη επερώτηση η Νέα Δηµοκρατία; Ο ίδιος ο
Μητσοτάκης πήγε στη Λέσβο και είπε ότι είµαστε υπέρ του hot
spot. Εσείς ψηφίζετε υπέρ των hot spot. Εσείς ψηφίζετε όλα τα
ανθελληνικά νοµοσχέδια του ΣΥΡΙΖΑ. Μέχρι και το ισλαµικό τέ-
µενος, την κατασκευή ισλαµικού τεµένους, την ισλαµοποίηση της
Ελλάδος την ψήφισε η Νέα Δηµοκρατία.

Σταµατήστε, λοιπόν, θυµόµαστε από το 1992. Ο Σαµαράς ήταν
αυτός, που έβαλε όλο το αλβαναριό µέσα στην Ελλάδα, όλους
τους εγκληµατίες. Να θυµηθούµε τον Προκόπη Παυλόπουλο,
που ευχαριστούσε τους Πακιστανούς, γιατί –έλεγε- µας τιµούν
µε την παρουσία τους.

Η µόνη λύση είναι η Χρυσή Αυγή. Δεν υπάρχει καµµία άλλη λύ-
ση. Και επειδή λέτε ότι δεν έχουµε προτάσεις, σας λέω ότι έχου-
µε καταθέσει συγκεκριµένη πρόταση νόµου, που λύνει το πρό-
βληµα σε µία µόνο ηµέρα, επιβάλλοντας ισόβια κάθειρξη σε
όλους τους διακινητές λαθροµεταναστών και ιδιώνυµο αδίκηµα
την παράνοµη είσοδο αλλοδαπών στην Ελλάδα. Οι ποινές δεν θα
εκτίονται σε φυλακές, αλλά σε ειδικούς χώρους κράτησης όπου
παράλληλα θα τελείται έργο υπέρ του δηµοσίου. 

Αυτά θα κάνει η Χρυσή Αυγή όταν έρθει στα πράγµατα και η
Ελλάδα θα καθαρίσει. Αν και πιστεύω ότι δεν θα χρειαστεί καν
να εφαρµόσουµε έναν τέτοιο νόµο. Θα έχουν φύγει από µόνοι
τους κολυµπώντας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Κοινοβουλευτι-
κός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κα-
τσώτης έχει τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο επί προσωπικού;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μετά τον κ. Κα-
τσώτη θα σας τον δώσω επί προσωπικού. Θα εξηγήσετε το προ-
σωπικό, γιατί προηγουµένως δηµιουργήθηκε µια ένταση, διότι
ζήτησε τον λόγο ο κ. Κόνσολας –επειδή αναφέρθηκε- και µετά

ήθελε ξανά να πάρει τον λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος,
πράγµα το οποίο δεν γίνεται.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Και σε εµένα αναφέρθηκε. Θα
µπορούσατε να ολοκληρώσετε τον κύκλο και µετά να απαντή-
σουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μετά τον κ. Κα-
τσώτη θα σας δώσω τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ως ΚΚΕ έχουµε αναδείξει τις αιτίες της προσφυγιάς και της

µετανάστευσης, τους ιµπεριαλιστικούς πολέµους και επεµβάσεις
για την υλοποίηση των σχεδιασµών και τον έλεγχο των δρόµων
του πετρελαίου, του φυσικού αερίου και άλλων πλουτοπαραγω-
γικών πηγών. 

Οι συνέπειες των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών είναι ολέθ-
ριες: θάνατος, πρόσφυγες, µετανάστες, φτώχεια, εξαθλίωση. Η
διαχείριση του προσφυγικού µεταναστευτικού γίνεται από τις
ίδιες δυνάµεις που το προκάλεσαν, το κεφάλαιο, στη βάση του
οφέλους. Οι κυβερνήσεις κινούνται στα όρια των επιλογών των
µονοπωλιακών και επιχειρηµατικών οµίλων. 

Στο πλαίσιο αυτό, το προσφυγικό δίκαιο, όπως προβλέπεται
στη Συνθήκη της Γενεύης, µε κύριο χαρακτηριστικό την χωρίς
εµπόδια διέλευση των προσφύγων για τη χώρα προορισµού
τους, µε µέτρα για την ασφάλειά τους και την αξιοπρεπή δια-
βίωσή τους και διαµονή τους έγινε παρελθόν, καταργήθηκε. 

Όλες οι διαχειριστικές πολιτικές γύρω από το θέµα αυτών των
ανθρώπων γίνονται µε λογικές ελευθερίας της αγοράς, µπίζνες
και όχι µόνο. Αξιοποιείται το προσφυγικό στα ζητήµατα της τρο-
µοκρατίας και ασφάλειας για ακόµη µεγαλύτερη στρατιωτική πα-
ρουσία, πολεµική δράση και καταστολή κατά των λαών. 

Από την επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας για εναλλακτικό
σχέδιο µπροστά στον υπαρκτό κίνδυνο κατάρρευσης της συµ-
φωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας αναδεικνύεται η προσπά-
θεια να γίνει πρόβληµα του λαού µας αν η Τουρκία θα συνεχίσει
να τηρεί την ενταξιακή συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση ή αν
θα πληµµυρίσει και πάλι µε πρόσφυγες και µετανάστες την Ελ-
λάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αξιοποιούνται οι απειλές της τουρκικής κυβέρνησης ότι θα
αθετήσει τη συµφωνία αν η Ευρωπαϊκή Ένωση αθετήσει τις δικές
της δεσµεύσεις. Θέλουµε να τονίσουµε ότι η ίδια η συµφωνία Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας που ψήφισε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ ευθύνεται για τον εγκλωβισµό των προσφύγων στην
Ελλάδα και τον διπλό εγκλωβισµό όσων βρίσκονται στα νησιά.

Θυσιάζει τα συµφέροντα του λαού και των προσφύγων στον
βωµό των συµφερόντων των µονοπωλίων, που αναδιατάσσουν
τις διακρατικές συµµαχίες τους µε την αστική τάξη της Τουρκίας
µε την ίδια ευκολία που επαναχαράσσουν τους αγωγούς του πε-
τρελαίου και του φυσικού αερίου. 

Η πρόσκληση του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο και η παραχώρηση της
Καρπάθου για βάση αποτελεί διευκόλυνση των ιµπεριαλιστικών
σχεδιασµών. Αποτελεί η συµφωνία, επιβράβευση της επιθετικό-
τητας της τουρκικής αστικής τάξης στο Αιγαίο και την Κύπρο. Οι
δηλώσεις Ερντογάν για την αµφισβήτηση της Συνθήκης της Λο-
ζάνης, αλλά και του αρµόδιου επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για τη διεύρυνση του κ. Χαν για το τσαµικό ζήτηµα, εκθέτουν
όσους παρουσιάζουν τη νατοϊκή οµπρέλα ως παράγοντα ειρήνης
και ασφάλειας. Επιβεβαιώνεται ότι τίποτα θετικό δεν φέρνει στο
λαό η συµµετοχή στις λυκοσυµµαχίες ΝΑΤΟ-Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και η βαθύτερη εµπλοκή στους επικίνδυνους σχεδιασµούς
τους. 

Στο πλαίσιο της όξυνσης των αντιθέσεων ανάµεσα σε τµήµατα
του κεφαλαίου, της ενίσχυσης αντιδραστικών, εθνικιστικών κοµ-
µάτων και αντιλήψεων, σκληραίνουν ακόµη περισσότερο τη στά-
ση τους απέναντι στο προσφυγικό και µεταναστευτικό δικαίωµα
του ασύλου. Στο πλαίσιο αυτό επισπεύδεται η δηµιουργία της
ευρωπαϊκής ακτοφυλακής και συνοριοφυλακής. 

Η Κοµισιόν απειλεί ότι θα τεθεί ξανά σε εφαρµογή ο ισχύων
κανονισµός Δουβλίνο ΙΙΙ, που έχει παγώσει για την Ελλάδα και
άρα θα επιστρέφονται οι αιτούντες άσυλο που βρέθηκαν σε άλλο
κράτος-µέλος, αν και η πρώτη χώρα εισόδου τους ήταν η Ελ-
λάδα. Αυτός ο κανονισµός έχει ψηφιστεί και από την Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.
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Η αναθεώρηση του «Δουβλίνου» κινείται σε αυτή την κατεύ-
θυνση ευθύνης της πρώτης χώρας εισόδου και µόνο σε έκτακτες
περιπτώσεις υπερβολικά µεγάλου αριθµού αιτούντων άσυλο,
τότε θα τίθεται σε εφαρµογή ο µηχανισµός µετεγκατάστασης σε
άλλα κράτη-µέλη. Η πρόταση αναθεώρησης του «Δουβλίνου» σε
ορισµένες περιπτώσεις είναι χειρότερη από τον σηµερινό κανο-
νισµό. Και η Κυβέρνηση συνεχίζει να κινείται στο ίδιο µοτίβο:
πίστη και προσήλωση στις ιµπεριαλιστικές συµµαχίες του ΝΑΤΟ
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των σχεδιασµών τους στην πε-
ριοχή. 

Παραπονείται γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει στείλει λίγους
υπαλλήλους και πράκτορες που θα συνδράµουν στην εφαρµογή
της συµφωνίας µε την Τουρκία και το πακέτο που αφορά στα
εξωτερικά σύνορα. Θέλει διά πυρός και σιδήρου να εφαρµοστεί
και να συνεχίσει να ισχύει η συµφωνία µε την Τουρκία, αλλάζον-
τας µέχρι και τη σύνθεση της Αρχής Προσφυγών, για να εξασφα-
λίσει την τελειωτική και γρήγορη απόρριψη των αιτηµάτων ασύ-
λου από Σύριους πρόσφυγες. 

Από εξήντα έξι χιλιάδες τετρακόσιους πρόσφυγες που θα
έπρεπε να µεταγκατασταθούν από την Ελλάδα σε άλλα κράτη-
µέλη, τελικά έφυγαν µόλις τρεις χιλιάδες επτακόσιοι µέσα στους
έντεκα µήνες που ισχύει το πρόγραµµα, ενώ επτά χιλιάδες ακόµη
πρόσφυγες έχουν περάσει από τις ελληνικές αρχές και τις υπη-
ρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά τα άλλα κράτη-µέλη δεν
ανοίγουν θέσεις για να τους παραλάβουν. 

Τα κριτήρια επιλογής, παρ’ όλο που δεν έχουν δηµοσιοποιηθεί,
είναι τέτοια, ώστε να είναι αποδοτικοί για το κεφάλαιο και τους
εργοδότες και να µην επιβαρύνουν τα λεγόµενα «συστήµατα
πρόνοιας». Όσοι θεωρούνται «κόστος», όπως ανήλικοι, µονογο-
νεϊκές οικογένειες, άλλες ευπαθείς οµάδες, δεν έχουν τύχη µε-
τεγκατάστασης. Στην ίδια µοίρα βρίσκεται και το πρόγραµµα
µετεγκατάστασης Σύριων προσφύγων από την Τουρκία σε χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε βάση τη συµφωνία Ευρωπαϊκής
Ένωσης-Τουρκίας και την αναλογία ένα προς ένα. Μόλις χίλιοι
διακόσιοι Σύριοι επαναγκαταστάθηκαν από τους σαράντα δύο
χιλιάδες που προβλέπει η συµφωνία. 

Δεν είναι έτσι, κύριε Υπουργέ; Βλέπω ότι κουνάτε το κεφάλι
σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι, όχι, έτσι είναι. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Η Κυβέρνηση έχει σοβαρότατες ευθύ-
νες για την άθλια κατάσταση στους περισσότερους καταυλι-
σµούς και την ακόµα πιο άθλια στα νησιά, τις απαράδεκτες συν-
θήκες υγιεινής και υγείας, τις καθυστερήσεις στο καίριο ζήτηµα
της εκπαίδευσης των παιδιών των προσφύγων, την παράδοση
της υγείας και παιδείας σε ΜΚΟ, για τη δράση των λεγόµενων
«αλληλέγγυων» και άλλων ύποπτων στοιχείων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα της παροχής αξιοπρεπούς και ανθρώπινης προσωρι-

νής φιλοξενίας των προσφύγων είναι ευθύνη του κράτους και κα-
νενός άλλου. Εσείς τους έχετε βάλει όλους µέσα. 

Όλοι σας, εκτός του ΚΚΕ, στη γενική κατεύθυνση έχετε παρα-
πλήσιες θέσεις, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, ή ακόµα και ταυ-
τίζεστε. Αλλά η Νέα Δηµοκρατία πατάει σε δύο βάρκες. Φλερτά-
ρει και µε ακροδεξιές τοποθετήσεις. 

Η κατάσταση στα νησιά όντως είναι έκρυθµη. Ο αριθµός έχει
αυξηθεί σηµαντικά και είναι διπλά εγκλωβισµένοι. Ο αριθµός στα
νησιά του βορείου Αιγαίου έχει φτάσει στις δεκατρείς χιλιάδες
εκατόν ενενήντα πέντε και αντιστοιχεί στο 22% του συνολικού
αριθµού. Είναι αριθµός διπλάσιος, ακόµα και υπερτριπλάσιος –
όπως στη Χίο- από τη χωρητικότητά τους. 

Οι συνθήκες στέγασης, υγιεινής και σίτισης είναι µεσαιωνικές.
Αρκετοί µένουν στην ύπαιθρο, πολλοί σε συνθήκες αβεβαιότη-
τας, αφού τα αιτήµατα των περισσότερων αναµένεται να απορ-
ριφθούν και περιµένουν την επαναπροώθησή τους στην Τουρκία.
Σε τέτοιες συνθήκες είναι αναµενόµενο να αυξάνονται οι συγ-
κρούσεις και τα επεισόδια, η µικροπαραβατικότητα και ο φόβος
των κατοίκων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Στη Μόρια της Λέσβου εκατόν τριάντα ασυνόδευτοι ανήλικοι

βρίσκονται σε καθεστώς προστατευτικής φύλαξης, δηλαδή φυ-
λακισµένοι, ενώ θα έπρεπε να βρίσκονται σε ειδικές δοµές και
να γίνονται οι διαδικασίες για την άµεση επανένωση µε τις οικο-
γένειές τους. 

Από τους τρεισήµισι χιλιάδες ασυνόδευτους ανήλικους, µόνο
οι οκτακόσιοι είναι σε δοµές και αυτές σε ΜΚΟ. Να γιατί οι συγ-
κρούσεις στο συγκεκριµένο hot spot ξεκινούν κάθε φορά από το
τµήµα των ανηλίκων, κύριε Αθανασίου. 

Η Κυβέρνηση αρνείται τη µεταφορά στην ηπειρωτική Ελλάδα
των διπλά εγκλωβισµένων από τα νησιά ούτε καν για εκείνους
που έχουν πάρει µια πρώτη έγκριση στο αίτηµα ασύλου, µε το
επιχείρηµα ότι δεν έχουν διαµορφωθεί κατάλληλοι χώροι. 

Αυτή την κατάσταση εκµεταλλεύονται οι φασίστες χρυσαυγί-
τες, τα ακροδεξιά και άλλα αντιδραστικά στοιχεία και µε τη στή-
ριξη επιχειρηµατικών συµφερόντων δηµιουργούν κλίµα σύγκρου-
σης µεταξύ ντόπιων και προσφύγουν, στήνουν προβοκάτσιες και
διαδίδουν ψεύτικες ειδήσεις. 

Το βασικό αίτηµα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- κύριοι Υπουρ-
γοί και κύριοι Βουλευτές, είναι να απεγκλωβιστεί αυτός ο κόσµος
από τα νησιά και από όλη την Ελλάδα και να πάνε µε ασφάλεια
στις χώρες προορισµού τους. Να εξασφαλιστούν αξιοπρεπείς
συνθήκες για όσο διάστηµα χρειάζεται για την πρώτη αποδοχή
και καταγραφή. Επίσης, να γίνει άµεση επανένωση οικογενειών
µε προτεραιότητα στους ασυνόδευτους ανήλικους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ ολο-
κληρώστε!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ��Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η προοπτική αυτή απαιτεί σύγκρουση µε τις κυριαρχικές συµ-

µαχίες και όχι υποταγή. Αυτό δεν µπορεί να γίνει µε τη συµφωνία
Τουρκίας- Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία εγκλωβίζει. Αυτό δεν
γίνεται µε τους κανονισµούς που υπηρετούν οι επιχειρηµατικές
ανάγκες. 

Ο λαός µας χρειάζεται, πέρα από την αλληλεγγύη που έχει δεί-
ξει, να αγωνιστεί ενάντια σε αυτό το σάπιο σύστηµα που γεννά
πολέµους, προσφυγιά, µετανάστευση, φτώχια και εξαθλίωση,
ενάντια στις ιµπεριαλιστικές συµµαχίες και τους σχεδιασµούς
τους, ενάντια στον ρατσισµό και την ξενοφοβία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο φασισµός είναι µια άλλη επιλογή του καπιταλισµού, το
µακρύ του χέρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώνετε,
παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τα αντιφασιστικά µέτωπα, τα δεξιά µέ-
τωπα, τα νεοφιλελεύθερα µέτωπα έρχονται να κρύψουν τη βαρ-
βαρότητα του καπιταλισµού και τις οδυνηρές συνέπειες για την
πλειοψηφία του λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Έρχονται να κρύψουν το ότι ο καπιτα-

λιστικός τρόπος παραγωγής δεν έχει να δώσει τίποτε άλλο και
πρέπει να περάσουµε σε άλλη µορφή οργάνωσης της οικονοµίας
µε κοινωνικοποιηµένα τα µέσα παραγωγής, κεντρικό σχεδιασµό
από την εξουσία της εργατικής τάξης, µε τη συµµαχία των άλλων
λαϊκών στρωµάτων για να ικανοποιούνται οι ανάγκες του λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Το προσωπικό, κύριε Μηταράκη, σε τι συνίσταται;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Στην αναφορά του Κοινοβουλευ-

τικού Εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ στο όνοµά µου «ως συµµετέχων
σε ακροδεξιές εκδηλώσεις». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε, να κατεβάσω τους τό-

νους και να πω ότι είναι βαθύτατα διχαστικό, δεν κάνει καλό στη
χώρα ούτε στους πολίτες, να χρησιµοποιείται η λογική ότι «ό-
ποιος δεν είναι µαζί µας, όποιος διαφωνεί µε τη δικιά µας πολι-
τική, στοχοποιείται ως κάτι ακροδεξιό». Αυτό δεν αποτίει τιµή,
κατ’ αρχάς, στους χιλιάδες πολίτες, κάποιοι εκ των οποίων ήταν
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ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι κατέβηκαν στους δρόµους
απολύτως ειρηνικά.

Θα πω κλείνοντας ότι η εφηµερίδα «ΠΟΛΙΤΗΣ» της Χίου σή-
µερα δηµοσιεύει έναν διάλογό τους µε δηµοσιογράφο αριστε-
ρού µέσου, που επισκέφθηκε τη Χίο, η οποία, καθώς κοιτούσε
τον κόσµο, λέει στον εαυτό της δυνατά ότι είναι λυπηρό να βλέ-
πεις τόσους φουσκωτούς ακροδεξιούς. Και τη ρωτάει ο ντόπιος
δηµοσιογράφος: «Ποιον εννοείς;». Κοιτούσε και είχε οικογένειες.
Και λέει ξαφνικά: «Αυτούς». «Αυτοί είναι οι αστυνοµικοί» -λέει-
«που ήρθαν για µέτρα». Και εκεί τελείωσε αυτή η συζήτηση.

Δεν πρέπει να στοχοποιούµε. Ο κόσµος έχει θέµατα και είναι
δικαιολογηµένη η αγωνία του και νοµίζω ότι και η Κυβέρνηση θα
συµφωνήσει ότι η αγωνία του κόσµου είναι δικαιολογηµένη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Βίτσας έχει

τον λόγο, εκτός εάν θέλει να σας παραχωρήσει τη θέση του,
κύριε Φωτήλα.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν έχω πρόβληµα. Ό,τι θέλει ο κύριος
Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
θέλετε τώρα τον λόγο;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ  (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Ούτε εγώ έχω πρόβληµα. Ας προηγηθεί ο κ. Φωτήλας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού

κ. Ιάσων Φωτήλας και µετά ο κύριος Υπουργός.
Παρακαλώ, κύριε Φωτήλα, προσέξτε τον χρόνο, όπως λέω σε

όλους.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Με την ανοχή που δείξατε σε όλους.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πάντα δείχνουµε

ανοχή, αλλά η ανοχή, όπως ξέρετε, καµµιά φορά παρατείνεται.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Έχει ξεκινήσει, όµως, ο χρόνος και

ακόµη δεν έχω ξεκινήσει εγώ.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν σας κρύβω

ότι κάθε φορά που έρχοµαι σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα για να µι-
λήσουµε για το τόσο φλέγον θέµα του προσφυγικού-µετανα-
στευτικού, νοιώθω ένα σφίξιµο στην καρδιά, γιατί ξέρω ότι όταν
θα φύγουµε απ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, το πρόβληµα θα εξακο-
λουθεί να παραµένει άλυτο όσες λύσεις κι αν υποδείξουµε στην
Κυβέρνηση.

Έχουν περάσει ήδη δύο µήνες από την τελευταία φορά που
συγκεντρωθήκαµε εδώ για να συζητήσουµε και πάλι τη διαχεί-
ριση του προσφυγικού-µεταναστευτικού ζητήµατος. Και τι έγινε
από τότε; Μήπως βελτιώθηκε κάτι; 

Σε αντίθεση µε όσα είπε νωρίτερα ο κύριος Υπουργός, τα γε-
γονότα µιλούν από µόνα τους, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης,
και, δυστυχώς, δεν αφήνουν πολλά περιθώρια, ακόµα και στους
πιο καλοπροαίρετους εξ ηµών, να πούµε µια φορά: «Μπράβο
σας, τα καταφέρατε έστω αξιοπρεπώς».

Κατ’ αρχάς, τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου έχουν καταρρεύ-
σει οικονοµικά. Οι εγκλωβισµένοι πρόσφυγες βρίσκονται σε
απελπισία, απελπισία που φλέγεται στα κέντρα κράτησης από
τις άθλιες συνθήκες διαβίωσης, την κακή σίτιση, τις κακοποιήσεις
και την ίδια στιγµή καθυστερήσεις στη διαδικασία παροχής ασύ-
λου τους καταδικάζουν άδικα στο να χάνουν µέρα µε την µέρα
την ελπίδα τους.

Όµως και οι νησιώτες µας δεν µπορούν να ζουν άλλο σε από-
γνωση. Η υποµονή τους έχει εξαντληθεί. Οι αντοχές τους έχουν
προ πολλού ξεπεραστεί. Μην τους αδικούµε άκριτα. Ζουν τον
παραλογισµό ενός κρατικού µηχανισµού, που δεν µπορεί να
φροντίσει τα του οίκου του και φοβούνται ότι ο τόπος τους µε-
τατρέπεται σιγά-σιγά σε ανοιχτή φυλακή ψυχών. 

Η αλήθεια είναι ότι απλά δεν πιστεύουν ότι µπορείτε να κάνετε
τη δουλειά σας, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης. Με άλλα
λόγια, δεν σας εµπιστεύονται πια. 

Το σηµαντικό, όµως, είναι ότι δεν αντιλαµβάνεστε την τραγω-
δία. Περηφανεύεστε από πάνω που σας ζητούν οι Γάλλοι συµ-
βουλές για το πώς θα αδειάσουν τη δική τους «Ειδοµένη». Άκου-
σα τον κ. Καµατερό. Αλήθεια, πότε άδειασε η Ειδοµένη; Όταν εί-
χατε πού να τους πάτε. 

Όσο δεν είχατε πού να τους πάτε, τους κρατούσατε εκεί, γιατί
εκεί τους θέλατε, κύριε Υπουργέ. Αυτή είναι η αλήθεια. Γιατί πε-
ρηφανεύεστε; Για τις συνθήκες διαβίωσης τόσο καιρό τόσων αν-
θρώπων εκεί; Όχι εσείς, ο κ. Καµατερός. 

Σας το είπαν και στη µίνι Σύνοδο Κορυφής. Από τα νησιά του
ανατολικού Αιγαίου δεν µπορεί να γίνει relocation. Οι δικαιολο-
γίες, όµως, έχουν κουράσει εµάς και πλέον έχουν κουράσει και
τους εταίρους µας. Σχέδιο δεν έχετε, πρόγραµµα ούτε κατά διά-
νοια. Για τη FRONTEX από τους διακόσιους αστυνοµικούς πή-
ρατε µόνο τους είκοσι. Φαίνεται ότι η Αστυνοµία µας είναι υπερ-
στελεχωµένη.

Από τους εκατό ειδικούς για θέµατα ασύλου, η Ευρωπαϊκή
Υπηρεσία Υποστήριξης κάλεσε µόλις δεκαοκτώ άτοµα στα νησιά.
Εκεί είναι «large» η Κυβέρνηση!

Μόλις χθες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσίευσε στοιχεία σχε-
τικά µε την έκτακτη χρηµατοδότηση, που έχει λάβει η χώρα µας
από τις αρχές του 2015 για την αντιµετώπιση της προσφυγικής
και της ανθρωπιστικής κρίσης. Έλαβε 353 εκατοµµύρια. Από
αυτά, 158 εκατοµµύρια πήγαν στις ελληνικές αρχές -υπηρεσίες
ασύλου, πρώτης υποδοχής, ακτοφυλακή, στρατός- και 175 εκα-
τοµµύρια σε διεθνείς ευρωπαϊκούς οργανισµούς, ΜΚΟ. Πενήντα
πενήντα περίπου. Όλοι ικανοποιηµένοι.

Πού έχουν πάει αυτά τα χρήµατα; Τα λεφτά δόθηκαν. Ουδεµία
αµφιβολία έχω γι’ αυτό. Τι έγιναν όµως; Σας ρωτώ όχι για κανέ-
ναν άλλο λόγο, αλλά επειδή ο ίδιος ο πρώην γενικός γραµµατέας
πρώτης υποδοχής, ο κ. Βουδούρης, προέβη σε καταγγελίες για
κακοδιαχείριση στο ζήτηµα. 

Μόνο ο κοµµατικός σας στρατός µεγάλωσε. Καταφέρατε να
µειώσετε την ανεργία από τις προσλήψεις που κάνατε στο δηµό-
σιο. Σε αυτό φυσικά ρόλο έπαιξαν και οι διάφοροι διορισµοί στα
κέντρα φιλοξενίας, αλλά και στις γραµµατείες, που συστήσατε
ακριβώς γι’ αυτόν τον σκοπό.

Φροντίσατε όπως ήταν αναµενόµενο, να απορροφήσετε όλα
τα σχετικά κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί για τα
λοιπά χρηµατοδοτικά εργαλεία δεν έχετε ιδέα και δεν σας καί-
γεται καρφί! 

Τις ΜΚΟ δεν τις ελέγχετε. Δεν γνωρίζετε ούτε τι χρήµατα παίρ-
νουν ούτε πού τα ξοδεύουν. Φαντάζοµαι ότι το να µην ξέρετε τί-
ποτα για τη διάθεση αυτών των χρηµάτων, πρέπει να είναι και ο
µόνος λόγος που δεν κοιµάστε τις νύχτες. Ξέρετε, όµως, ότι
εσείς το προκαλέσατε, εσείς µε την αναλγησία και την ιδεοληψία
σας. 

Η αναποτελεσµατικότητά σας και η ανεπάρκειά σας να χρησι-
µοποιήσετε χρήµατα από τα σχετικά ταµεία –ΤΕΑ, ΤΑΜΕ- προ-
κειµένου να βελτιώσετε τις συνθήκες διαβίωσης των προσφύγων
έχουν οδηγήσει τις τοπικές κοινωνίες γύρω από τα hot spots σε
αδιέξοδο και δυσφορία.

Τα σκάνδαλα σας ακολουθούν, από το hot spot της Χίου -1,2-
µέχρι τις συµβάσεις για τη σίτιση των προσφύγων στα κέντρα φι-
λοξενίας. Ένας πατέρας και µία κόρη, µε κοινό παρονοµαστή τον
ΣΥΡΙΖΑ, είχαν πάρει εργολαβία ένα ολόκληρο κέντρο φιλοξενίας
στις Σέρρες. Μπράβο στην κ. Σταµπουλή που δεν στάθηκε µι-
κροκοµµατικά και ανέδειξε το γεγονός. 

Να ήταν όµως µόνο αυτό! Όλοι οι εκλεκτοί σας υποψήφιοι
έχουν πιάσει πόστο σε όλες τις διοικητικές θέσεις του δηµοσίου.
Σας είχαµε από την πρώτη στιγµή επισηµάνει την κρισιµότητα
του ζητήµατος. Φαίνεται ότι το καταλάβατε αργά και σαν επαίτες
τώρα γυρνάτε στην Ευρώπη σε συνόδους, ζητώντας κατανόηση,
συµπόνια και αλληλοϋποστήριξη και τα ζητάτε από τους ίδιους
ανθρώπους που µέχρι πριν από λίγο κατηγορούσατε.

Μία συµβουλή και προς τον κ. Καµατερό, ο οποίος δεν είναι
εδώ αυτήν την στιγµή: Σταµατήστε να εφευρίσκετε εχθρούς. Δεν
είναι ακροδεξιοί όσοι δεν συµφωνούν µε εσάς και τις πολιτικές
σας. Δεν είναι ακροδεξιοί οι κάτοικοι στο Ωραιόκαστρο. Φοβισµέ-
νοι είναι, γιατί ποτέ και χωρίς καµµία ειλικρίνεια δεν ενηµερώ-
σατε κανέναν Έλληνα πολίτη πώς θα αλλάξει η ζωή τους για τα
επόµενα χρόνια από µία κατάσταση που εσείς δηµιουργήσατε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση της «δεύτερη φο-
ρά Αριστεράς» -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- έχει προβάλει µε τον
πιο περίτρανο τρόπο την αδιαφορία της στα πρόσωπα των προ-
σφύγων και των µεταναστών, καταπατώντας κάθε έννοια ανθρώ-
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πινου δικαιώµατος.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτού)
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Οδηγεί τη χώρα στην καταστροφή, αλλά η εξουσιολαγνεία της

δεν την αφήνει να δει παραπέρα. Βλέπετε, τα παιδιά της τα έχει
ήδη τακτοποιήσει και δεν την ενδιαφέρει οποιαδήποτε παρακα-
ταθήκη για το µέλλον. 

Το βάρος, λοιπόν, πέφτει σε εµάς και, για να χρησιµοποιήσω
και τη γνωστή φράση του Καµύ, µία και είναι της µόδας τώρα να
χρησιµοποιούµε γνωµικά σε αυτήν την Αίθουσα, «η πραγµατική
γενναιοδωρία προς το µέλλον έγκειται στο να τα δίνουµε όλα στο
παρόν».

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει τώρα ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας ο κ. Βίτσας.
Κύριε Υπουργέ, να πούµε δέκα λεπτά, όπως στον κ. Ξυδάκη;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, ελπίζω να ολοκληρώσω.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω κάτι, επειδή µιλάµε στο ελληνικό

Κοινοβούλιο και δεν νοµίζω ότι πρέπει να µείνει έτσι. Πριν από
τον κ. Κατσώτη, ακούσαµε ένα ρατσιστικό κρεσέντο, το οποίο
έκλεισε µε µία πολύ συγκεκριµένη πρόταση. Είναι αυτό που υλο-
ποίησε ο Χίτλερ στη ναζιστική Γερµανία: στρατόπεδα καταναγ-
καστικής εργασίας. Αυτό πρότεινε. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα
εκατοµµύρια άνθρωποι σε αυτά τα στρατόπεδα να πεθάνουν.

Το λέω αυτό, για να ξέρει ο κόσµος ότι όχι µόνο ο άνθρωπος
είναι το µοναδικό έµβιο ον που οργανώνει πολέµους, αλλά ότι
υπάρχουν και άνθρωποι που µισούν τους ανθρώπους. 

Δεύτερον. Κύριε Φωτήλα, αυτή τη στιγµή µία απευθείας ανά-
θεση για τη σίτιση.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Η κυρία Σταµπουλή…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Μπράβο! Δεν γνωρίζετε, λοιπόν, ότι πριν την καταγγε-
λία, η σίτιση δεν είχε ανατεθεί στη συγκεκριµένη εταιρεία, αλλά
σε άλλη εταιρεία µε διαγωνιστική διαδικασία, η οποία τον απέρ-
ριψε. Δεν το γνωρίζετε. Μετά, συζητάµε εδώ όχι µε στοιχεία…

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Η Νοµαρχιακή του ΣΥΡΙΖΑ…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Η Νοµαρχιακή του ΣΥΡΙΖΑ έκανε πάρα πολύ καλά.
Εκτίµησε τη συµπεριφορά, τη σχέση συµπεριφοράς κόµµατος
και πήρε τις αποφάσεις της. Εγώ σας λέω, όµως, το γεγονός…

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κάτι µεµπτό θα βρήκε…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Αυτό είναι το ζήτηµα. Γιατί τότε εγώ θυµάµαι τον εκ-
πρόσωπο της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης που µιλούσε για
απευθείας αναθέσεις και του έλεγα ότι αυτό χρειάζεται σε έκτα-
κτα γεγονότα, αλλά δεν θα χρησιµοποιηθεί. Δεν υπάρχει µία πε-
ρίπτωση που να χρησιµοποιήθηκε όσον αφορά το Υπουργείο Εθ-
νικής Άµυνας, αλλά απ’ ό,τι νοµίζω, ισχύει και για τα άλλα Υπουρ-
γεία. Θα πάω όµως πιο συγκεκριµένα. 

Κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας –τώρα είστε µόνο κύριοι εδώ-
θα ήθελα λίγο να σας καταλογίσω, χωρίς να το πω µε ένταση,
κάποια κοινοβουλευτική οκνηρία. Τι εννοώ µε αυτό; Μία οκνηρία
που δυσκολεύει, αν θέλετε, την πολύ επεξεργασµένη και σοβαρή
συζήτηση. 

Καταθέσατε την επίκαιρη επερώτηση την 1η Αυγούστου. Έχει
ένα στοιχείο ανησυχίας. Μόλις πριν λίγες µέρες είχε γίνει η από-
πειρα πραξικοπήµατος στην Τουρκία και βεβαίως ανησυχούσατε,
όπως ανησυχούσαµε όλοι και παίρναµε µέτρα, για το τι θα γίνει
σε σχέση µε τη Συµφωνία. Στις 5 Αυγούστου κλείνει η Βουλή.
Έχουν περάσει δύο µήνες, έχουν αλλάξει τα πράγµατα. Δεν την
επικαιροποιήσατε, για να κάτσουµε να κουβεντιάσουµε σε αυτή
τη φάση τι πρέπει να κάνουµε και τι πρέπει να γίνει.

Πρώτο ζήτηµα. Εµείς λέµε ότι η συµφωνία πρέπει να κρατηθεί.
Αυτή τη στιγµή είµαστε στην κατάσταση που ήµασταν πριν την
απόπειρα πραξικοπήµατος, περίπου εκεί. Έχει τους ίδιους ή ακό-
µα και λιγότερους κινδύνους, αλλά πρέπει να κρατηθεί. Ξέρετε
γιατί; 

Θα σας δώσω µερικά στοιχεία που πιθανόν να τα ξέρετε. Στις

19 Μαρτίου –και όταν λέω 19 Μαρτίου, πηγαίνετε στις 18 Μαρ-
τίου, γιατί τα στοιχεία έρχονται στις 8 το πρωί- χίλιοι τετρακόσιοι
ενενήντα οκτώ µετανάστες. Στις 20 Μαρτίου οκτακόσιοι εξήντα
πέντε, στις 21 Μαρτίου –δηλαδή στην ουσία στις 20 Μαρτίου- χί-
λιοι εξακόσιοι εξήντα δύο. Στις 30 Σεπτεµβρίου, πενήντα έξι, στις
29 Σεπτεµβρίου, εκατόν πενήντα ένας, στις 28 Σεπτεµβρίου
εβδοµήντα εννέα, στις 27 Σεπτεµβρίου τριάντα οκτώ. 

Μόνο τα νούµερα δείχνουν ότι ένα σοβαρό κοµµάτι της συµ-
φωνίας λειτουργεί και πρέπει να την κρατήσουµε. Αυτό έχει ση-
µασία. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Γιατί όµως;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Πάνω στο πώς θα την κρατήσουµε, µια και το ρωτάτε,
κύριε Αθανασίου, και ελπίζω να µην προκαλέσω προσωπικό ζή-
τηµα,…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι προσωπικό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): …λέω το εξής, µπορούµε να ανταλλάξουµε ιδέες, σκέ-
ψεις, επιχειρήµατα. Όµως, επιχείρηµα δεν είναι τα θαλάσσια σύ-
νορα και το πώς γίνεται αποτροπή. Δεν µπορούν να κατηγορη-
θούν η Ιταλία, η Ελλάδα και η Μάλτα, ότι δεν µπορούν να φυλά-
ξουν τα θαλάσσια σύνορά τους. Δεν είναι επιχείρηµα. Με συγ-
χωρείτε, αλλά αυτό που άκουσα ήταν και άγνοια. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πείτε µας…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Θα σας πω και γι’ αυτό. 
Η επιχείρηση του ΝΑΤΟ διεξάγεται ως επιχείρηση παρακολού-

θησης –δεν κάνει τίποτε άλλο- πάνω στην οριογραµµή Ελλάδας-
Τουρκίας, µόνιµα σταθερά, αυτό το χρονικό διάστηµα. Μάλιστα,
για το βόρειο Αιγαίο –για να µην πεταχτεί κάποιος και πει «τι γί-
νεται;»- δουλεύουµε πάνω σ’ αυτό το πλαίσιο καθηµερινά. 

Άρα το ένα ζήτηµα είναι ποιο είναι το εναλλακτικό σχέδιο. Αυτό
θέτει η επερώτησή σας. Αυτή τη στιγµή, αυτό που έχουµε και
πρέπει πάνω σ’ αυτό να κεντήσουµε, είναι αυτή η συµφωνία. 

Πάνω σε αυτό πρέπει να δουλέψουµε και πάνω σε αυτό πρέπει
να κρατήσουµε και ούτε να αρχίσουµε -επιτρέψτε µου να πω- τις
εξυπνάδες που θα τη βάλουν σε κίνδυνο.

Τι κάνουµε πάνω σε αυτό; Λέµε ότι πρέπει να αποσυµπιεστούν
τα νησιά. Ποιο είναι το βασικό χαρακτηριστικό πάνω σε αυτό; Θα
πρέπει οι εργασίες πρώτης υποδοχής, η εξέταση του ασύλου δη-
λαδή και προσφυγών αµέσως µετά, να γίνουν όσο το δυνατόν
πιο γρήγορες, µε βάση όµως το διεθνές δίκαιο.

Ήσασταν στην κυβέρνηση τα προηγούµενα χρόνια. Γνωρίζετε,
έστω και από τα προηγούµενα, ότι υπάρχουν δεκάδες χιλιάδες
αιτήσεις οι οποίες δεν λειτουργούν, πριν το 2013. Εµείς σταµα-
τήσαµε να εξετάζουµε αυτές τις αιτήσεις και εξετάζουµε τις αι-
τήσεις σε δεύτερο επίπεδο, στην Επιτροπή Προσφυγών.

Συγχρόνως, πρέπει να πάρουµε µια σειρά από µέτρα, ώστε να
βοηθηθεί, γιατί γνωρίζετε ότι µε βάση τη συµφωνία, Έλληνες και
Τούρκοι αξιωµατικοί είχαν ανταλλαχθεί, ώστε να βεβαιώνουν τις
επιστροφές. Αυτό, µε βάση την απόπειρα πραξικοπήµατος, στα-
µάτησε. Τώρα ξαναρχίζει. Όλη αυτή η διαδικασία, δηλαδή, θα δι-
ευκολυνθεί.

Ο Υπουργός θα απαντήσει το πώς προχωράει η διαδικασία µε
τα τρίπτυχα. Όµως, αυτά τα δύο θέλουν µια ισορροπία, θα έλεγα
µία ισορροπία -και τολµώ να το πω και στη Βουλή- και επιστρο-
φών και παροχών ασύλου. Αυτό είναι, κατά τη γνώµη µου, πάρα
πολύ σηµαντικό.

Άρα εµείς, σαν Κυβέρνηση πιέζουµε να υπάρχει -αν θέλετε-
και εναλλακτικό σχέδιο. Ποιο µπορεί να είναι αυτό το εναλλα-
κτικό σχέδιο; Αυτό το σχέδιο είναι ενάντια στα κλειστά σύνορα,
στις βίαιες µαζικές απελάσεις, στη λογική της Ευρώπης-φρού-
ριο. Αυτό το σχέδιο βασίζεται στην ισοµερή κατανοµή των βαρών
της προσφυγικής κρίσης ανάµεσα στα κράτη-µέλη, µε υποχρε-
ωτικές αναλογικές ποσοστώσεις.

Δεν το θέλει το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα. Συµβολή θα ήταν και
θα είναι να πιέζετε σε αυτή την κατεύθυνση. Αν καταλήξουµε σε
αυτό, αυτό θα είναι µία µεγάλη βοήθεια.

Δεύτερο ζήτηµα: Μέσα σε αυτή τη διαδικασία ποιο είναι το κό-
στος στον κρατικό προϋπολογισµό; Διότι είπαν µία σειρά από
πράγµατα οι Υπουργοί και εγώ θέλω να πιάσω ορισµένα ζητή-
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µατα. Εγώ θα ήθελα να σας πω ότι δεν ξέρω πού βρίσκονται.
Άκουσα, αγαπητέ κύριε Μουζάλα, ότι το κόστος του πρόσφυ-

γα ή του µετανάστη στην Ελλάδα είναι 15.000 ευρώ τον χρόνο.
Λέω: Πώς βγήκε αυτό το νούµερο; Μετά κατάλαβα κάποια στιγµή
ότι είναι απλές αριθµητικές πράξεις. Παίρνουµε από εδώ τι γρά-
φεται σε µία εφηµερίδα, παίρνουµε από εκεί τι γράφεται στην
άλλη εφηµερίδα, στο τέλος φτάνουµε σε ένα ποσό 900 εκατοµ-
µύρια ευρώ, το διαιρούµε µε τις 60.000 ευρώ και να οι 15.000
ευρώ. Έτσι βγαίνει το νούµερο.

Ξαφνικά, βγαίνει η επίσηµη επιτροπή και λέει ότι στην Ελλάδα
του 2016 έχουν διατεθεί 353 εκατοµµύρια, άρα αµέσως γίνεται
το µισό. Κοιτάζω εγώ τα δικά µας νούµερα, που είναι πραγµα-
τικά, και στο ΥΠΕΘΑ έχουν διατεθεί συνολικά κονδύλια από τα
τρία Γενικά Επιτελεία ύψους 70.385.484 ευρώ. Από αυτά το κό-
στος των δοµών φιλοξενίας της αρµοδιότητας του ΥΠΕΘΑ είναι
55.000.000 ευρώ και από την Ευρωπαϊκή Ένωση έχουµε πάρει
30.494.590 ευρώ έως τις 31 Ιουλίου και για το διάστηµα από 1η

Αυγούστου έως 31 Δεκεµβρίου έχει εγκριθεί και αρχίζει να εκτα-
µιεύεται ποσό 46.694.200 ευρώ. Δηλαδή, το συνολικό ποσό που
διαχειριζόµαστε και που προέρχεται από τα ταµεία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης καλύπτει το ποσό που αυτή τη στιγµή και µε τον
προϋπολογισµό µέχρι το τέλος του 2016 έχουµε βάλει.

Άρα αυτό είναι το βασικό, αν θέλετε, θέµα. Εκεί µπορούµε να
κάνουµε συζητήσεις και να πω κιόλας -γιατί έχουµε και µία εµ-
πειρία που παίρνουµε από άλλες χώρες- ότι πολύ ωραία µπο-
ρούµε να αποφασίζουµε στα λόγια, αλλά πρέπει να πάρουµε και
τον χρόνο.

Λέω, για παράδειγµα, το εξής: Ήµουν στην Πορτογαλία. Έ-
χουν ένα άλλο σύστηµα, όπου εµπλέκουν δήµους και το ένα και
το άλλο κ.λπ.. Ρωτώ: Αγαπητοί φίλοι, πόσα χρόνια κάνατε να το
στήσετε αυτό το σύστηµα; Μου λένε: Δέκα χρόνια.

Εµείς στήνουµε τέτοιο σύστηµα µέσα σε έξι µήνες. Όλα καλά;
Όλα χωρίς λάθη; Όχι βέβαια! Ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής όχι απλώς είναι χαµηλών τόνων, αλλά µερικές φορές,
προκειµένου να δηµιουργήσει συναινέσεις για να προχωρήσουµε
όλοι µαζί –δεν τον κατηγορώ, απλώς τον χαρακτηρίζω- είναι
ακόµα πιο κάτω και από τους χαµηλούς τόνους. Έρχεται και λέει
«Πάµε να δούµε τι θα κάνουµε όλοι µαζί». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Πάµε πολύ σύντοµα να δούµε ένα δεύτερο ζήτηµα. 
Για κοιτάξτε το πρόγραµµα που έχουµε πια ανακοινώσει. Τι

λέει; Έχουµε σήµερα περίπου πενήντα κέντρα φιλοξενίας και hot
spots. Από αυτά –µία και έγινε µία ερώτηση, την οποία δεν ξέρω
ποιος έκανε- τα δεκαεπτά είναι πρώην ενεργά στρατόπεδα,
πρώην εγκαταστάσεις, όπως αεροδιάδροµοι των ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάµεων.

Επ’ ευκαιρία, νοµίζω ότι η παρουσία του Λιµενικού, της Αστυ-
νοµίας και των Ενόπλων Δυνάµεων σ’ αυτό το θέµα, µαζί βέβαια
µε την παρουσία των ανθρώπων οι οποίοι δούλεψαν είτε εθελον-
τικά, είτε µέσα από αυτή τη διαδικασία, είναι εκπληκτική κατά τη
γνώµη µου. Μπράβο µας! Όταν λέω «µπράβο µας», εννοώ σε
όλους µας. Εξαιρώ µία πτέρυγα.

Άρα λέω ότι σ’ αυτή τη λογική πάµε να µειώσουµε τον αριθµό,
να αυξήσουµε την εγκατάσταση σε σπίτια, να δυναµώσουµε τις
επιστροφές και την εγκατάσταση σε άλλες χώρες της Ευρώπης.
Πού είναι το πολιτικό; Το πολιτικό είναι ότι υπάρχουν χώρες που
λένε «Δεν θέλουµε τίποτα. Δεν παίρνουµε τίποτα». Υπάρχουν
χώρες οι οποίες θα έπρεπε να στείλουν πέντε ανθρώπους να
βοηθήσουν στο άσυλο και δεν έχουν στείλει κανέναν. Υπάρχουν
χώρες που πάνε, λέει, να κάνουν και δηµοψήφισµα σ’ αυτήν την
κατεύθυνση. 

Εδώ πρέπει να βάλουµε τείχος. Δεν πρέπει να φτιάξουµε µία
Ευρώπη των µικρών τειχών, αλλά να φτιάξουµε ένα τείχος αν-
θρωπιάς, ένα τείχος αλληλεγγύης. Ξέρετε, δεν το κάναµε τα προ-
ηγούµενα χρόνια, γιατί δεν έγινε το ένα, δεν έγινε το άλλο και
από το ΠΑΣΟΚ και από τη Νέα Δηµοκρατία. Έγιναν οι Ολυµπια-
κοί Αγώνες, βέβαια. Τι εννοώ µ’ αυτό; Σε µια περίοδο οικονοµικής
ανάπτυξης, οι οικονοµικοί µετανάστες, ιδιαίτερα από τις χώρες
της βόρειας Ευρώπης, αξιοποιήθηκαν από τη µία µεριά για να
πέσει ο µισθός και να χτυπηθεί –αν θέλετε- και το συνδικαλιστικό

κίνηµα µ’ αυτήν την έννοια, αλλά και για να γίνουν κάποια µεγάλα
έργα που ξέρουµε. 

Το τελευταίο που θα ήθελα να πω είναι το εξής: Κοιτάξτε, κά-
νετε ένα λάθος µε επιδεικτικό τρόπο. Δεν ξέρω πώς να χαρακτη-
ρίσω την Ευρωβουλευτή σας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο –γιατί
είναι και γνωστή και από τα φοιτητικά χρόνια- από την ερώτηση
που έκανε περί ελέγχου της Ελλάδας κ.λπ., όπου εκεί διατείνεται
ότι οι πρόσφυγες και µετανάστες στην Ελλάδα είναι περισσότε-
ροι. 

Δεν έχετε καταλάβει καλά. Ο πρώην Γραµµατέας του Υπουρ-
γείου Μεταναστευτικής Πολιτικής διατείνεται ότι είναι λιγότεροι.
Τώρα, κάνοντας ένα αστείο για το «περισσότεροι» ή το «λιγότε-
ροι», τα βάζουµε, τα διαιρούµε διά δυο και βγαίνει αυτός ο αριθ-
µός. Δεν είναι έτσι. Γίνεται µία πλήρης καταγραφή. Κανείς δεν
είναι χαµένος. Υπάρχουν διαδικασίες µετακίνησης. Υπάρχουν
διαδικασίες φιλοξενίας σε άλλες δοµές. 

Αυτό που δίνουµε εµείς είναι οι δοµές τις οποίες µπορούµε να
ελέγχουµε πλήρως εµείς και η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ. Μας
λείπουν δέκα χιλιάδες θέσεις αυτή τη στιγµή από το πρόγραµµα
της Ύπατης Αρµοστείας. Τι θα κάνουµε τώρα; Θα κατηγορή-
σουµε; Όχι. Θα πάµε να συνεργαστούµε και να δηµιουργήσουµε
µία τέτοια διαδικασία. 

Αυτό το λέω γιατί το προσφυγικό και το µεταναστευτικό είναι
ένα ζήτηµα το οποίο δεν πρόκειται να λυθεί αύριο το πρωί. Είναι
ένα ζήτηµα του σύγχρονου κόσµου. Θέλω να σας πω το εξής:
Τώρα το συναντάµε στην Ευρώπη. Αν πηγαίναµε να συζητή-
σουµε ακαδηµαϊκά πριν από χρόνια, θα υπήρχε η λογική «Είµαι
αλληλέγγυος, είµαι ευαίσθητος, αν δεν είναι στη γειτονιά µου».
Αυτό το δείχνει και η παρουσία. Υπέγραψαν πενήντα τρεις, ενώ
εδώ είναι δέκα. Δεν κάνω κριτική σ’ αυτό, αλλά έτσι είναι τα
πράγµατα. 

Όµως, αλληλέγγυος, ευαίσθητος άνθρωπος µε πλήρη προ-
σπάθεια να λύσεις προβλήµατα είσαι όταν είσαι παρών. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Σωστό αυτό. Οι Αυστριακοί ό-
µως όταν έκαναν τη Διάσκεψη δεν κάλεσαν την Ελλάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Αθανασίου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Ναι. Άρα λέτε ότι ήταν σωστό και το προηγούµενο που
είπα.

Αυτό που µπορούµε να κάνουµε εκεί εµείς ως Κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ και των Ανεξάρτητων Ελλήνων και των Οικολόγων Πρά-
σινων είναι η πολιτική µας να έχει τα στοιχεία της ανθρωπιάς, της
αλληλεγγύης, να είναι σύµφωνη µε τη Συνθήκη της Γενεύης,
σύµφωνη µε τη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας, να
λύνει το πρόβληµα, να προχωράει ακόµα παραπέρα. 

Σε αυτό σας καλώ και εσείς να σταθείτε από τη δική σας µεριά,
από τη δική σας ιδεολογία, από τη δική σας, αν θέλετε, λογική
µε την έννοια όχι του συµπαραστάτη, αλλά τού να λειτουργείτε
σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Να πω και κάτι τελευταίο. Αναφέρθηκαν κάποια νούµερα, το
«τάδε» γεγονός, το «τάδε» γεγονός, το «τάδε» γεγονός. Δεν είναι
προσωπικό, αλλά επειδή υπήρξατε Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη -και δεν αφορά πουθενά εσάς, γιατί δεν µπορώ να θυ-
µηθώ την αλληλουχία- θα σας πω ότι αν κάποιος πάει και δει το
Δελτίο Συµβάντων στο Αστυνοµικό Τµήµα του Αγίου Παντελεή-
µονα, θα διαπιστώσει ότι αυτά που είπατε δεν πιάνουν ούτε το
20% ενός µήνα. Ποιοι το εκµεταλλεύτηκαν τότε αυτό; Αυτοί, που
µιλάνε µε αυτόν τον τρόπο. 

Δεν έχει καµµιά σηµασία το ότι µερίδα των κατοίκων παίρνει
µέρος σε αυτές τις εκδηλώσεις που γίνονται στη Χίο ή στη Μυτι-
λήνη. Βεβαίως παίρνουν µέρος άνθρωποι οι οποίοι έχουν τον
φόβο µέσα τους. Η δική µας δουλειά ποια είναι; Δεν είναι να χα-
ρακτηρίζουµε τους ανθρώπους. Η δική µας δουλειά είναι να τους
βγάζουµε τον φόβο από µέσα τους µε πράξεις, πολιτικές και, αν
θέλετε, και παραλείψεις. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Για να µην το εκµεταλλεύονται αυτοί,
πρέπει να κάνει σωστά τη δουλειά της η Κυβέρνηση, κύριε Υ-
πουργέ. Γιατί έτσι όπως το χειριστήκατε, έγινε αποκλειστικά για
αυτούς, για εκµετάλλευση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
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Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων κ. Καρ-
ράς, για έξι λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Ευχαριστώ και τους συναδέλφους Κοινοβουλευτικούς Εκπρο-
σώπους που µου παραχώρησαν τη θέση τους, για τον λόγο ότι
συµµετέχω στην Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και πρέπει
να πάω.

Συζητάµε, λοιπόν, επί τρεις ώρες περίπου για ακόµα µία φορά
ζητήµατα µεταναστευτικού - προσφυγικού. Καθίσταται επίκαιρη
η επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας µετά τη χθεσινή δήλωση
της κ. Μέρκελ ότι καθυστερεί η διαδικασία ασύλου και αυτό ση-
µαίνει ότι µπλοκάρεται η δυνατότητα µετεγκατάστασης στην Ευ-
ρώπη. 

Οι αριθµοί που δίνονται είναι ότι το προηγούµενο χρονικό διά-
στηµα των δώδεκα µηνών, αν θυµάµαι ακριβώς τον αριθµό, είναι
τέσσερις χιλιάδες τετρακόσιοι πενήντα πέντε εκείνοι οι οποίοι
απέκτησαν το προνόµιο να µετεγκατασταθούν από την Ελλάδα
προς τις βόρειες ευρωπαϊκές χώρες, όπως το ζητούσαν. 

Αντίστοιχα, είναι εξίσου επίκαιρη η επερώτηση της Νέας Δη-
µοκρατίας και για τον λόγο ότι ο Επίτροπος Αβραµόπουλος, ο
οποίος είναι αρµόδιος για το µεταναστευτικό, µε δηλώσεις του
χθες προβαίνει σε σύσταση προς την Ελλάδα και επισηµαίνει τον
κίνδυνο επανέναρξης λειτουργίας της Συµφωνίας «Δουβλίνο».
Αυτό σηµαίνει επαναπροώθηση προς την πρώτη χώρα υποδο-
χής, η οποία για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα είναι η Ελλάδα.

Τι κάναµε εµείς; Θα µιλήσω µε την εµπειρία που έχω µέσα
στον τελευταίο χρόνο στη Βουλή. Δεν µπορώ να µιλήσω για το
προηγούµενο διάστηµα. Η γνώση µου για το προηγούµενο διά-
στηµα θα είναι απλώς θεωρητική.

Ήρθε, λοιπόν, ο νέος νόµος, ο οποίος τροποποίησε τα θέµατα
του ασύλου, και έγινε πιο πολυτελής, πιο δυσκίνητος. Γιατί το
λέω αυτό; Θα καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, επίκαιρη
ερώτησή µου µε ηµεροµηνία 28 Μαρτίου 2016, µε την οποία επε-
σήµανα προς τον κύριο Υπουργό Δικαιοσύνης ότι µε τη δοµή που
έχουν οι υπηρεσίες ασύλου, η υπηρεσία εκδικάσεως των ενδικο-
φανών προσφυγών ασύλου, εν τέλει το δικαίωµα δικαστικής προ-
στασίας δεν θα µπορέσει να λειτουργήσει ποτέ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος –Δηµήτριος Καρ-
ράς καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επίκαιρη
ερώτηση, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δυστυχώς, ο κύριος Υπουργός µού απήντησε ότι δεν µπορεί,
είναι κάτι δύσκολο, είναι πρόωρο να τροποποιήσουµε τη δικονο-
µία, να συντοµεύσουµε τις διαδικασίες. 

Αυτό, λοιπόν, εξακολουθεί να ισχύει µέχρι σήµερα. Όχι µόνο
ισχύει αυτό, αλλά ισχύει και κάτι χειρότερο, αν µου επιτρέπετε.
Ισχύει το ότι έρχεται το ίδιο το Υπουργείο Δικαιοσύνης και προ-
φανώς και το Υπουργείο Μετανάστευσης και εισάγουν µία νέα
τροπολογία µε την οποία µεταφέρουν δικαστές από τα διοικητικά
πρωτοδικεία στις επιτροπές εκδικάσεως ασύλων. Έτσι, λοιπόν,
έχουµε ήδη τέσσερις βαθµούς κρίσεων. Τέσσερις βαθµοί κρί-
σεως να λύσουν το θέµα του ασύλου! Ε, όχι δεν θα λυθεί ποτέ. 

Εγώ άκουσα και τους Υπουργούς µε προσοχή και κατάλαβα
ότι το πρόβληµα δεν θα αντιµετωπιστεί. Επαναφέρω την πρό-
τασή µου και λέω τούτο. Αύριο το πρωί να έρθει νέα νοµοθεσία,
η οποία θα αναθέσει στα µονοµελή διοικητικά δικαστήρια να ανα-
λάβουν τον ρόλο να κρίνουν σε πρώτο και τελευταίο βαθµό τις
αιτήσεις ασύλου. 

Όσοι, λοιπόν, από αυτούς τους ανθρώπους έχουν δικαίωµα
ασύλου, θα µεταφερθούν και θα µετεγκατασταθούν. Έτσι, θα
είναι πια υποχρέωση των βορείων χωρών και δεν θα σηκώνουν
το δάκτυλο να µας λένε «ξέρετε, αποτύχατε στη διαδικασία ασύ-
λου» και θα γίνονται οι καλοί οι οποίοι λένε «εµείς θέλουµε να
τους πάρουµε –αυτό αφήνουν να εννοηθεί οι Γερµανοί-, αλλά
εσείς δεν µπορείτε να µας τους δώσετε». Νοµίζω ότι αυτό είναι
το ζητούµενο. 

Με αυτόν τον τρόπο, δεν θα µπορεί να απειλεί και ο Επίτροπος
Μετανάστευσης -εγώ  το σέβοµαι αυτό, διότι είναι Ευρωπαίος
Επίτροπος και δεν µπορεί να ασκεί ελληνική πολιτική αυτήν τη
στιγµή- µε επανενεργοποίηση, επανέναρξη της λειτουργίας της

Συνθήκης του Δουβλίνου. Δεν έχουµε δώσει καν την έξωθεν καλή
µαρτυρία. Αυτό είναι κάτι που δεν καταφέραµε. 

Εποµένως τότε θα πω και κάτι άλλο. Πρέπει να αντιµετωπί-
σουµε τους πενήντα εφτά χιλιάδες ανθρώπους, µετανάστες,
πρόσφυγες, που είναι προ της Συµφωνίας Τουρκίας-Ευρωπαϊκής
Ένωσης που έγινε στις 18 Μαρτίου. Αυτοί ήταν σε ξεχωριστό κα-
θεστώς. Δεν άκουσα τίποτα γι’ αυτούς σήµερα, αλλά άκουσα για
επαναπροωθήσεις. Όµως, αυτά αφορούν τη λειτουργία υπηρε-
σιών µέσα στα νησιά. Είναι ξεκάθαρο, όµως, ότι αυτό αφορά
εκείνους που έρχονται µετά την 20η Μαρτίου 2016. Εποµένως,
το πρόβληµα σωρεύεται, προστίθεται, και θα γίνει εκρηκτικό. Δεν
θα πρέπει, λοιπόν, να αντιµετωπίσουµε µόνο τα ζητήµατα των
διαδικασιών. 

Κύριε Βίτσα, κύριε Υπουργέ, αυτές οι διαδικασίες είναι πολυ-
τελέστατες. Δεν υπάρχουν διαδικασίες που µπορούν να επιτρέ-
ψουν αυτήν τη στιγµή να κριθούν άµεσα οι αιτήσεις ασύλου. Ο
κάθε ένας, είτε είναι µετανάστης είτε πρόσφυγας, θα πετάξει µια
αίτηση ασύλου. Είναι δικαίωµά του και νοµικά δεν µπορούµε να
του το απαγορεύσουµε. Θα είναι δικαίωµά του να καταθέτει µία
αίτηση ασύλου και θα περιµένει. 

Στο σηµείο αυτό, θα σας θυµίσω κάτι προηγούµενο. Με τον
νόµο της Άνοιξης νοµιµοποιήσαµε στην Ελλάδα την παρουσία εί-
κοσι επτά χιλιάδων οικογενειών µε παροχή πενταετούς άδειας
παραµονής, γιατί την προηγούµενη πενταετία δεν κατέστη δυ-
νατόν και πάλι να αντιµετωπισθούν τα θέµατα ασύλου. Έτσι θα
λύναµε τα προβλήµατα; Δεν µπορούµε να τα λύσουµε, γιατί µε
αυτόν τον τρόπο συσσωρεύονται άνθρωποι. 

Σήµερα άκουσα και για τα hot spots και για τις δοµές φιλοξε-
νίας και για την κράτηση και για τα ασυνόδευτα ανήλικα. Όλοι
αυτοί είναι άνθρωποι! Θα τους έχουµε έτσι; 

Εγώ θεωρώ ότι η πολιτική της Κυβέρνησης δεν έχει πετύχει σε
αυτό το σηµείο και, δυστυχώς, δυσχεραίνεται συν τω χρόνω,
γιατί η Κυβέρνηση ή δεν θέλει να αντιµετωπίσει το πρόβληµα θέ-
τοντας τον δάκτυλον επί τον τύπον των ήλων ή δεν µπορεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Λέω δεν µπορεί, γιατί παρεσχέθη ο χρόνος. Καλώς ή κακώς,

κύριοι της Κυβέρνησης, η Ευρώπη σάς έδωσε τη δυνατότητα το
2015 και µετακινήθηκαν σχεδόν οκτακόσιοι πενήντα χιλιάδες άν-
θρωποι προς τα βόρεια. Δεν αποκτήσατε εµπειρία αυτό το διά-
στηµα, σχετικά µε το πώς θα διαχειριστείτε το επόµενο διάστηµα
τον χρόνο αυτό και αυτές τις ψυχές;

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι έχετε αποτύχει ακόµα και
στον τρόπο χρηµατοδότησης. Όµως, δεν θέλω να είµαι οξύς. 

Στις 11 Απριλίου 2016 κατέθεσα επίκαιρη ερώτηση και ζη-
τούσα τροποποίηση της νοµοθεσίας, ώστε τα χρήµατα των Ευ-
ρωπαϊκών Κοινοτήτων που αφορούν τους πρόσφυγες να µην
πηγαίνουν σε ειδικό λογαριασµό της Τράπεζας της Ελλάδος ώ-
στε να διαφεύγει του Δηµόσιου Λογιστικού. Διότι αυτό είναι κάτι
που δεν δέχεται η νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ε, λοιπόν, δεν µπήκε τίποτα µέσα σε αυτόν τον λογαριασµό.
Δεν τροποποιήθηκε η νοµοθεσία και ήδη ακούµε ότι κατευθύνον-
ται στις ΜΚΟ, δεξιά και αριστερά, χρήµατα τα οποία το ελληνικό
κράτος θα µπορούσε να είχε διαχειριστεί και να είχε αντιµετωπί-
σει το πρόβληµα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς

καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επίκαιρη ερώ-
τηση, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Καρρά.

Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
των ΑΝΕΛ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή, αγαπητοί συνάδελφοι, τις εισηγήσεις

σχεδόν όλων των συναδέλφων. Άκουσα και τον Υπουργό. Θα
πρέπει να επαναλάβω ή να συµπληρώσω κάποια στοιχεία τα
οποία γνωρίζω, για να φανεί ξεκάθαρα το έργο που έχει κάνει
µέσα σε αυτήν την οικονοµική κρίση αυτή η Κυβέρνηση του ΣΥ-
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ΡΙΖΑ και των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, την ευαισθησία που έχει δεί-
ξει, τον τρόπο που χειρίστηκε την κρίση, χωρίς να έχει την υπο-
δοµή, όταν ξεκινήσαµε.

Το πρώτο παράδειγµα που έχω να πω είναι το εξής: Γιατί δεν
είχαµε την υποδοµή; Διότι από το 2000 έως το 2014 έπρεπε να
έχουν φτιαχτεί πάνω από δυόµισι χιλιάδες δοµές για µετακίνηση
µεταναστών ή προσφύγων και, δυστυχώς, είχαν φτιαχτεί πολύ
λιγότερες, γύρω στις εκατόν ενενήντα έξι µε διακόσιες, µε απο-
τέλεσµα να πληρώσουµε και πρόστιµα για αυτό. Αυτήν την ενη-
µέρωση έχω.

Άρα παραλάβαµε λίγες θέσεις. Είχαµε αθρόες εισροές. Γνω-
ρίζουµε όλοι τι έχει γίνει. Τα καταφέραµε µε τη διαπραγµάτευση
που έκανε ο αξιότιµος κύριος Πρωθυπουργός και ο Υπουργός
Εθνικής Άµυνας, όσο αφορούσε το έργο της κατασκευής και της
διαχείρισης, µέχρι να γίνουν και οι δοµές και να µπουν οι διοικη-
τικοί υπάλληλοι στα hot spots και στα κέντρα φιλοξενίας σε όλες
τις δοµές και το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, το οποίο πρωτοστά-
τησε και πήρε και συγχαρητήρια, τα οποία, όµως, δεν θα έπρεπε
να είχε πάρει. Θα έπρεπε το δηµόσιο να έχει ετοιµαστεί πριν και
να έχει φτιάξει τις δοµές. Ευτυχώς, µπήκε το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας και, ευτυχώς, έφτιαξε σαράντα έξι δοµές και πέντε hot
spots και λειτουργεί άψογα η διαχείριση.

Νοµίζω ότι και ο αξιότιµος κ. Κικίλιας, που ήταν στο Υπουργείο
Δηµόσιας Τάξεως, γνωρίζει και από µέσα ότι προσπαθεί αυτή η
Κυβέρνηση να φέρει σε καλό πέρας και σε λογαριασµό -να το
πω έτσι, επί το λαϊκότερον- και τα θέµατα ασφαλείας, όσο µπορεί
και επιτρέπεται µέσα στα hot spots και έξω, γιατί τα πιο πολλά
από αυτά είναι ανοιχτά.

Υπήρχαν πολλά ζητήµατα και πρέπει να ενηµερώσουµε τους
συναδέλφους αλλά και τον ελληνικό λαό ότι πλέον υπάρχει ένα
δίκτυο υγειονοµικής παρακολούθησης. Υπάρχουν εβδοµαδιαίοι
έλεγχοι. Έχουν γίνει πάνω από δώδεκα χιλιάδες εµβολιασµοί σε
παιδιά τα οποία χρήζουν εµβολιασµού. Να µην παρεξηγούµαστε,
να µην λαϊκίζουµε, κανένας από εµάς. Το λέω και στα κανάλια.
Παρακαλώ τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης να είναι πολύ προσε-
κτικά, όταν παίζουν µε αυτά τα ζητήµατα, γιατί είναι ένα εθνικό
ζήτηµα και πρέπει να είµαστε όλοι προσεκτικοί στο τι λέµε, ιδιαί-
τερα δηµόσια. Έχουν γίνει, λοιπόν, δώδεκα χιλιάδες εµβολιασµοί
στα παιδιά από τις περίπου δεκατέσσερις έως δεκαπέντε το πολύ
χιλιάδες παιδία. Μένουν, δηλαδή, άλλες δύο-τρεις χιλιάδες παι-
διά που θα πρέπει να εµβολιαστούν µε αυτό το τριπλό εµβόλιο.

Επίσης, έχουν βγει κονδύλια στο Υπουργείο Υγείας, µέσω του
ΚΕΕΛΠΝΟ. Είναι 25 εκατοµµύρια για την υγειονοµική επιτήρηση.
Άρα και οι δύο Υπουργοί µαζί, σε συντονισµό µε τον κ. Μουζάλα
θα κάνουν την υγειονοµική επιτήρηση. Ήρθαν τα χρήµατα. Άρα
δουλεύουµε προς αυτήν την κατεύθυνση.

Σχετικά µε τη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας, δεν
νοµίζω ότι είναι κάποιος που αυτήν τη στιγµή θα µπορούσε έστω
και να σκεφτεί ότι δεν τη θέλει.

Εδώ υπάρχει ένα πρόβληµα πολιτικό. Είναι οι εκλογές. Συγ-
χρόνως, υπάρχει ένα πρόβληµα οικονοµικό, καθαρά δηµοσιονο-
µικό. Το έχω σε πέντε µελέτες. Μία από αυτές, που πιθανόν
γνωρίζετε όλοι, είναι του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και λέει
ότι καµµία χώρα στην Ευρώπη δεν έχει προϋπολογίσει το δηµο-
σιονοµικό κόστος για τη διαχείριση του µεταναστευτικού και την
επανεισδοχή τους στις χώρες αλλά και τη συµµόρφωσή τους µε
τους κανόνες και την ενσωµάτωσή τους στα σχολεία και στην
κοινωνία.

Για την Ελλάδα, βάσει του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, το
κόστος σε έναν χρόνο ήταν 0,4% του ΑΕΠ. Νοµίζω ότι και το Γε-
νικό Λογιστήριο του Κράτους εκεί έχει τα νούµερα. Σε ενάµιση
χρόνο είναι µεταξύ 800 εκατοµµυρίων και 1,1 δισεκατοµµυρίου.
Και η Γερµανία, να ξέρετε, είναι 11 δισεκατοµµύρια µη προϋπο-
λογισµένα. Είναι 11 δισεκατοµµύρια µη προϋπολογισµένα για το
2016-2017. Είναι κάτι το οποίο όλοι µαζί θα πρέπει να το απαιτή-
σουµε.

Εδώ θα πάω σε ένα πολύ συγκεκριµένο ζήτηµα και το θέτω
σαν πρόταση στους αγαπητούς συναδέλφους της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, ειδικά στη Νέα Δηµοκρατία, στο Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόµµα. 

Διότι αυτό που διαβάζουµε γι’ αυτές τις χώρες, πέρα από τις

χώρες του Βίσενγκραντ οι οποίες πρακτικά είναι της µη λύσης
και του «πετάω τη µπάλα στην Ελλάδα, µακριά από εµένα και δεν
πειράζει, θα το διαχειριστούµε» είναι ότι η Ευρώπη όλη έχει ένα
πρόβληµα. Είναι συστηµικό ευρωπαϊκό το πρόβληµα. Φυσικά, κα-
νένας Ευρωπαίος δεν θα το δεχτεί, διότι η Ευρώπη έχει φτιαχτεί
να τα ξέρει όλα. Κάνω και λίγη πλάκα, λίγο χιούµορ, αλλά η
πλάκα αυτή έρχεται σε εµάς.

Οπότε θα έπρεπε -και προτείνω και στη Νέα Δηµοκρατία στα
φόρουµ στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα να πιέσει να βγει πολιτική-
να δείξουµε ότι δεν είναι ελληνικό το πρόβληµα. Είναι πρόβληµα
ευρωπαϊκό και ευρωσυστηµικό. Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα
είναι, δυστυχώς, ένα από τα κοµµάτια στην Ευρώπη τα οποία φέ-
ρουν το πρόβληµα για πολιτικούς λόγους. Εµείς εδώ, όµως, θα
το υποστούµε και νοµίζω ότι είναι εθνικά επικίνδυνο και θα πρέπει
να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί και να δουλέψουµε όλοι µαζί,
έτσι ώστε να λύσουµε αυτό το ζήτηµα. Είναι καθαρά πολιτικό.

Για την επανεισδοχή, αυτήν τη στιγµή νοµίζω ότι υπάρχει ένα
πλάνο πολύ καλό από το Υπουργείο, το οποίο δουλεύει νυχθη-
µερόν. Νοµίζω ότι και ο κύριος Υπουργός έχει κάνει σειρά ταξι-
διών και συζητήσεων µε τους οµόλογους Υπουργούς του ή τους
Υπουργούς Εξωτερικών πολλών κρατών-µελών στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Το θέµα της επανεισδοχής, δηλαδή το ένα προς ένα, να
γυρνούν από εµάς στην Τουρκία και η Τουρκία να τους στέλνει
στην Ευρώπη και να απορροφώνται από εκεί, είναι σε καλό
δρόµο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτήν τη στιγµή υπολογίζουµε γύρω στα εκατόν τριάντα, εκα-
τόν σαράντα άτοµα την εβδοµάδα. Τον Νοέµβριο µπορεί να φτά-
σουµε τα διακόσια σαράντα άτοµα την εβδοµάδα. Αυτό είναι κάτι
το οποίο πρέπει να το στηρίξουµε όλοι. Δεν είναι κάτι να το
δούµε µικροπολιτικά.

Επίσης, τις τοπικές κοινωνίες τις γνωρίζω πολύ καλά και ειδικά
στη Χίο –λείπει ο κ. Μηταράκης τώρα- ήµουν είκοσι έναν µήνα
φαντάρος. Ξέρω και τον κόσµο πολύ καλά. Ξέρω τις ιδιαιτερό-
τητές του και στη Μυτιλήνη. Η Ελλάδα πρέπει να προσέξει πάρα
πολύ. Θα τα φτιάξουµε τα κλειστά κέντρα. Νοµίζω ότι χρειάζεται
να γίνουν τα κλειστά κέντρα. Χρειάζεται να γίνει πιθανόν µια άλλη
συµφωνία, να φεύγουν άνθρωποι, να αποσυµφορηθούν τα νησιά
σε κλειστά κέντρα της ηπειρωτικής χώρας κι όταν έρθει η ώρα
τους –να το πω απλά- για να µπουν στη συµφωνία προς την
Τουρκία, να ξαναπάνε στη Χίο, να ξαναπεράσουν απέναντι και να
υλοποιηθεί η συµφωνία. Θέλει πολλή προσοχή και είµαστε εδώ
για να δουλέψουµε µε αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αγαπητοί συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, ήταν καλή η ερώ-
τηση. Είναι όντως επίκαιρη η ερώτηση και είναι καλή η συζήτηση
που γίνεται. Είµαι εχθρός στο να φτιάξουµε έναν κοινωνικό αυ-
τοµατισµό, ειδικά στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Σας λέω,
πέρασα εκεί και το ’87 µε τους Τούρκους, µε το «Σισµίκ», στις Ει-
δικές Δυνάµεις. Δηλαδή, έχω δει το έργο από κοντά, τι σηµαίνει
Ανατολικό Αιγαίο και Τουρκία. Δεν το συνδυάζω µε τα λογύδρια
του κ. Ερντογάν, τα οποία είναι µόνο για εσωτερική κατανάλωση
κι αυτήν τη στιγµή δεν έχουν καµµία ουσία. Το Κυπριακό είναι
ένα τεράστιο ζήτηµα, το οποίο είναι το σηµαντικό για Ελλάδα,
Τουρκία και Κύπρο στη σχέση µας µε την Τουρκία κι όχι αυτά
που λέει ο Ερντογάν.

Ο κοινωνικός αυτοµατισµός σε αυτά τα µέρη είναι επικίνδυνος
–εκτός εισαγωγικών. Έχουµε στρατό, έχουµε πανεπιστήµια,
έχουµε τοπική κοινωνία η οποία έχει πολλά προβλήµατα συνοχής
και είχε και θα συνεχίσει να έχει. Είναι µαζί µε τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης όχι µόνο τα ελληνικά, αλλά και τα αλλοδαπά, τα
οποία πηγαίνουν µε την κάµερα, κάνουν το ρεπορτάζ, ο κάθε δη-
µοσιογράφος λέει την αλήθεια όπως νοµίζει, αλλά τα διεθνή δί-
κτυα δείχνουν το πρόβληµα. Δεν είµαι σίγουρος ότι λύθηκε το
πρόβληµα, αναγνωρίζοντάς το και δίνοντάς του τόσο µεγάλη δη-
µοσιότητα, αλλά έγινε χειρότερο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε.

16396 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Από την εικόνα δηµιουργήθηκε ανασφάλεια. Ναι, πολλοί έδει-
ξαν λύπη και συµπόνια, αλλά ο τουρίστας για να έρθει και να
αφήσει λεφτά και να επενδύσει θέλει µια καλύτερη ψυχολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε, κύριε Καµµένε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Και η καλύτερη ψυχολογία δεν κερδίζεται ούτε στην τοπική

κοινωνία για το ελληνικό ΑΕΠ µεταξύ µας, αν δεν είχαµε κανένα
πρόβληµα, πόσω µάλλον για τον ξένο που θέλει να έρθει σπατα-
λήσει 100, 200, 300 ευρώ την ηµέρα σε ένα από τα νησιά µας
που το έχουν τόσο µεγάλη ανάγκη.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Κατσαφάδο, δευτερολογείτε για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσω

από το έδρανο, για να µην καταχρώµαι τον χρόνο. Σας ευχαρι-
στώ πάρα πολύ.

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς εµένα προσωπικά µε απογοητεύ-
σατε από την τοποθέτησή σας, γιατί σε τίποτα από αυτά που σας
ρώτησα δεν απαντήσατε. Κάνατε µια αναφορά σχετικά µε το πα-
ρελθόν, για προηγούµενη δεκαετία κιόλας. Αλήθεια, ήθελα να
ξέρω εσείς είσαστε τώρα στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ ή ήσασταν από
παλιά; Ξεχνάτε τι έκαναν τα στελέχη σας σε όποιες προσπάθειες
έκανε η Νέα Δηµοκρατία, όταν ήταν κυβέρνηση, να µπορέσει να
δηµιουργήσει κλειστού τύπου κέντρα, να µπορέσει να βάλει έναν
διαχωρισµό, αυτόν που σας ζητάει η Ευρώπη, όλη η Ευρώπη κι
όχι µόνο το Λαϊκό Κόµµα;

Ξεχνάτε τι έκαναν τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ; Ξεχνάτε τι έκαναν,
ακόµα και στις µέρες σας; Για να µην µιλάµε για το τι έκαναν,
όταν ήταν κυβέρνηση η Νέα Δηµοκρατία. Ξεχνάτε ότι προκάτο-
χός σας δεν ψήφισε κοµµάτι της συµφωνίας που φέρατε; Ξε-
χνάτε ότι υπήρχαν στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία µαζί µε αλλη-
λέγγυους πήγαν και έκανα µήνυση στο Λιµενικό, στη Μυτιλήνη,
όταν το Λιµενικό συνέλαβε διακινητές λαθροµεταναστών; Λοιπόν,
µην πέφτετε από τον ουρανό και νοµίζετε ότι εµείς ήµασταν
αυτοί, οι οποίοι αφήναµε τα πράγµατα να πηγαίνουν όπως πή-
γαιναν και εσείς ήλθατε να τα διορθώσετε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)

Γυρίσατε και µιλήσατε για το οικονοµικό κόστος, το οποίο είχε
το λιµάνι της Πάτρας. Για πείτε µας, ποιο ήταν το οικονοµικό κό-
στος; Δεν έφευγαν τα καράβια τότε; Διότι τα τρένα δεν περνού-
σαν από την Ειδοµένη και γιατί υπήρξαν εταιρείες που απείλησαν
ότι θα φύγουν από τη χώρα. Πείτε µου µια εταιρεία που απείλησε
τότε ότι θα σταµατήσει τις οικονοµικές της σχέσεις µε τη χώρα.
Αυτά, όµως, ανήκουν στο παρελθόν. Εγώ στεναχωρήθηκα πάρα
πολύ που κάνατε αυτήν την αναφορά, καλοπροαίρετα βέβαια,
αλλά αντιλήφθηκα από τις τοποθετήσεις των συναδέλφων σας
Υπουργών και του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου τη γραµµή,
την οποία έχετε αποφασίσει να ακολουθήσετε. 

Λέτε σε όλους τους άλλους: «Κύριοι, εµείς κάνουµε ό,τι µπο-
ρούµε και τα πάµε πάρα πολύ καλά. Εσείς, αν διαφωνείτε σε κάτι,
δηµιουργείτε πρόβληµα. Δηµιουργείτε πρόβληµα και ταυτίζεστε
µε τις ακροδεξιές φωνές». Δεν έχει δικαίωµα, λοιπόν, κανένας,
κύριε Υπουργέ, µέσα σε αυτήν την Αίθουσα και έξω στην κοινω-
νία να έχει µια διαφορετική άποψη. Να µπορούν να πουν: «Ξέρετε
κάτι; Εδώ υπάρχει πρόβληµα. Εδώ αυτά που κάνετε δεν είναι
σωστά». Διότι είµαστε ακροδεξιοί όποιοι το λέµε αυτό. Δεν είναι
έτσι, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι έτσι.

Θα ήθελα να µου δώσετε µια απάντηση σχετικά µε το πότε,
επιτέλους -γιατί το είπε και ο κ. Καµµένος, ο Εκπρόσωπος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων, ότι θα γίνουν- θα γίνουν τα κέντρα κλει-
στού τύπου για τους παράνοµους µετανάστες. Οκτακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες άνθρωποι µετακινήθηκαν και ο βασικός λόγος που
έκλεισαν τα βόρεια σύνορά µας, κύριε Υπουργέ -και το ξέρετε
πάρα πολύ καλά- δεν ήταν οι Σύριοι. Ήταν όλοι αυτοί οι παράνο-
µοι µετανάστες, οι οποίοι έµπαιναν στη χώρα και απολάµβαναν
τα ίδια δικαιώµατα µε τους πρόσφυγες.

Θέλετε να σας πω πού οφείλονται τα περισσότερα προβλή-
µατα, τα οποία γίνονται στα hot spot; Πού οφείλονται τα επεισό-
δια; Στις συγκρούσεις µεταξύ άλλων εθνών. Έτσι δεν είναι; Οι

Σύριοι τσακώνονται µε τους Κούρδους, οι Σύριοι τσακώνονται µε
τους Πακιστανούς, οι Σύριοι τσακώνονται µε τους Ιρακινούς. Εκεί
δεν οφείλονται; Εσείς τι κάνετε; Συνεχίζετε να λειτουργείτε κάτω
από τις εντολές ενός κοµµατιού του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό κάνετε. Σας
έχουν απαιτήσει να µην υπάρχει αυτός ο διαχωρισµός. Σας ζη-
τάει όλη η Ευρώπη να υπάρξει αυτός ο διαχωρισµός και εσείς
συνεχίζετε να µην το κάνετε. 

Όταν σας κατηγορήσαµε και σας είπαµε ότι τα ηλεκτρονικά
µηχανήµατα δακτυλοσκόπησης είναι ακόµα στα κουτιά, µας εί-
πατε ότι δεν είναι έτσι. Προχθές που βγήκε ο εκπρόσωπος του
Υπουργείου Εσωτερικών της Γερµανίας και σας είπε ότι η Γερ-
µανία έχει δώσει στη διάθεση της ελληνικής Κυβέρνησης εκατό
άτοµα για να συµµετέχουν στην Επιτροπή Ασύλου, από τους
οποίους µόνο δεκαοχτώ έχουµε χρησιµοποιήσει και ο λόγος είναι
ότι δεν υπάρχουν, λέει, εγκαταστάσεις για να τοποθετηθούν, τι
έχετε να πείτε; Θέλω µια απάντηση. Λέει αλήθεια ή ψέµατα; 

Σας έκανα µια ερώτηση: Πόσους, επιτέλους, µετανάστες µπο-
ρεί να αντέξει αυτή η χώρα; Ένα νούµερο πείτε µου. Δεν µου εί-
πατε. Ζήτησα να δεσµευτείτε σε κάτι άλλο, αν υπάρχει πιθανό-
τητα το 2017 να έχουµε επαναπροωθήσεις από την Ευρώπη µε-
ταναστών και προσφύγων στην Ελλάδα. Δεν απαντήσατε. Και ξέ-
ρετε κάτι; Θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά, επειδή εµείς
κοιτάζουµε το αδιέξοδο στο οποίο βρίσκεται η χώρα και τη «δου-
λική» στάση -επιτρέψτε µου αυτόν τον χαρακτηρισµό-, τον οποίο
δείχνει ο Πρωθυπουργός στις ορέξεις του Τούρκου Προέδρου…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Εντάξει, νοµίζω ότι είναι λίγο
υπερβολικό αυτό που λέτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Όχι, δεν είναι καθόλου υ-
περβολικό, κύριε Καµµένε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε συνάδελφε,
δεν νοµίζω ότι προσθέτει στη συζήτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είπα να µου
επιτρέψετε τον χαρακτηρισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μπορούσατε να τον
αποφύγετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Είναι υπερβολικός ο χαρακτηρι-
σµός, για οποιονδήποτε πρωθυπουργό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κοιτάξτε να δείτε. Έχουµε
ακούσει πολύ χειρότερα εµείς και είπα «επιτρέψτε τον χαρακτη-
ρισµό». Και σας το λέω πάρα πολύ απλά.

Χθες ο κ. Ερντογάν αµφισβήτησε ακόµα και τη συνθήκη της
Λωζάνης, την ίδια ώρα που ο Πρωθυπουργός της χώρας υπερ-
θεµάτιζε του να πάρουν τη βίζα οι Τούρκοι πολίτες. Αυτό είναι το
σχέδιό σας; Το σχέδιό σας, λοιπόν, µπροστά σε αυτήν τη νέα κα-
τάσταση είναι ότι εµείς θα υποστηρίζουµε όλες τις θέσεις της
Τουρκίας για να είµαστε τα καλά παιδιά απέναντι σε αυτούς.
Αυτό προφανώς είναι το σχέδιο. 

Κλείνοντας, θα µου επιτρέψετε να καταθέσω ένα έγγραφο στα
Πρακτικά, κύριε Υπουργέ. Πραγµατικά δεν γνωρίζουµε -και θα
ήθελα µια απάντηση σε αυτό- πόσο έχει κοστίσει µέχρι στιγµής
το µεταναστευτικό και η διαχείρισή του τα τελευταία δύο χρόνια
στη χώρα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τέλος, εκτός από την απάντηση την οποία περιµένω για το
πότε θα κάνετε επιτέλους τα κλειστά κέντρα, θα ήθελα να µου
δώσετε µια απάντηση σχετικά µε όλες αυτές τις καταγγελίες στις
οποίες προέβη ο κ. Βουδούρης. Μίλησε για συνεργάτιδά σας πο-
λιτικό µηχανικό. Μίλησε για φοβερές υπερκοστολογήσεις οι
οποίες γίνονται για τα hot spot. Μίλησε για hot spot τα οποία είναι
έτοιµα και, δυστυχώς, δεν έχουν τεθεί σε λειτουργία και η απάν-
τησή σας ήταν «πάµε παρακάτω» ή «ουδέν σχόλιο». 

Ξέρετε, στον δηµόσιο διάλογο, εµένα προσωπικά, εάν µε κα-
τηγορούσαν µε τέτοιους βαρύτατους χαρακτηρισµούς, δεν
υπήρχε περίπτωση να µην σηκώσω το γάντι, και σύντροφός µου
πρώην να ήταν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κλείνοντας, είπατε και άλλο
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ένα ψέµα, εάν µου επιτρέπεται. Είπατε ότι όλους τους έχετε κα-
ταγεγραµµένους. Εσείς ο ίδιος είπατε ότι πέντε χιλιάδες δεν ξέ-
ρετε πού είναι. Ο κ. Βουδούρης είπε ότι πάνω από δέκα χιλιάδες
δεν ξέρετε πού είναι. Και σας ρωτώ: Αυτοί οι οποίοι είναι στα Πα-
τήσια, στο νοσοκοµείο των Πατησίων που το έχουν καταλάβει οι
αλληλέγγυοι, είναι καταγεγραµµένοι; Όλοι αυτοί οι οποίοι είναι
σε διάφορα υπό κατάληψη κτήρια είναι καταγεγραµµένοι; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε. 
Εγώ θα έλεγα να δευτερολογήσει ο κ. Κικίλιας και να κλείσει ο

κύριος Υπουργός. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ειδικά εσείς, κύριε

Καλαφάτη, έχετε υπερκεράσει και τη δευτερολογία µε τον χρόνο
που έχετε χρησιµοποιήσει. Ειδικά εσείς έχετε ξεπεράσει και τον
χρόνο της δευτερολογίας, σύµφωνα µε τους χρόνους που έχω
σηµειωµένους εδώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν συνάδελ-
φοι, όπως ο κ. Κεφαλογιάννης που δεν έχουν εξαντλήσει όλο τον
χρόνο τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν δανείζεται ο χρό-
νος. Δεν υπάρχει δανεισµός χρόνου. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Σας το λέω για τη διευκόλυνση της
συζήτησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν θα σας καλύψει
ο κ. Κικίλιας; Ο κ. Κικίλιας θα σας καλύψει.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Εάν θα θέλατε πάντως να διευκολύ-
νετε τη συζήτηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Νοµίζω ότι ο κ. Κικί-
λιας είναι επαρκέστατος. 

Έχετε τον λόγο, κύριε Κικίλια. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, το να δίνατε δύο λεπτά

τη δυνατότητα στον συνάδελφο µου κ. Καλαφάτη, δεν νοµίζω ότι
είναι κάτι το τροµερό. Ούτως ή άλλως οι υπόλοιποι επερωτών-
τες… 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Είµαστε εδώ πέρα και περιµένουµε
από τις 8.30’. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Και οι τρεις Υπουργοί µίλησαν
τριπλάσιο χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καλαφάτη,
είπα ότι έχετε υπερκεράσει τον χρόνο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Δεν
νοµίζω ότι υπάρχει αντίρρηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν υπάρχει καµµιά
διάθεση να αφαιρεθεί σε κανέναν ο λόγος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ για την καλή διά-
θεση, κύριε Πρόεδρε. Ένα λεπτό µονάχα θα χρειαστώ. Το θέµα
είναι πολύ σηµαντικό, το αντιλαµβάνεστε. Είµαστε εδώ από το
πρωί θα θέλαµε δυο, τρία λεπτά να µας δώσετε τη δυνατότητα
να αναφερθούµε. Εάν γίνει τώρα κατάχρηση ενός ή δύο λεπτών
από τον χρόνο, είναι κάτι το σύνηθες. Ευχαριστώ πολύ για την
καλή διάθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προχωρήστε. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Θα αναφερθώ σε τρία σηµεία. Σε

έναν ιδεατό κόσµο, σε έναν ονειρικό κόσµο, σε µια άλλη πολιτική
συγκυρία, για ένα τόσο λεπτό θέµα, µε µια τέτοια στάση από την
πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, θα περίµενε κανείς να
υπάρχει µια διαφορετική αντιµετώπιση από την Κυβέρνηση,
κύριε Υπουργέ. Και λέω ιδεατό κόσµο, γιατί, δυστυχώς, ξέρω
πώς λειτουργεί η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ.

Εγώ θα περίµενα από την Κυβέρνηση να δώσει συγχαρητήρια
στη Νέα Δηµοκρατία και στον Πρόεδρο της, τον κ. Μητσοτάκη,
γιατί στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων και έβαλε «πλάτη» από
την πρώτη στιγµή. Πήγε σε όλα τα διεθνή και ευρωπαϊκά φόρουµ
και κράτησε πραγµατικά εθνική στάση. Θα περίµενα να πει ένα
µπράβο ή να αναγνωριστεί µε κάποιον τρόπο από την Κυβέρνηση
αυτή η υπεύθυνη στάση της Νέας Δηµοκρατίας. 

Γιατί βάζει «πλάτη» η Νέα Δηµοκρατία σε όλα τα φόρουµ σε
αυτό το πολύ κρίσιµο θέµα, γιατί δεν καπηλεύεται αυτό το πολύ
λεπτό ζήτηµα, γιατί δεν πυροδοτεί αντιδράσεις, γιατί δεν προ-

βαίνει σε πολιτικούς ακτιβισµούς. Και µιλάµε για την προσφυγική
κρίση που είναι ισάξια σε επίπεδο βάρους µε την οικονοµική
κρίση.

Σας θυµίζω ότι σε µια άλλη αντίστοιχη κρίση, την οικονοµική
κρίση, όλα αυτά που σας είπα, που δεν έκανε η Νέα Δηµοκρατία,
τα έκανε σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό ο ΣΥΡΙΖΑ ως αντιπολίτευση.

Αντί αυτών τι κάνατε σήµερα ως Κυβέρνηση; Ήσασταν τρεις
και υπήρχε, προφανώς, και ένα σχέδιο. Και είναι σύνηθες, γιατί
το συναντούµε παντού. Ο ένας Υπουργός µίλησε για το τι έκανε
η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας στη δεκαετία του ’90 για
ένα άλλο παρεµφερές –υποτίθεται- ζήτηµα τότε και πώς το αντι-
µετώπισε. Ο δεύτερος Υπουργός, αντί να έρθει εδώ πέρα και να
µιλήσει συνθετικά, µιλούσε για «Χρυσές Αυγές» και προσπάθησε
µε διχαστικό λόγο να µιλήσει για ένα τόσο λεπτό θέµα, πράγµα
το οποίο θεωρώ απαράδεκτο και αναφέροµαι στον κ. Ξυδάκη.
Και ο τρίτος Υπουργός -δεν ξέρω αν ήταν τέτοιος ο ρόλος του,
δηλαδή ο καλός, ο κακός και ο τρίτος- ήρθε για να παίξει ένα
συνθετικό χαρακτήρα. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, δεν απαντήσατε σε καµµία από τις
καίριες ερωτήσεις που τέθηκαν από τους συναδέλφους και αυτό
τελικά είναι που ουσιαστικά εκθέτει την Κυβέρνηση και µέσα από
αυτήν την διαδικασία.

Ευχαριστώ πολύ και για τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για

την ανοχή σας, γιατί πράγµατι -έχετε δίκιο- έχουµε υπερβεί τον
χρόνο. Θα είµαι και εγώ επιγραµµατικός.

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ότι οι δοµές φιλοξενίας λειτουρ-
γούν σήµερα άναρχα. Γιατί, όµως, λειτουργούν άναρχα; Διότι
δεν γίνεται ο διαχωρισµός έγκαιρα των προσφύγων µε τους µε-
τανάστες, ούτως ώστε να επισπευσθεί η διαδικασία αυτή.

Τώρα, ήθελα να πω στον κ. Ξυδάκη και στον κ. Βίτσα -που λεί-
πουν- ότι ο εµφύλιος πόλεµος στη Συρία έχει αρχίσει από το
τέλος του ’12. Το ’14 ήταν σε µεγαλύτερη ένταση απ’ ό,τι ήταν
το ’15 και πάρα ταύτα στην Ελλάδα σε όλη την χώρα είχαν εισέλ-
θει περίπου εβδοµήντα οκτώ χιλιάδες πρόσφυγες και µετανά-
στες.

Μόνο από τη Λέσβο το ’15 -το ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουρ-
γέ- πέρασαν πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες και πήγαν στην
ηπειρωτική Ελλάδα στη συνέχεια και στην Ευρώπη. 

Γιατί γινόταν αυτό; Διότι υπήρχε επιτήρηση των συνόρων και
οι επίδοξοι µετανάστες και οι εν δυνάµει πρόσφυγες για να έρ-
θουν στη χώρα, ξέροντας ότι υπάρχει επιτήρηση των συνόρων
και ότι είναι κλειστά τα σύνορα -µετά βέβαια εσείς, όχι εσείς, η
προκάτοχός σας, καθιέρωσε τον νόµο των ανοικτών συνόρων-
δεν διακινδύνευαν να έρθουν στην Ελλάδα, γιατί ήξεραν ότι ή θα
γυρίσουν πίσω και θα χάσουν τα λεφτά από τους διακινητές ή
δεν θα πάνε στην Ευρώπη.

Στα παράλια της Τουρκίας υπήρχαν και υπάρχουν, κύριε Πρό-
εδρε, τρία µε τριάµισι εκατοµµύρια αυτή την στιγµή, οι οποίοι θέ-
λουν να έρθουν στην Ευρώπη. Δεν νοµίζω να έχει αλλάξει αυτός
ο αριθµός. Πιστεύει κανείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
αυτή η υπερδύναµη, η Τουρκία, η οποία βασικά έχει ηπειρωτικά
σύνορα και όχι θαλάσσια , δεν µπορεί να φυλάξει τα νοτιοανα-
τολικά της σύνορα και εισέρχονται µέσα τόσο ελεύθερα και
χωρίς ελέγχους οι µετανάστες; Άρα, κάτι άλλο υπάρχει. 

Και θα ήθελα να ήταν εδώ ο κ. Ξυδάκης -γιατί το θέσαµε το ζή-
τηµα αυτό και άλλη φορά στον Υπουργό Εξωτερικών- και να
δούµε τι έκανε η χώρα µας προς αυτήν την κατεύθυνση για να
πιεστεί η Τουρκία να φυλάσσει τα σύνορά της. Άρα, λοιπόν, αυτή
η υπερδύναµη που έχει στο ΝΑΤΟ τον µεγαλύτερο και τον ισχυ-
ρότερο στρατό µετά τις Ηνωµένες Πολιτείες, αν είναι δυνατόν
να µην µπορεί να φυλάξει τα σύνορα!

Τι κάναµε εµείς µε την ευρωπαϊκή συνθήκη; Καταστήσαµε την
Τουρκία έναν θεσµικό εταίρο στο Αιγαίο και τελικά εξελίχθηκε σε
έναν αναξιόπιστο εταίρο και µάλιστα τώρα, όπως πολύ σωστά
είπε και ο κ. Κατσαφάδος, αµφισβητεί εµµέσως πλην σαφώς και
τη Συνθήκη της Λωζάνης του 1923.

Κύριε Υπουργέ, ταυτίσατε τη σηµερινή κατάσταση που επικρα-
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τεί µε την κατάσταση που παρέλαβε η κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας το ’12 µε τα γεγονότα τα οποία γινόντουσαν στο κέν-
τρο της Αθήνας και δεν εξουσιάζαµε την πόλη και είπατε αυτό,
προφανώς το πήρατε από την έκθεση του τότε Επιτρόπου του κ.
Μιούζιακ, που είπε ό,τι είπε ο πρωθυπουργός τότε, δηλαδή ο Αν-
τώνης Σαµαράς. Σας διαβάζω ακριβώς την έκφραση: «Θα ανα-
καταλάβουµε τις πόλεις». Αυτή είναι µια πολιτική έκφραση, που
σηµαίνει ότι θα επαναφέρουµε στην πόλη την ηρεµία και την
ασφάλεια των κατοίκων. Δεν σηµαίνει ότι θα έρθει ως άλλος Αλά-
ριχος µε τους Βησιγότθους για να καταλάβει την Αθήνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, ολοκληρώστε,
κύριε Αθανασίου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είπε ο κ. Δρίτσας µε τον Γενικό Γραµµατέα της Ναυτιλιακής

Πολιτικής, τον κ. Γιαννέλη, ότι θα εγκατασταθεί ένα πλοίο στη
Μυτιλήνη για να φιλοξενεί ή να µεταφέρει µετανάστες. Πού θα
είναι ελλιµενισµένο αυτό το πλοίο; Τι έγινε µε αυτό το ζήτηµα,
αν ξέρετε να µας πείτε, και ποια είναι η προοπτική του πλοίου
αυτού.

Όσον αφορά τις ΜΚΟ, δεν έγινε πολύς λόγος. Πόσες είναι;
Εκτός από τους Γιατρούς του Κόσµου, την Ύπατη Αρµοστεία του
ΟΗΕ και τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα -οι οποίοι πράγµατι προ-
σφέρουν έργο και πρέπει να το παραδεχθούµε εδώ και το ξέρετε
κι εσείς, κύριε Υπουργέ- λειτουργούν πάνω από εβδοµήντα οχτώ
ΜΚΟ, κύριε Πρόεδρε, στη Μυτιλήνη. Κανείς δεν ξέρει από πού
χρηµατοδοτούνται, πού λογοδοτούν, ποιος τους εποπτεύει. Θα
ήθελα µια απάντηση και γι’ αυτό. 

Ένα τελευταίο για τον κ. Ξυδάκη, ο οποίος λείπει. Πρέπει να
εγκαταλείψει ο κ. Ξυδάκης και µερικοί άλλοι –αυτό δεν αφορά
εσάς, κύριε Μουζάλα, εσείς δεν το έχετε κάνει ποτέ- την πολιτική
του αποπροσανατολισµού και της κατασυκοφάντησης ότι όποιος
παίρνει µια θέση να υπερασπιστεί τα συµφέροντα του τόπου του,
σώνει και καλά πρέπει να είναι ακροδεξίος ή να διακατέχεται από
σύνδροµα ξενοφοβίας και ρατσισµού. Αυτά δεν ανήκουν σε εµάς
ούτε στη Νέα Δηµοκρατία, η οποία στα εθνικά και κοινωνικά θέ-
µατα έχει υπεύθυνο και δηµιουργικό διάλογο, όπως αρµόζει στον
πολιτικό πολιτισµό µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε
Αθανασίου, ολοκληρώστε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελευταίο ζήτηµα, κύριε Πρό-
εδρε. 

Ακούστε να δείτε, πράγµατι κι εγώ µέχρι παλιά πίστευα ότι το
προσφυγικό είναι ένα ευρωπαϊκό ζήτηµα. Δεν σηµαίνει ότι δεν
είναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το «τελευταίο» το
έχετε χρησιµοποιήσει τέσσερις φορές. Να δω ποιο θα είναι το
τελευταίο το πραγµατικό. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. Είναι
ο χρόνος του κ. Μηταράκη. Μου  έδωσε τον χρόνο του. Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.

Ήταν πράγµατι ευρωπαϊκό ζήτηµα κι εξακολουθεί να είναι. Δεν
λέει κανείς όχι. Αλλά πείτε µου: Πώς εξηγείτε να είναι ευρωπαϊκό
ζήτηµα, όταν ήρθε εδώ ο κ. Φάινµαν, ο Καγκελάριος της Αυ-
στρίας, ήρθε ο κ. Σουλτς, ήρθαν πάρα πολλοί επώνυµοι καλλιτέ-
χνες, ηθοποιοί κ.λπ. κι έκαναν µόνο διαπιστώσεις, αλλά λύση δεν
βρήκαν; Πολύ περισσότερο τώρα –αναφέροµαι στη Γερµανία-
κάνουν σκέψεις να επαναπροωθήσουν στη χώρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αθανασίου, αυ-
τό πράγµατι ήταν το τελευταίο. 

Κύριε Κικίλια, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Θέλω να πω, λοιπόν, πρέπει να

το δούµε ξανά αυτό το θέµα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι δεν γίνεται να συ-

νεχίσετε. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν σηµαίνει ότι επειδή υπάρχει

µια σύµβαση, δεν µπορούµε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακουστήκατε. Τελεία! 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κικίλια, έχετε

τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, εµείς κάναµε µια προσπάθεια συνολική, ορ-
γανωµένη και δοµηµένη να καταδείξουµε τα προβλήµατα, τα ο-
ποία αντιµετωπίζουν οι τοπικές µας κοινωνίες σε όλη την επικρά-
τεια, τα νησιά µας, την Κεντρική Μακεδονία, την Αττική και άλλες
περιοχές, που ξαφνικά καλούνται να αντιµετωπίσουν ένα δυσα-
νάλογο βάρος. Θεωρούµε, ειλικρινώς, ότι ο τρόπος µε τον οποίο
αντιµετωπίζει το θέµα –όχι εσείς προσωπικά- η Κυβέρνησή σας,
υπήρξε εντελώς λανθασµένος στην αρχή. Απόδειξη είναι ότι προ-
κάλεσε ένα µεγάλο κοµµάτι του προβλήµατος κι εξακολουθούµε
να το πιστεύουµε αυτό. Αλλάξατε πολιτική, προσπαθώντας να
µαζέψετε τα ασυµµάζευτα. Εξακολουθείτε, όµως, να διοικείτε
χαοτικά. 

Σε µια χώρα που έχει πολύ σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα,
κύριε Πρόεδρε, δεν είναι δυνατόν οι απορροφήσεις τακτικών
κονδυλίων από την Ευρώπη να είναι, όπως επισήµως λέει η Κυ-
βέρνηση, 27% - 28% -εµείς λέµε ότι είναι 10%- όταν θα έπρεπε
να είναι 80% και να γίνεται µια προσπάθεια να καλυφθούν αυτά
τα κενά µε τις έκτακτες χρηµατοδοτήσεις ή από τον εθνικό προ-
ϋπολογισµό. Είναι αδύνατον αυτό να το ανεχθεί η τοπική κοινω-
νία. 

Επίσης, είναι αδύνατον να ανεχθούν οι τοπικές κοινωνίες ότι
δεν µπορεί να υπάρχει στοιχειωδώς ανταποδοτικότητα, έτσι
ώστε να καταλαβαίνουν όλοι ότι, ναι, στηρίζουν αυτοί οι άνθρω-
ποι την εθνική προσπάθεια, αλλά τονώνονται και οι τοπικές οικο-
νοµίες ώστε για να ισοσκελιστεί αυτό το πολύ µεγάλο πρόβληµα,
το οποίο υπάρχει στον τουρισµό σ’ αυτές τις κοινωνίες, η διαρ-
ραγή του κοινωνικού ιστού και άλλα φαινόµενα. 

Κοιτάξτε, το αν εµείς κάναµε καλύτερα τη δουλειά µας ή όχι ή
αν την κάνατε εσείς, είναι κάτι για το οποίο δεν χρειάζεται να
υπάρξει σχολιασµός. Εγώ θεωρώ ότι ο κόσµος βλέπει και κρίνει.
Πρέπει όµως να κάνω και µερικές επισηµάνσεις πολύ γρήγορα.

Πρώτον. Δεν είναι εδώ ο εκτελών χρέη Κοινοβουλευτικού Εκ-
προσώπου του ΣΥΡΙΖΑ. Νοµίζω ότι είναι εκ των ων ουκ άνευ να
πω ότι δεν τίθεται θέµα για τη Νέα Δηµοκρατία σε ό,τι έχει να
κάνει µε τα παιδιά όλου του κόσµου και τα σχολεία. Να τελειώνει
αυτή η καραµέλα. Αυτό το οποίο είπαµε και το είπα κι εγώ υπεύ-
θυνα ως γιατρός, είναι ότι στοιχειωδώς πρέπει και ο κόσµος και
οι τοπικές κοινωνίες να ενηµερώνονται και να γνωρίζουν επιβε-
βαιωµένα ότι τα παιδιά όλου του κόσµου δεν κινδυνεύουν υγει-
ονοµικά, όπως και οι τοπικοί πληθυσµοί, όπως και τα παιδιά των
προσφύγων. Όλοι! Ακούστηκαν διάφορες προτάσεις. Είµαι σε
θέση να γνωρίζω ότι γίνεται µια προσπάθεια να εµβολιαστούν
αυτά τα παιδιά. Δεν είναι συνολική αυτή η προσπάθεια. 

Ίσως µια πρόταση η οποία ακούστηκε στον κύριο Υπουργό για
το βιβλιάριο υγείας, που ενδεχοµένως να µην προβλέπεται, να
είναι ένας τρόπος και να υπάρχει ένα screening από το ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ και το Υπουργείο Υγείας αν πραγµατικά οι ΜΚΟ κάνουν τη
δουλειά τους και ένας τρόπος να υπάρχει ανάχωµα σε αυτούς,
οι οποίοι, ενδεχοµένως, αµφιβάλλουν αν τα παιδιά είναι εµβολια-
σµένα, άρα αν είναι όλα εντάξει.

Είναι σηµαντικό στοιχείο, ξέρετε, η τάξη και η ασφάλεια και η
αίσθηση ότι µια κυβέρνηση έχει τον έλεγχο της κατάστασης. Εγώ
κατέδειξα στην πρωτολογία µου ότι η Κυβέρνησή σας δεν έχει
τον έλεγχο της κατάστασης.

Άρα, λοιπόν, για να τελειώσω µε το συγκεκριµένο θέµα, πρέπει
να µιλήσω για τον τρόπο µε τον οποίο εµείς αισθανόµαστε ότι
πρέπει να αντιµετωπιστεί η κατάσταση µε τις µη κυβερνητικές
οργανώσεις. 

Κοιτάξτε, έχουν παραδεχθεί σειρά κυβερνητικών αξιωµατού-
χων ότι δεν υπάρχει κανένας έλεγχος στις µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις. Εκτός από το ότι ένα µεγάλο µέρος της χρηµατοδό-
τησης πηγαίνει απευθείας εκεί, ελέγχονται για αδιαφάνεια πολ-
λές απ’ αυτές. Αρκετές απ’ αυτές κάνουν πολύ καλά τη δουλειά
τους. Αλλά, εν τοιαύτη περιπτώσει, δεν είναι ευχολόγιο. Η Κυ-
βέρνηση είναι υποχρεωµένη να τις ελέγξει. Είναι από τις πρώτες
προτεραιότητές µας, όταν θα αναλάβουµε τη διακυβέρνηση
αυτής της χώρας, να µπορέσουµε να ξαναδώσουµε την αίσθηση
και την έννοια της τάξης και της ασφάλειας στους Έλληνες πο-
λίτες και στις τοπικές κοινωνίες, να εξηγήσουµε νωρίς και επαρ-
κώς, να υπάρξει ένας προγραµµατισµός για το πού πάει το
πράγµα και να υπάρξει ανθρωπισµός σε αυτούς τους ανθρώ-
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πους. Αυτούς τους δυστυχείς, οι οποίοι πέρασαν το Αιγαίο,
ήρθαν εδώ, εγκλωβίστηκαν και αισθάνονται ότι τους έχουµε
τσουβαλιάσει όλους µαζί, κύριε Πρόεδρε, πρόσφυγες, παράνο-
µους µετανάστες, ευπαθείς οµάδες, ΑΜΕΑ, µονογονεϊκές οικο-
γένειες, ασυνόδευτα και ούτω καθεξής.

Καταλαβαίνω ότι µπορεί να είναι ένας µεγάλος φόρτος εργα-
σίας, ενδεχοµένως, για κάποιους οι οποίοι δεν έχουν µάθει να
λειτουργούν µε πρόγραµµα, µεθοδικότητα, να βάζουν τα πράγ-
µατα σε µια σειρά. Είναι, όµως, ένα πρόβληµα το οποίο καλείται
να αντιµετωπίσει η ελληνική κοινωνία και το κουβαλάει στις πλά-
τες της. Η Κυβέρνηση κρίνεται απ’ αυτό. Δεν κρίνεται ούτε από
τα ευχολόγια τα οποία άκουσα ούτε από γενικόλογες κουβέντες.

Κύριε Υπουργέ, εµείς έχουµε επανειληµµένως έρθει στη Βου-
λή µε επίκαιρες ερωτήσεις και επερωτήσεις για το θέµα του προ-
σφυγικού-µεταναστευτικού, το οποίο θεωρούµε ότι έχει και –το
είπε και ο συνάδελφος κ. Καµµένος- θέµατα εσωτερικής ασφά-
λειας σηµαντικά, σε έναν κόσµο που εξελίσσεται. Δεν είναι ίδια
η Ευρώπη µε αυτή που ξέραµε, δεν είναι ίδια η Ελλάδα. Υπάρ-
χουν προκλήσεις και κίνδυνοι άλλοι, κύριε Πρόεδρε. 

Όταν µιλάµε όλοι για νέες θέσεις εργασίας ή για ανάπτυξη
φαντάζεστε ότι χωρίς ασφάλεια δεν µπορεί να υπάρχει ελευθε-
ρία, χωρίς ελευθερία δεν µπορεί να υπάρχει δηµοκρατία. Σί-
γουρα χωρίς ασφάλεια δεν µπορεί να υπάρχουν επενδύσεις και
άρα ανάπτυξη. Οπότε όλο αυτό το νεφελώδες τοπίο τού ποιες
συνιστώσες δεν θέλουν να υπάρχει καµµία τάξη, κανένας έλεγ-
χος, ποιοι είναι αυτοί οι αλληλέγγυοι, οι οποίοι µπορεί να διαµαρ-
τύρονται για το καθετί που µπορεί να συµβαίνει, πώς αντιµετω-
πίζετε τα σώµατα ασφαλείας και αν τους αφήνετε να κάνουν τη
δουλειά τους έχει να κάνει µε τον τρόπο µε τον οποίο εµείς αι-
σθανόµαστε ότι πρέπει να αντιµετωπιστεί αυτό το θέµα εσωτε-
ρικά. 

Όσο για το εξωτερικό -και θα κλείσω µε αυτό- νοµίζω ότι δεν
έχει ξαναϋπάρξει τόσο καθαρή και σθεναρή θέση, χωρίς λαϊκι-
σµούς, υπεύθυνη, όσο της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και του
Κυριάκου Μητσοτάκη για το θέµα αυτό στην Ευρώπη και στο Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα. 

Προσέξτε τώρα πόσο άσχηµα, κύριε Υπουργέ, αισθάνονται οι
συνάδελφοί µου, όταν πάρα πολύ εύκολα και εν είδει συκοφαν-
τίας έρχεται ένας Υπουργός εδώ και λέει ευθαρσώς µπροστά
µας, στα µάτια µας: Αν δεν συµφωνείς µαζί µου, είσαι φασίστας.
Αν δεν συµφωνείς µε την άποψή µου, στο πυρ το εξώτερο. Δεν
υπάρχει κάτι πιο απολυταρχικό και φασιστικό απ’ αυτό, κύριε
Πρόεδρε. Και προφανώς δεν αναφέροµαι σε εσάς, κύριε Μου-
ζάλα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάντως, µε τον κ. Βο-

ρίδη, που επισκεφθήκαµε ένα camp στη Σικελία, κάνανε µαθή-
µατα Ιταλικών όχι µόνο µικρά παιδιά µέσα στο camp, αλλά και
µεγάλοι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Η ανάλογη επιτροπή που επισκέφθηκε
τη χώρα εδώ, κύριε Βαρεµένε, δεν µπόρεσε καν να µπει µέσα και
σχεδόν εγκλωβίστηκε και µετά στείλατε sms από τη Βουλή να
µην πάνε οι συγκεκριµένοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει. Μην την κά-
νουµε αυτή τη συζήτηση τώρα εδώ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Στις 3 του µηνός και απαγορεύ-
τηκε να έρθουν Ευρωπαίοι Βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι. Ακούστε να σας
πω τώρα, σε ό,τι αφορά την επιτροπή που εκπροσωπώ εγώ, έγινε
σε συνεννόηση και µε εσάς, ό,τι ήταν να γίνει.

Τον λόγο έχει ο κ. Μουζάλας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Χαµηλώνουν οι τόνοι,
χωρίς να χαµηλώνει η κριτική. Μένει η ουσία της κριτικής, φεύ-
γουν ποµφόλυγες και ιδεοληψίες, είτε από τη µια πλευρά είτε
από την άλλη. Μπαίνουµε στην ουσία. Δεν άκουσα προτάσεις και
θα ήταν πολύ ενδιαφέρον.

Να σας πω κάτι; Στην περασµένη επερώτηση ο κ. Κακλαµάνης
έκανε µια πρόταση. Την υιοθετήσαµε. Σήµερα την έχουµε εδώ.
Ακούσαµε µια κριτική, καλή, κακή, κατά την άποψή µου δεν είναι
καλή κριτική. Προτάσεις δεν ακούσαµε. Προχωράω στις προτά-

σεις όσο πιο γρήγορα µπορώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Εσείς είστε Κυβέρνηση. Εφαρµόζετε

συγκεκριµένη πολιτική.  Δεν είναι να καταθέτετε προτάσεις. Σας
θυµίζω ότι είστε Κυβέρνηση και εφαρµόζετε πολιτικές. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αυτό εννοώ. Είναι λε-
κτικό λάθος, απειρία στη Βουλή. 

Λέµε, λοιπόν, ποιο είναι το σχέδιο για την ηπειρωτική χώρα;
Αυτή τη στιγµή προχωράει το σχέδιο για ξεχειµώνιασµα, δηλαδή
οι άνθρωποι, οι οποίοι είναι σε αυτές τις πρώτες προσωρινές
δοµές, να υποφέρουν όσο λιγότερο γίνεται. Είναι ένα ολόκληρο
σχέδιο, πλήρες, και θα το καταθέσω στη Βουλή. 

Την ίδια ώρα εξελίσσεται το σχέδιο για τις καινούργιες αξιο-
πρεπείς δοµές. Εδώ πέρα θέλω να σας πω ότι κάναµε µια πάρα
πολύ µεγάλη διαπραγµάτευση µε την DG ECHO και µε τις ΜΚΟ
και µε τις θεσµικές οργανώσεις. Ελπίζω ότι θα έχει ολοκληρωθεί
το ερχόµενο δεκαήµερο. Έχω πάει τρεις φορές για µία ηµέρα
στην Ευρώπη γι’ αυτό. Είµαστε τυχεροί που ο κ. Στυλιανίδης -
έχει µια πολύ µεγάλη εµπειρία- είναι Επίτροπος σε αυτόν τον
τοµέα και µας βοηθάει. Πετύχαµε να αναγράφεται ότι η δράση
των ΜΚΟ θα γίνεται µε βάση το εθνικό σχέδιο και προσπαθούµε
τώρα να κάνουµε όσο πιο συγκεκριµένα µπορούµε τα πράγµατα.
Ελπίζω µετά από δέκα µέρες -δεν εξαρτιέται µόνο από εµένα- να
µπορώ να καταθέσω ακριβώς το σχέδιο µε τα νέα camps. 

Πάντως, τα νέα camps είναι µικρές δοµές. Τα περισσότερα
είναι γύρω στα πεντακόσια άτοµα. Δύο µονάχα υπάρχουν, αν
υπάρξουν, µε χίλια πεντακόσια άτοµα. Τώρα έχουµε και µε δύο
χιλιάδες και µε τρεις χιλιάδες. Είναι καλύτερα καταµερισµένα.
Πάνε πια σε όλους τους νοµούς, σε όλες τις περιφέρειες. Πιέ-
ζουµε πάρα πολύ και δίνουµε ένταση στα διαµερίσµατα. Το
πλάνο είναι το φαΐ να φύγει από το catering, να έχουν τα σπιτάκια
κουζίνα µέσα και να υπάρχει voucher, που χρηµατοδοτείται για
να φάνε, να πάνε τα παιδιά σχολείο και να έχουν υγεία.

Στα νησιά. Και στα νησιά χρειαζόµαστε τη βοήθειά σας. Πέρα
από τις διαµάχες, πέρα από αυτά, τα νησιά χρειάζονται τη βοή-
θειά σας. Εφόσον έχουµε καταλήξει όλοι ότι η συµφωνία Ευρώ-
πης-Τουρκίας είναι µια συµφωνία η οποία βοηθάει τη χώρα µας,
µε όλες τις δυσκολίες που έχει, πρέπει να µη γίνουµε εµείς η
αφορµή να καταπέσει η συµφωνία. 

Ακούγεται πολύ εύκολο. Και να σας πω κάτι; Κι εγώ θα µπο-
ρούσα να σας το πω. Το διακύβευµα είναι µεγάλο. Είναι η συµ-
φωνία. Δεν µπορούµε να εκκενώσουµε τα νησιά. Μπορούµε να
κάνουµε τα εξής συγκεκριµένα πράγµατα: Να «εκκενώσουµε»
αυτούς, οι οποίοι έχουν πάρει τρίπτυχα. Είναι αυτοί, οι οποίοι δεν
θα φύγουν στην Τουρκία. Οι περισσότεροι είναι ευάλωτοι, Σύροι
πρόσφυγες, τέτοια πράγµατα. Να προσπαθήσουµε να φέρουµε
τα περισσότερα ανήλικα στην ηπειρωτική χώρα, γιατί και τα πε-
ρισσότερα ανήλικα µπαίνουν στην κατηγορία, που δεν θα γυρί-
σουν στην Τουρκία. Είναι µια κατηγορία που πρέπει να δούµε
πολύ προσεκτικά, γιατί, πέρα από το συναίσθηµα και το πραγµα-
τικό δράµα που κρύβει, υπάρχουν και διάφορα πράγµατα, τα
οποία µπορούν να γίνουν pull factor, δηλαδή παράγοντες που
φέρνουν.

Τι άλλο χρειαζόµαστε στα νησιά; Χρειαζόµαστε νέους χώρους.
Εδώ, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, και ο κόσµος στα νησιά -και
νοµίζω ότι στελέχη σας έχουν επιδράσει αρνητικά σε αυτό- κά-
νουν το εξής λάθος: Παρουσιάζουν τη διαίρεση για πολλαπλα-
σιασµό.

Ας πάρουµε τη Χίο. Η Χίος έχει τη ΒΙΑΛ. Η ΒΙΑΛ χτίστηκε, κύ-
ριοι, όταν έρχονταν, κάθονταν δύο µέρες και έφευγαν. Εποµένως
δεν είπα ψέµατα. Άλλαξαν οι συνθήκες, έχουν µια δυναµική. Είναι
αλήθεια ότι η ΒΙΑΛ τώρα δεν χωράει πια. Γι’ αυτό πήγαν στη
Σούδα, γι’ αυτό πήγαν στο ΔΗΠΕΘΕ. Καταφέραµε όλο αυτό το
διάστηµα, που τραβάµε προς τα πίσω τρίπτυχα, να αδειάσουµε
το ΔΗΠΕΘΕ, για να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε ευταξία και
να πάµε σε αυτό που λέει ο κ. Κικίλιας, δηλαδή να αυξήσουµε
την ασφάλεια και τη δηµόσια τάξη.

Το πρώτο που πρέπει να κάνουµε είναι να δηµιουργήσουµε
έναν χώρο, όπου, διαιρώντας τον πληθυσµό της ΒΙΑΛ, θα εγκα-
ταστήσουµε τους νοικοκυραίους, ας πούµε, από αυτούς τους αν-
θρώπους. 
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Σε αυτό γιατί να έχει αντίρρηση κανείς, εάν αυτό πολύ περισ-
σότερο συνοδευτεί και µε τη δηµιουργία ενός κλειστού κέντρου,
όπου ο παραβάτης, ο παράνοµος, ο κακοποιός θα µπορεί να
αποµονωθεί; Και αυτό το έχετε ζήσει. Ξέρετε ότι έτσι επικρατεί
ευταξία και στα άλλα camps. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν είναι νέα hot spots. Μην τη λέτε αυτή τη λέξη. Κάνετε πολ-

λαπλασιασµό αντί για διαίρεση. Σας εξηγώ. Μιλάτε για κλειστά
κέντρα. Πάµε να φτιάξουµε κλειστά κέντρα και οι δικοί σας άν-
θρωποι εναντιώνονται. Θα προχωρήσουµε µετά και για κλειστά
κέντρα στην Αθήνα. Θα σας πω. 

Εποµένως δεν έχουµε άλλη λύση για τα νησιά, εφόσον έχουµε
συµφωνήσει όλοι εδώ µέσα ότι η συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας
µάς ενδιαφέρει. Η µόνη λύση που µπορεί να προέλθει είναι µέσα
από την αποσυµφόρηση -πληθυσµιακά σάς εξήγησα ποια µπορεί
να είναι- της έντασης, που µπορεί να είναι πολύ σηµαντική. Και
αυτό θα συνοδεύεται από αύξηση της αστυνόµευσης -έχουν
δίκιο οι νησιώτες-, ώστε να µην υπάρχουν αυτά τα στοιχεία που
λειτουργούν κακοποιά κάτω από την ένταση της στιγµής, κάτω
από τον προσωπικό τους πόνο, οτιδήποτε. Και τι άλλο; Αύξηση
του ασύλου. 

Σας παρουσίασα ένα πλάνο. Για να γίνει αυτό το πλάνο, χρει-
αζόµαστε και αύξηση του EASO. Να σας πω κάτι τώρα: Δεν είναι
σοβαρό πράγµα να λέτε «δεν θέλουµε FRONTEX». Δεν το είπατε
εσείς. Κάποιος άλλος το είπε. Δηλώνουν ογδόντα κι έρχονται εί-
κοσι εννιά και κατηγορείται ο ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν θέλει τους άλλους.
Δεν υπάρχει άνθρωπος που να έρχεται εδώ και να µην τον θέ-
λουµε. Δεν υπάρχει. Αυτή είναι η προσφορά τους. Και θα µιλήσω
γι’ αυτό παραπέρα και για τον ιδιαίτερο ρόλο που µπορεί να παί-
ξει η Αντιπολίτευση του δηµοκρατικού τόξου. 

Αυξήσαµε ήδη τις Επιτροπές Προσφυγών µε τους δικαστές,
µε βάση το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και όχι όπως τις βρήκαµε. Ο κ. Κι-
κίλιας ξέρει. Οι Επιτροπές Δικαστών από τον Νοέµβριο θα είναι
δεκατρείς. Θα κάνουµε µία τεράστια προσπάθεια, λοιπόν, να δη-
µιουργήσουµε επιστροφές. 

Μας κατηγορούν στην Ευρώπη ότι έχουµε καθυστερήσει. Δεν
έχουν δίκιο. Έχουµε καθυστερήσει, αλλά είµαστε στη φάση, που
όλοι καταθέτουν αίτηση ασύλου. Όλοι, µα όλοι, καταθέτουν αί-
τηση ασύλου. Η εξέταση της αίτησης ασύλου δεν µπορεί παρά
να γίνει µε βάση το Διεθνές Δίκαιο. Βλέπετε πώς είναι οι διεθνείς
οργανώσεις από πάνω µας. Μας ελέγχουν, κάνουν, ράνουν. Εν-
τάξει, τη δουλειά τους κάνουν. 

Υπάρχει κάποιος εδώ µέσα που πιστεύει ότι πρέπει να υπερ-
βούµε το Διεθνές Δίκαιο και να ψηφίσουµε έναν άλλον νόµο και
να µην είµαστε µε τη Συνθήκη της Γενεύης; Πιστεύω κανείς. Επο-
µένως χρειάζεται να γίνουν αυτά τα πράγµατα, για να αρχίσουν
οι επιστροφές. 

Σας έδειξα ένα πλάνο επιστροφών. Θα σας τα καταθέσω. Είναι
πολλές οι εκατόν είκοσι, εκατόν πενήντα επιστροφές που σκο-
πεύουµε να ξεκινήσουµε σε λίγες µέρες; Όχι. Είναι, όµως, ένα
πρώτο µήνυµα στους δουλέµπορους ότι «παιδιά, γυρνάµε πια,
γιατί άρχισε να ρολάρει το σύστηµα». Και είναι κι ένα µήνυµα
µικρό ακόµα στους κατοίκους των νησιών ότι «παιδιά, σιγά σιγά,
θα τα ξελαφρώσουµε τα νησιά». Εάν το καταφέρουµε. Το σχέδιο
έχει γίνει. Θα εξαρτηθεί από το αν θα έρθουν από την Ευρώπη
και αυτοί οι ογδόντα άνθρωποι του EASO που ζητήσαµε, από
τους τετρακόσιους που µας έχουν υποσχεθεί. 

Οι επιστροφές, µαζί µε τα κλειστά κέντρα για τα κακοποιά
στοιχεία, είναι επίσης ένα µήνυµα που µπορεί να µειώσει τις ρο-
ές, οι οποίες έχουν µειωθεί, όπως ξέρετε, σ’ έναν απίστευτο
βαθµό. 

Πέντε εκατοµµύρια από το Υπουργείο Εσωτερικών θα δοθούν
το επόµενο διάστηµα για την αποκατάσταση των φθορών. Έχουν
δοθεί κι άλλα χρήµατα στα νησιά. Μέσα από έργα των µη κυβερ-
νητικών οργανώσεων έχουν πάρει χρήµατα. Αυτό δεν το λέω, για
να πω τι τυχερά που είναι τα νησιά. Λέω ότι σαφέστατα ξέρουµε
τις οικονοµικές δυσκολίες. Σαφέστατα προσπαθούµε να θερα-
πεύσουµε αυτό που µπορούµε να θεραπεύσουµε. Είναι ένα θέµα
κριτικής, εάν το κάνουµε καλά ή όχι. Το προσπαθούµε, όµως, και
το κάνουµε. 

Άρα, Μουζάλα, τι µας λες; Ότι είναι όλα καλά; Όχι, δεν λέω

ότι είναι όλα καλά. Λέω ότι στην ηπειρωτική χώρα το χάος πήρε
µορφή. Αυτή είναι, µας αρέσει-δεν µας αρέσει. Μπορούµε τώρα
να δουλέψουµε. Είναι όλοι καταγεγραµµένοι, κύριοι, και αυτοί
που είναι στα διαµερίσµατα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Η αποσυµφόρηση από τη βόρειο Ελ-
λάδα πώς περίπου θα γίνει; Ο σχεδιασµός; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ήδη έχουν κατέβει
επτά χιλιάδες. Έχουν αποσυµφορηθεί κατά επτά χιλιάδες. Θα
κλείσουν πάνω από τα µισά κέντρα στη βόρειο Ελλάδα. Έχω µία
ευθύνη απέναντι στη βόρειο Ελλάδα και οφείλω εδώ πέρα να πω
ότι η συνεργασία που βρήκα από την τοπική αυτοδιοίκηση και
τον περιφερειάρχη ήταν εξαιρετική, χωρίς να υπολείπεται σε κρι-
τική και µπορεί να µας µάθει όλους µας ότι και κριτική µπορείς
να κάνεις και να συνεργάζεσαι σοβαρά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Στα νησιά τι θα γίνει, κύριε Υ-
πουργέ;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Σας εξήγησα. Σας είπα
το σχέδιό µας. Το σχέδιό µας είναι αυτό. Πρέπει να φτιαχτεί ένας
χώρος, ώστε να διαιρεθεί ο πληθυσµός. Εάν αυτόν τον χώρο τον
παρουσιάζετε σαν πολλαπλασιασµό των hot spots, θα καταστρα-
φούν τα νησιά. Αν προτείνετε να αδειάσουµε τα νησιά και να
πέσει η συµφωνία, δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε.

Έλεγα πριν, λοιπόν, ότι δεν τα έχουµε κάνει όλα καλά.  Όταν
έλεγα τις ελλείψεις που βρήκαµε, ένας εύκολος τρόπος -γι’ αυτό
δεν κουνάω το δάκτυλο εγώ- είναι να το πω για να σας κατηγο-
ρήσω. Όχι. Εγώ προσπαθώ µαζί µε την Κυβέρνηση να λύσουµε
το ζήτηµα µέσα στην πραγµατικότητα και µέσα στην κοινωνία. Η
πραγµατικότητα που βρήκαµε ήταν αυτή, χίλιες εκατόν ενενήντα
έξι θέσεις φιλοξενίας. Η πραγµατικότητα που βρήκαµε για τα σύ-
νορα ήταν αυτή.

Πού µπορούµε σήµερα να συµφωνήσουµε; Εγώ θα ήθελα να
ξανασκεφτείτε το ζήτηµα για τα νησιά. Δεν είναι πολλαπλασια-
σµός, είναι διαίρεση. Δεν έχουµε άλλον τρόπο. Στη Χίο, ας
πούµε, εξασφαλίσαµε από την DG ECΗO 3.700.000 ευρώ, για να
φτιαχτεί σε ένα βουνό ένας άλλος χώρος, ώστε να µπορούµε να
αδειάσουµε τη Σούδα και να αποσυµφορήσουµε τη ΒΙΑΛ. Πού
είναι το κακό σε αυτό; Είναι διαίρεση, δεν είναι πολλαπλασια-
σµός.

Πάµε, όµως, παρακάτω. Συµφωνούµε, ελπίζω, ότι η συµφωνία
Ευρώπης-Τουρκίας πρέπει να επιζήσει. Μέσα από αυτή τη συζή-
τηση, την αντιπαράθεση, σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής, σε
επίπεδο στάσης των κοµµάτων του δηµοκρατικού τόξου βγαίνει
το εξής: Συµφωνούµε, µε την κριτική του ο καθένας, ότι πρέπει
να παλέψουµε τη συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας. Συµφωνούµε
ότι πρέπει να παλέψουµε για να αυξηθεί η µετεγκατάσταση, το
relocation. Συµφωνούµε ότι πρέπει να φτιαχτεί επιτέλους ένας
ευρωπαϊκός µηχανισµός επιστροφών και να µην ανατίθεται στη
χώρα υποδοχής η επιστροφή. Συµφωνεί και ο κύριος Επίτροπος.
Αυτά που σας λέω είναι αυτά που βάζουµε σε αυτόν τον διπλω-
µατικό µαραθώνιο που έχουµε ξεκινήσει.

Συµφωνούµε ότι πρέπει να ζητήσουµε να αποσυµφορηθούν τα
νησιά µε τη µεταφορά ανθρώπων, οι οποίοι µπορεί να επιστρα-
φούν στην Τουρκία, µε βάση τη συµφωνία, σε κλειστά κέντρα
στην ενδοχώρα. Συµφωνούµε ότι απαιτούµε από την Ευρωπαϊκή
Ένωση και από την Τουρκία το κάθε κοµµάτι να πάρει την ευθύνη
του, να κάνει ό,τι έταξε να κάνει.

Συµφωνούµε ότι θέλουµε αύξηση του EASO, συµφωνούµε ότι
θέλουµε αύξηση της FRONTEX και είµαστε ενάντια στην εναλ-
λακτική αλληλεγγύη, στην ευέλικτη αλληλεγγύη, δηλαδή: «Κράτα
εσύ τους πρόσφυγες και εγώ σου στέλνω δέκα χιλιάδες κουβέρ-
τες. Κράτα εσύ τους πρόσφυγες και εγώ σου στέλνω εκατό χι-
λιάδες υπνόσακους.». Δεν θέλουµε. Η Ευρώπη έχει κτισθεί πάνω
στο «µοιράζοµαι το πρόβληµα». Το πρόβληµα είναι το προσφυ-
γικό. Πρέπει να µοιραστεί το πρόβληµα.

Δεν θέλω να µου απαντήσετε εάν συµφωνούµε σε αυτά ή όχι.
Όλα τα κόµµατα του δηµοκρατικού τόξου στα κόµµατά τους
στην Ευρώπη, ο καθένας στην πίεση που µπορεί να ασκήσει, πρέ-
πει να προχωρήσουµε παρακάτω, να µπορέσουµε να δώσουµε
λύσεις πρακτικές. 
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Τελειώνω, καταθέτοντας υλικά. Εδώ πέρα είναι η κατά την
άποψή µου απόδειξη, αλλά όχι σαν κατηγορία, σαν µια πραγµα-
τικότητα που παραλάβαµε, ότι, εάν εµείς χρησιµοποιούσαµε τις
κατηγορίες για τη φύλαξη των συνόρων, δεν φυλάγατε τα σύ-
νορα. Δεν ισχυρίζοµαι αυτό. Έχω, όµως, εδώ πέρα τα στοιχεία:
Πόσοι µπήκαν, πόσοι βγήκαν.

Κύριε Κικίλια, το 2014 δεν είχατε πενήντα χιλιάδες να διώξετε.
Μόνο δεκαέξι χιλιάδες επτακόσιοι πενήντα ένας ήταν οι Αλβανοί.
Οι άλλοι ήταν Σοµαλοί. Γυρίσατε κανέναν στη Σοµαλία, στο Πα-
κιστάν, στη Συρία;

Έχουµε προσπαθήσει πέντε φορές. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Αυτό το διάστηµα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μας έχουν στείλει πίσω
τα αεροπλάνα. Το ξέρετε πως γίνεται.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Εγώ δεν είπα ότι είναι εύκολο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα καταθέσουµε εδώ
τα στοιχεία για τα ασυνόδευτα παιδιά. 

Επίσης, θα καταθέσουµε τα στοιχεία για την αύξηση του ασύ-
λου. Σας λέω ότι γρήγορα θα αναγκαστούµε να νοµοθετήσουµε
ξανά για το άσυλο, για να µπορέσει να αυξηθεί ο αριθµός επι-
στροφών. 

Το έγγραφο αυτό είναι, µέσα στη στεναχώρια που ζούµε για
το πρόβληµα, και µια περηφάνια. Είναι έκθεση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που παρουσιάστηκε στους πρεσβευτές στην Ελλάδα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το τι έχουµε εκπληρώσει από τα
καθήκοντά µας. Στο 80%-90% των καθηκόντων µας έχουµε κάνει
το 100%.

Αυτό το έγγραφο, δυστυχώς, είναι η έκθεση που φτιάχτηκαν
µονάχα εκατόν ενενήντα έξι θέσεις φιλοξενίας σε δύο χρόνια και
οι καταδίκες που έχουµε πάρει από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
και που αυτά τα προβλήµατα βρήκαµε.

Εδώ είναι ο πίνακας µε τις επιχορηγήσεις που κάναµε στα
νησιά. 

Αυτά εδώ έχουν ιδιαίτερη σηµασία. Είναι το πρόγραµµα για τα
σχολεία. Εγώ διάβασα πάρα πολύ προσεκτικά το πρόγραµµα
που έχετε καταθέσει σαν Νέα Δηµοκρατία. Λέτε να γίνουν τάξεις.
Κοιτάξτε, είναι αντικειµενικό. Εκεί που ξεσηκώνονται, επικεφαλής
µπαίνουν δικοί σας άνθρωποι κατά τεκµήριο. 

Δεν χαρίζω κανέναν στη Χρυσή Αυγή. Δεν χαρίζω κανέναν σε
ρατσισµό ή φασισµό. Κανέναν! Αυτό είναι το µεγαλύτερο δώρο,
που θα µπορούσε κανείς να κάνει. Φοβούνται. Υπάρχει, όµως,
αυτή η σύµπτωση. Δικοί σας άνθρωποι είναι εκεί, στα λίγα µέρη,
που έγινε αυτό. Εµείς τι κάναµε; Εγώ θα συµφωνήσω µε τον κ.
Κικίλια. Ήδη συµφώνησα µε τον κ. Κακλαµάνη. Προσπαθούµε να
καθησυχάσουµε τα πράγµατα, να ξεπεράσουµε τους φόβους.

Σας καταθέτω, λοιπόν, το πρόγραµµα. Αφορά όλα τα παιδάκια
και αφορά και µεγαλύτερα παιδιά, δηλαδή παιδιά γυµνασίου. Δεν
θα γίνει γρήγορα, δεν θα γίνει αµέσως. Θα αρχίσει στις 10 Οκτω-
βρίου, πιλοτικά. Δεν υπάρχει χώρα, που µέσα σε πέντε µήνες να
βάλει τα παιδάκια µε κάποιον τρόπο σε σχολείο. Ξέρετε, όταν
χρειάστηκε να φτιαχτούν τα πρώτα πολυπολιτισµικά σχολεία,
πόσα χρόνια µετανάστευσης πήρε για να στηθεί ένα, δύο και
µετά ο θεσµός να καθιερωθεί.

Το έγγραφο αυτό είναι κάτι που σας ενδιαφέρει πάρα πολύ.
Είναι ο υγειονοµικός έλεγχος. Θα δείτε µέσα ότι τώρα πια υπάρ-
χει ένα σύστηµα εβδοµαδιαίου, σχεδόν, ελέγχου όλων των
δοµών που έχουµε, το οποίο µας χτυπάει καµπανάκι ότι εδώ πρέ-
πει να κάνεις κάτι, εδώ πρέπει να κάνεις αυτό, εκεί πρέπει να κά-
νεις αυτό. Θα βρείτε µέσα τα στοιχεία όλων των εµβολιασµών.
Υπολογίζουµε ότι τα παιδάκια που έχουν δυνατότητα εµβολια-
σµού είναι δεκαπέντε χιλιάδες. Έχουν εµβολιαστεί οι δεκατρείς
χιλιάδες περίπου, δώδεκα χιλιάδες εφτακόσια τόσα παιδιά. Είναι
εδώ τα στοιχεία. Σε άλλες πέντε χιλιάδες παιδιά έχουν γίνει ειδι-
κότερα εµβόλια. Αναφέροµαι στο τριπλό εµβόλιο. Είναι µια θαυ-
µάσια δουλειά του Υπουργείου Υγείας. 

Τα παιδιά µας δεν κινδυνεύουν, γιατί τα προσφυγάκια είναι εµ-
βολιασµένα. Και εσείς, κύριε Κικίλια, είστε γιατρός και ξέρετε ότι,
όταν οι εµβολιασµοί έχουν φτάσει το 80%, υπάρχει φραγµός.
Ωστόσο, θα πάνε στο 100%.

Για τις ΜΚΟ, που είναι αίτηµα στο πρόγραµµά σας, σας κατα-
θέτω σήµερα το µητρώο των ΜΚΟ, το οποίο υπάρχει και έχει αρ-
χίσει να λειτουργεί. Αυτό θα διευκολύνει τον έλεγχο των µη κυ-
βερνητικών οργανώσεων. 

Εδώ ήταν µια αντιπολιτευτική θέση που είχα. Την αποσύρω.
Να σας δείξω, δηλαδή, ότι εκεί που ξεσηκώνονται οι κάτοικοι για
ένα κέντρο, γύρω γύρω δεν υπάρχουν χωριά. Το αποσύρουµε
αυτό.

Εδώ είναι οι θάνατοι στα λιµάνια, µέσα στα φορτηγά, επτά
χρόνια. Το είπατε πριν. Επτά χρόνια ήταν η Πάτρα. Η Ειδοµένη
ήταν δύο µήνες. Αναβλήθηκαν πλεύσεις καραβιών, πήραν φωτιά
καράβια, έγιναν εµπρησµοί. 

Δεν τα λέω σαν κατηγορία. Αυτή είναι η µετανάστευση. Οι χει-
ρισµοί άλλοτε είναι καλύτεροι, άλλοτε είναι χειρότεροι.

Στα έγγραφα αυτά σας έχω τα κέντρα φιλοξενίας στη νότια,
κεντρική και βόρεια Ελλάδα και τις λύσεις που ήδη ξεκινούν,
ώστε να ετοιµαστούν για τον χειµώνα, ενώ χτίζουµε τα καινούρ-
για. Όπως σας είπα, ελπίζω µετά από δέκα ηµέρες να σας έχω
και τα καινούργια camps. 

Εδώ είναι η οικονοµική διαχείριση της προσφυγικής κρίσης. 
Αυτό το έγγραφο δεν χρειάζεται να σας το καταθέσω. Είναι

µία απόδειξη ότι το 70% των ευρωπαϊκών κρατών έχουν πρωθυ-
πουργούς από το Λαϊκό Κόµµα και από τη Σοσιαλδηµοκρατία.
Αυτό τι σηµαίνει; Ότι έχετε µια δυνατότητα πίεσης σε ένα εσω-
κοµµατικό επίπεδο και σας ζητώ να την ασκήσετε. Δεν σας ενο-
χοποιώ. Ξέρω τι είναι ο Ούγγρος και ξέρω τι είστε εσείς. Είστε
στο ίδιο κόµµα. Μη µας ενοχοποιείτε εµάς γιατί η Ευρώπη πήρε
αυτή την απόφαση. Είµαστε µαζί, για να πάρει η Ευρώπη άλλη
απόφαση. Δεν έχουµε άλλη λύση. 

Τέλος, εδώ είναι συγκεκριµένες ενέργειες που έγιναν σε
σχέση µε την εφαρµογή του νόµου. Και θα έρθουν και άλλα
πράγµατα.

Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστώ πολύ. Εγώ βγαίνω λίγο πιο
πλούσιος από αυτή τη συζήτηση. Προτάσεις, κριτική, πολεµική.
Προτάσεις, όµως. Το πρόβληµα λύνεται µε προτάσεις, µε σχέ-
διο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Ιωάννης Μουζάλας καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω τα εξής:

Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας
καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής αρχής
για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευ-
τών.

Επίσης, οι Ειδικές Μόνιµες Επιτροπές Ελληνισµού της Διασπο-
ράς, Προστασίας Περιβάλλοντος, Έρευνας και Τεχνολογίας και
Οδικής Ασφάλειας, καθώς και η Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων
της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Προστασίας Περιβάλλοντος κα-
ταθέτουν τις εκθέσεις τους, σύµφωνα µε το άρθρο 43Α παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής.

Οι σχετικές εκθέσεις θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της ση-
µερινής συνεδρίασης.

(Οι προαναφερθείσες εκθέσεις, λόγω µεγάλου όγκου, δεν κα-
ταχωρίζονται στα Πρακτικά και φυλάσσονται σε ηλεκτρονική
µορφή στο αρχείο της Νοµοθετικής Υπηρεσίας της Βουλής)

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 34/
28/1-8-2016 επίκαιρης επερώτησης, σχετικά µε την ανάγκη ύπαρ-
ξης εναλλακτικού σχεδίου για το µεταναστευτικό µπροστά στον
υπαρκτό πλέον κίνδυνο κατάρρευσης της συµφωνίας Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης-Τουρκίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Δευτέρας 11 Ιουλίου 2016, της Παρασκευής 15 Ιουλίου 2016,
της Τρίτης 19 Ιουλίου 2016, της Τετάρτης 20 Ιουλίου 2016, της
Πέµπτης 21 Ιουλίου 2016 (πρωί), της Πέµπτης 21 Ιουλίου 2016
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(απόγευµα), της Παρασκευής 22 Ιουλίου 2016, της Δευτέρας 25
Ιουλίου 2016, της Τετάρτης 27 Ιουλίου 2016, της Πέµπτης 28 Ιου-
λίου 2016, της Παρασκευής 29 Ιουλίου 2016, της Δευτέρας 1ης

Αυγούστου 2016, της Τρίτης 2 Αυγούστου 2016, της Τετάρτης 3
Αυγούστου 2016, της Πέµπτης 4 Αυγούστου 2016, της Παρα-
σκευής 5 Αυγούστου 2016, της Δευτέρας 29 Αυγούστου 2016,
της Τρίτης 30 Αυγούστου 2016, της Τετάρτης 31 Αυγούστου
2016, της Πέµπτης 1ης Σεπτεµβρίου 2016, της Παρασκευής 2 Σε-
πτεµβρίου 2016, της Δευτέρας 5 Σεπτεµβρίου 2016, της Τρίτης
6 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 8 Σεπτεµβρίου 2016, της Πα-
ρασκευής 9 Σεπτεµβρίου 2016, της Δευτέρας 12 Σεπτεµβρίου
2016, της Τετάρτης 14 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 15 Σε-
πτεµβρίου 2016, της Παρασκευής 16 Σεπτεµβρίου 2016, της
Δευτέρας 19 Σεπτεµβρίου 2016, της Τρίτης 20 Σεπτεµβρίου
2016, της Τετάρτης 21 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 22 Σε-
πτεµβρίου 2016, της Παρασκευής 23 Σεπτεµβρίου 2016, της
Δευτέρας 26 Σεπτεµβρίου 2016, της Τρίτης 27 Σεπτεµβρίου
2016, της Τετάρτης 28 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 29 Σε-
πτεµβρίου 2016 και της Παρασκευής 30 Σεπτεµβρίου 2016 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της  Δευτέρας 11 Ιουλίου 2016, της Παρασκευής 15 Ιουλίου
2016, της Τρίτης 19 Ιουλίου 2016, της Τετάρτης 20 Ιουλίου 2016,
της Πέµπτης 21 Ιουλίου 2016 (πρωί), της Πέµπτης 21 Ιουλίου
2016 (απόγευµα), της Παρασκευής 22 Ιουλίου 2016, της Δευτέ-
ρας 25 Ιουλίου 2016, της Τετάρτης 27 Ιουλίου 2016, της Πέµπτης
28 Ιουλίου 2016, της Παρασκευής 29 Ιουλίου 2016, της Δευτέρας
1ης Αυγούστου 2016, της Τρίτης 2 Αυγούστου 2016, της Τετάρ-
της 3 Αυγούστου 2016, της Πέµπτης 4 Αυγούστου 2016, της Πα-
ρασκευής 5 Αυγούστου 2016, της Δευτέρας 29 Αυγούστου 2016,
της Τρίτης 30 Αυγούστου 2016, της Τετάρτης 31 Αυγούστου

2016, της Πέµπτης 1ης Σεπτεµβρίου 2016, της Παρασκευής 2 Σε-
πτεµβρίου 2016, της Δευτέρας 5 Σεπτεµβρίου 2016, της Τρίτης
6 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 8 Σεπτεµβρίου 2016, της Πα-
ρασκευής 9 Σεπτεµβρίου 2016, της Δευτέρας 12 Σεπτεµβρίου
2016, της Τετάρτης 14 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 15 Σε-
πτεµβρίου 2016, της Παρασκευής 16 Σεπτεµβρίου 2016, της
Δευτέρας 19 Σεπτεµβρίου 2016, της Τρίτης 20 Σεπτεµβρίου
2016, της Τετάρτης 21 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 22 Σε-
πτεµβρίου 2016, της Παρασκευής 23 Σεπτεµβρίου 2016, της
Δευτέρας 26 Σεπτεµβρίου 2016, της Τρίτης 27 Σεπτεµβρίου
2016, της Τετάρτης 28 Σεπτεµβρίου 2016, της Πέµπτης 29 Σε-
πτεµβρίου 2016 και της Παρασκευής 30 Σεπτεµβρίου 2016 επι-
κυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώνονται σήµερα οι ερ-
γασίες της Ολοµέλειας της Βουλής.

Η λήξη των εργασιών της Α’ Συνόδου της ΙΖ’ Περιόδου Προ-
εδρευόµενης Κοινοβουλευτικής Δηµοκρατίας θα κηρυχθεί µε το
σχετικό προεδρικό διάταγµα, το οποίο θα δηµοσιευθεί στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως και θα θυροκολληθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.52’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 3
Οκτωβρίου 2016 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: α) Ανακοίνωση του προεδρικού διατάγµατος για τη
λήξη των εργασιών της Α’ Συνόδου και β) Αγιασµός για την
έναρξη των εργασιών της Β’ Συνόδου από τον Μακαριώτατο Αρ-
χιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυµο και τα µέλη
της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


